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Előszó 
 

 

Bár dos La jos, a XX. szá zad je len tős ze ne szer ző je, a ze ne el mé let, a ze ne tu do mány meg -

ha tá ro zó sze mé lyi sé ge szü le té sé nek 120. év for du ló já ra 2019-ben em lé kez tünk. 

Bár dos nem csak szá mos ze nei szak te rü let nek ki vá ló mes te re, de szív vel-lé lek kel 

dol go zó, má so kat ma gá val ra ga dó, ka riz ma ti kus ta nár is volt. Kot ta- és könyv ki a dót 

szer ve zett, és fel ka rol ta a ko rá ban igen ve szé lyes nek szá mí tó egy há zi ze ne kér dé -

sét is. Min den elő adá sa gya kor la ti ha szon nal bírt, szel le mes, okos mon dá sai nem -

ze dék ről nem ze dék re ter jed nek. Csak egy kö zü lük: „Győ zött a nép dal: az is ko lá ban 

til tott gyü mölcs ből kö te le ző tan anyag gá lett. De ami re nem szá mí tot tunk: ép pen 

eb ben van bi zo nyos hát rány is. Lec ke lett a nép dal. És amit mu száj, az iránt ugye 

nem na gyon lel ke se dünk. A mai ének ta ní tó nak va ló sá gos bű vész nek kell len nie: ta -

nít sa azt, amit mu száj úgy, mint ha még most is ti los len ne! Va rá zsol ja a nép dal ének -

lést lec ke he lyett lel ke sí tő, em bert for má ló, élet re szó ló él ménnyé!” 

Bár dos pe da gó gi ai írá sai mind az élet sze rű ség ről, a ze ne hasz nos sá gá ról szól nak, 

an nak szép sé ge mel lett. Fő is ko lai jegy ze té nek cí me: Éle tet az ének be. Több elő adá -

sunk ban is hall hat nak ar ról az erő ről, amely Bár dos tól ta nít vá nya i ra szállt: „A mű -

vé szet nem szo rít ha tó sab lo nok ba... Az a fon tos, hogy akár így, akár úgy, de lé leg -

zés re bír va a tetsz ha lott kot ta ké pet, élet re kel tet te a dal la mot.” 

A Bár dos La jos em lé ké re meg ren de zett kon fe ren ci án kon, amely nek el hang zott 

elő adá sa it ta lál ja itt az ol va só, meg pró bál tuk meg idéz ni azt a szel le mi sé get, amely 

ezt a sok ol da lú, szá mos te rü le ten ha tal ma sat al ko tó mű vészt jel le mez te. Sze ren -

csénk re még köz tünk van jó néhány Bár dos-ta nít vány. Fé lő azon ban, hogy ők az 

utol só szem ta núk, és las san ként ez a ta ná ri stí lus, ez a mód szer tan el tű nik. Bár dos 

La jos ze nét ma gya rá zó, fél tő sze re te te, meg ala po zott, több ol dal ról is alá tá masz -

tott ok fej té sei még min dig nin cse nek ma ra dék ta la nul a ta ná rok és a di á kok előtt. 

Nem csak a ze ne ok ta tás ban, de más te rü le te ken is ta nul ha tunk tő le. 

 

Fe hér Ani kó
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Brückner Huba 

A nép dal tól a da lo ló né pig1 
Bár dos La jos éle té ről rö vi den 
 

 

Meg tisz te lő volt szá mom ra, hogy a Ma gyar Mű vé sze ti Aka dé mia Mű vé szet el mé le ti 

és Mód szer ta ni Ku ta tó in té zet Bár dos La jos szü le té sé nek száz húsz éves ju bi le u ma 

al kal má ból szer ve zett kon fe ren ci á ján rö vi den be mu tat hat tam az ün ne pelt éle tét, 

élet mű vét. Fe la da tom nem volt könnyű, hi szen Bár dos éle te és élet mű ve annyi ra 

gaz dag és tel jes, hogy azt rö vi den össze fog lal ni ki hí vó fe la dat. 

Egye nes úton cím mel 2017-ben je lent meg a Bár dos La jos Tár sa ság gon do zá sá -

ban a ze ne szer ző, ze ne aka dé mi ai ta nár, ze ne tu dós éle tét be mu ta tó köny vem, amely 

alap ján fog la lom most is össze éle tét, mun kás sá gát. 

Sze ren csés nek tar tom magamat, mert Bár dos leg fi a ta labb lá nyát, Ágo tát ve het -

tem fe le sé gül, és mert 1972-ben sem mi lyen önál ló la kás meg ol dás ra sem volt ki lá -

tá sunk, ezért apó som ma gá hoz fo ga dott ben nün ket is Már tí rok út jai – ma Mar git 

kör úti – la ká sá ba, ahol már má sik lá nya, Be á ta is élt fér jé vel és há rom gyer me ké vel. 

Mi a 6 m2 te rü le tű „cse léd szo bá ban” ren dez ked tünk be, és kö zel két évig él tünk 

együtt Bár dos La jos sal. Nagy lel kű sé gé nek egyik pél dá ja volt, hogy la ká sát ve lünk is 

meg osz tot ta, és a le he tő leg na gyobb har mó ni á ban él het tünk ve le együtt. Hi he tet -

le nül tisz tel te önál ló sá gun kat, nem szólt be le éle tünk be. Min dig há lá san vet te, ha 

együtt men tünk rö vid ki rán du lá sok ra vagy kul tu rá lis ese mé nyek re. Né ha kö zö sen 

néz tünk a te le ví zi ó ban sport ese mé nye ket vagy az em lé ke ze tes Del ta tu do má nyos 

hír adó adá sa it egy-egy üveg bor kí sé re té ben. 

Több ször va la mi lyen ma te ma ti kai fe lad vány meg ol dá sá ra biz ta tott vagy új mű -

sza ki fej lesz tés ről, pél dá ul az elekt ro ni kus di gi tá lis szá mí tó gé pek ről ér dek lő dött. 

Min den ér de kel te, min den ről tu dott. Iro dal mi ér dek lő dé se és tu dá sa a szak em be re -

ket is el bű völ te, gaz dag könyv tá rá ban a kor társ köl tők szin te min den kö te te meg -

ta lál ha tó volt. Az együtt la kás évei alatt és után is volt al kal mam Bár dos La jos ak tív 

éle tét, min den kin se gí te ni aka ró szán dé kát, az ál ta la ve ze tett OMCE-ben (Or szá gos 

Ma gyar Ce cí lia Egye sü let) vég zett mun ká ja alap ján hi he tet len szer ve ző kész sé gét és 

bár mi lyen mun kát (le ve le zés, na pi több tíz pos tai kül de mény ke ze lé se stb.) jó kedv -

vel vég ző te her bí rá sát meg is mer ni. A ró la szó ló köny vet biz to san má sok is meg ír -

hat ták vol na, sze ren csés nek ér zem magam, hogy e nagy mun kát vál lal tam. 

Bár dos La jos annyit dol go zott és al ko tott, amely re akár 4–5 em ber is büsz ke le -

het ne. Min dezt nem te het te vol na meg te het sé ge, erős aka ra ta, na gyon tu da tos 

élet szer ve zé se és bel ső har mó ni á ja nél kül. 
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Bár dos La jos éle te 
 

1899. ok tó ber 1-én szü le tett Bár dos La jos egy ötgyer me kes csa lád ne gye dik tag ja -

ként. A szü le té se nap já nak dá tu ma szim bo li kus is, hi szen Jehudi Menuhin ja vas la -

tá ra ez a nap az óta a ze ne vi lág nap ja. Édes ap ja, idő sebb Bár dos La jos Selmec bá nyán 

ta nult, és a ha zai szí nes fém-ér té ke lés ve ze tő szak em be re volt, ké sőbb mi nisz te ri 

ta ná csos is lett. Édes any ja öt gyer me két (há rom lány, majd két fiú) ne vel te. Bár dos 

öccse, De ák Bár dos György szin tén ze ne ta nár, ze ne szer ző, kar ve ze tő lett, a két 

test vér so kat dol go zott együtt. 

Bár dos La jos na gyon fé lénk gyer mek volt, ha a csa lád hoz ven dé gek jöt tek, sze -

re tett el búj ni a föl dig érő te rí tő vel le ta kart asz tal alá. Volt, hogy édes ap ja sé ta pál -

cá já nak fo gan tyú já val húz ta ki fi át a te rí tő alól. Ez a fé lénk kis fiú ön kép zé sé nek, 

aka ra tá nak és a cser ké szet nek kö szön he tő en az idők fo lya mán tel je sen meg vál to -

zott, ha kel lett, szí ve sen állt ki akár több ezer fős kó ru sok elé is ve zé nyel ni. 

Édes any ja – aki ma ga is zon go rá zott – szor gal maz ta ze nei ta nul má nya it. Kez det -

ben he ge dül ni, majd brá csáz ni ta nult, nem túl nagy lel ke se dés sel. Szí ve seb ben ját -

szott vol na tár sa i val a grun don. Az el ső iga zi ze nei él ményt egy vo nós né gyes ben 

sze rez te. Ta ná ra ugyan is meg hív ta, hogy a vá rat la nul meg be te ge dett brá csást he -

lyet te sít se. Ez az al ka lom a ze ne új vi lá gát nyi tot ta meg szá má ra, ké sőbb alig vár ta, 

hogy a kvar tett tag ja le hes sen. 

Az el ső is ko lai év ben min den tárgy ból a leg jobb ered ményt ér te el (az ak kor az 

1-es jegy volt), ki vé ve az éne ket. Kvint vál tó hal lá sa mi att sok szor tár sa i tól egy 

kvint tel el té rő han gon éne kelt. (Ké sőbb ab szo lút ze nei hal lás ra ké pez te ma gát.) Bár 

ti zen há rom éves ko rá ban már írt kis mű ve ket, pél dá ul az „Anya gyász vagy sakk-

matt in du ló”-t, ame lyet ak kor adott elő, ha a szü le i vel ját szott sakk ban ő volt a győz -

tes (édes any ja gyá szol hat ta a ve re sé get), ek kor még nem gon dolt a ze nei pá lyá ra. 

Ami kor 14 éves ko rá ban tel je sült ré gi vá gya, hogy kis cser kész le hes sen, éle té nek 

új sza ka sza kez dő dött. Mint cser kész igen ak tív éle tet élt, na gyon sok ki rán du lá son, 

tá bo ro zá son vett részt, egy re ma ga sabb ve ze tői posz to kat ért el. So kat spor tolt, ke -

rék pá ro zott, úszott – a víz alat ti úszás baj no ka lett –, sí elt. Egy szer egy vá rat lan 

erdő tűz meg ál lí tá sát ve zet te, amely re egész csa pa ta na gyon büsz ke volt. 

A Verbőczy Gim ná zi um (mai Pe tő fi Sán dor Gim ná zi um) el vég zé se után 1917-ben 

ka to na lett. Gya kor la to zás so rán egy vissza csú szó ágyú ke re ke át ment a lá bán. A sé -

rült újonc kór ház ba ke rült, így nem ju tott ki Doberdóba, ahol ka to na tár sai mind meg -

hal tak. Ezt az élet men tő sé rü lést Is ten aján dé ká nak te kin tet te. 

Ka to na sá ga ide jén is mer ke dett meg a nép da lok kal. A sok gyen ge mű dal kö zött 

fel üdü lést je len tett, ha szép nép da lo kat is éne kel tek a ma sí ro zó ka to nák. Már ek kor 

fel is mer te az iga zit, az ér ték eset, és a nép da lok sze re te té nek rab ja lett. 

Mi vel a had se reg nek jól kép zett tü zér tisz tek re volt szük sé ge, aki a Mű sza ki Egye -

tem re je lent ke zett, idő előtt le sze rel he tett. Bár dos is így tett, an nál is in kább, mert 

mér nök édes ap ja pél dá ja is mo ti vál ta. De fél év után rá döb bent, hogy in kább a ze nei 

pá lya vonz za. Fel vé te li zett a Ze ne mű vé sze ti Fő is ko lá ra brá csaszak ra, de ki de rült, 

hogy nem in dul ilyen szak. 
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Ezért egy évig to vább ké pez te ma gát, és a kö vet ke ző év ben ze ne szer zésszak ra 

je lent ke zett. 1920-ban fel vé telt nyert, és az el ső év ben Sik lós Al bert volt a ve ze tő 

pro fesszo ra, aki nek éle te vé gé ig há lás volt a ta nul ta kért. 

1921-től Kodály Zol tán is mét ta nít ha tott a Ze ne a ka dé mi án. Ő a Ta nács köz tár sa -

ság alatt a ze nei di rek tó ri um tag ja volt Bartók és Dohnányi tár sa sá gá ban, és ezért 

a sze re pé ért egy idő re el til tot ták az ok ta tás tól. Bár dos év fo lya mát két rész re bon -

tot ták, 13 fő foly tat hat ta ta nul má nya it a má so dik év től kezd ve Kodálynál. En nek  

a hí res osz tály nak volt tag ja töb bek kö zött Ádám Je nő, Doráti An tal, Kerényi György, 

Ker tész Gyu la, Seiber Má tyás, Szelényi Ist ván és Szi ge ti Mi hály. 

Bár dos éle te nagy ado má nyá nak te kin tet te, hogy Kodály ta nít vá nya le he tett, 

aki nek szűk sza vú, de min dig lé nyeg re tö rő ok ta tá si mód sze re it ké sőbb sa ját ma ga 

szá má ra is pél dá nak te kin tet te. Kodály ta pin ta tos, biz ta tó ta nár egyé ni ség volt, ha 

va la ki nek a mun ká ja iga zán nem nyer te el tet szé sét, pél dá ul csak ennyit mon dott: 

„Ma ga ezt biz to san job ban is meg tud ja csi nál ni.” 

A Kodály ál tal ta ní tott tárgy négy éves anya ga egy kis vé kony fü zet ben is el fért 

Bár dos jegy ze te lé sé ben, de e fü zet min den lap ja ara nyat ért gaz dag tar tal má ért. 

A ze ne aka dé mi ai évek alatt is Bár dos ak tív cser kész ve ze tői éle tet élt, az 1921-es 

nyá ri bakonybéli tá bo ro zás al kal má val ír ta a Tá bor tűz nél (Szel lő zúg tá vol) cí mű cser -

kész dalt Márkus Mik lós szö ve gé re, amellyel ze ne szer zői mun kás sá ga és te het sé ge 

egy szer re is mert té vált a cser ké szek kö zös sé gé ben, és rö vid időn be lül az egész 

hazai moz ga lom ze nei ve ze tő je lett. Ez a mű vi lág szer te is mert té lett, szö ve gét na -

gyon sok nyelv re le for dí tot ták, töb bek kö zött ja pán ra és hé ber re is. 

Kodály ze ne szer zőosz tá lyá nak vég zős hall ga tói vizs ga kon cer te ken – két ilyen 

kon cert volt – mu tat ták be mű ve i ket. A kri ti ku sok na gyon el íté lő en ír tak az új mű -

vek ről, tá ma dá suk va ló já ban nem a te het sé ges vég zős hall ga tók nak, sok kal in kább 

Kodálynak szólt, akit ab ban az idő ben Bartóknál sok kal mo der nebb hang vé te lű al -

ko tó nak tar tot tak. Kodály hosszú cikk ben véd te meg nö ven dé ke it, kö zöt tük Bár dost 

az egyik leg te het sé ge sebb ta nít vá nyá nak tar tot ta. A Ze ne aka dé mia el vég zé sé vel 

be fe je ző dött Bár dos éle té nek el ső sza ka sza, a ta nu ló évek ko ra. 

 

 

A ki tel je se dés idő sza ka (1925–1945) 
 

A Ze ne aka dé mia el vég zé se után Bár dos egy ide ig mo zi ban he ge dült, a né ma fil mek 

alá ját szott ze nét. Ezt a fa vá gó mun kát csak egy-két na pig bír ta, majd kot ta má so -

lás sal is pró bált pénzt ke res ni. A nyár vé gén szólt év fo lyam tár sa, Ker tész Gyu la, hogy 

a városmajori temp lom (ak kor még csak a kis temp lom állt) kó ru sa, a Ce cí lia Kó rus 

ke res kar na gyot. Bár dos nem érez te ma gát al kal mas nak er re a fe la dat ra, de Ker tész 

ad dig győz köd te, míg el ment egy pró bá ra. És ugyan csak cso da tör tént, mint a ka -

ma ra ze né lés nél. El vál lal ta a mun kát, és a kép zet len, ama tőr éne ke sek ből ál ló együt -

tes ből las san egy re szeb ben szó ló, igé nyes, lel kes temp lo mi kó rus vált Bár dos ke ze 

alatt. Ezt az ered ményt na gyon tu da tos kó rus ne ve lő mun ká val ér te el. A Ze ne aka -

dé mia könyv tá rá ban és más for rá sok ból ku ta tott fel szép, jól éne kel he tő, klasszi -

kus mű ve ket. Pél dá ul ő fe dez te fel így a ma gyar kó rus éne ke sek szá má ra Josquin 

mű vé sze tét. De szá mos egy há zi mű vet is kom po nált, eze ket a kó rus nak azon nal be 
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is ta ní tot ta. Ha va la hol a mű ne he zen éne kel he tő volt, azon nal vál toz ta tott raj ta.  

A kó rus sal va ló ilyen szo ros kap cso la ta nagy ban se gí tet te egy re fon to sab bá vá ló 

ze ne szer zői te vé keny sé gét. Ez is ma gya ráz za, hogy mi ért olyan jól éne kel he tők  

a Bár dos-mű vek, és mi ért sze re tik annyi ra a kó ru sok Bár dos ze né jét. 

Köz ben ré gi is ko lá ja, a Verbőczy Gim ná zi um is meg hív ta Bár dost ének ta nár nak 

az al ma ma ter be. Fél re té ve a csu pa mű dalt tar tal ma zó köny vet, nép da lok ra ta ní tot -

ta di ák ja it, akik nagy öröm mel éne kel ték azo kat. Ami kor jött a tan ke rü le ti fel ügye -

lő, hogy el len őriz ze, mi fo lyik az órá kon, Bár dost ta nít vá nyai meg nyug tat ták: „Ne 

fél jen a ta nár úr, mi azo kat a mű da lo kat is el éne kel jük, ha kell, de per sze iga zán  

a nép da lo kat sze ret jük.” 

Pe da gó gi ai eré nyei már ek kor meg nyil vá nul tak, di ák jai ra jong va sze ret ték, ki ala -

kult a hár mas har mó nia a ta nár, a ta nít vány és a tan tárgy kö zött. A leg több is ko lá -

ban az éne kó rá kon fe gyel me ző ta nár ra is szük ség volt, de nem így Bár dos nál, aki 

már a cser ké szek kö ré ben meg ta nul ta, ho gyan kös se le hall ga tói fi gyel mét, te gye 

ér de kes sé a köz len dő ket. A Verbőczy Gim ná zi um ban fiú kó rust szer ve zett, a 174 ta -

gú kó rus nak több mű vet is írt. 

A Ce cí lia Kó rus ban vég zett, im már vá rosszer te is mert kó rus ve ze tői mun ká já ra 

fel fi gyelt Har mat Ar túr is, aki a Ze ne aka dé mia ta ná ra is volt. 1928-ban egy hang -

ver seny után együtt men tek egy da ra big. Az el vá lás nál Har mat oda szólt az alig 29 

éves fi a tal em ber nek: „La jos, ugye tu dod, hét fő től ná lunk ta ní tasz a Ze ne a ka dé mi -

án!” Így lett Bár dos a Ze ne aka dé mia ta ná ra, ahol több mint 40 évig ta ní tott, az idők 

fo lya mán 14 tan tár gyat ok ta tott. A leg több tárgy tan anya gát is ő dol goz ta ki. Er re 

mind a mai na pig nincs több pél da a Ze ne aka dé mia tör té ne té ben. 

A cser ké szet nél egy más után je len tet te meg az egy ide ig ál ta la (is) ve ze tett 7-es 

szá mú cser kész csa pat a kü lön fé le nép dal gyűj te mé nye ket. Ezen so ro zat leg fon to -

sabb tag ja az 1929-ben Kodály elő sza vá val ki adott 101 ma gyar nép dal gyűj te mény, 

amely min den ének lő ma gyar cser kész ke zé ben meg ta lál ha tó volt. Az össze ál lí tás 

1929 és 1945 kö zött hét ki a dás ban je lent meg, és a ma gyar nép ze nei mű velt ség te -

rén meg ha tá ro zó je len tő sé ge volt. Mint dr. Ma jor De zső, a Cser kész szö vet ség fő tit ká -

ra ír ta: „A 101 ma gyar nép dal gyűj te mény ki a dá sá val a Cser kész szö vet ség töb bet 

tett a ze nei mű velt ség ér de ké ben, mint bár mely hi va ta los ze nei szerv.” Elő se gí tet te 

Kodály ál ma: az Ének lő Ma gyar or szág meg va ló su lá sát. 

Kodály lel ke sen írt a ki ad vány elő sza vá ban az össze ál lí tás kul tu rá lis je len tő sé -

gé ről, a mű vek rend sze re zett, sok szem pon tot kö ve tő sor rend jé nek ki ala kí tá sá ról, 

a köz ve tí tett vál to za tos dal lam-, rit mus- és han gu lat vi lág ér té ke i ről. Az össze ál lí -

tás ban a leg ne ve sebb nép dal gyűj tők ál tal meg is mert és meg örö kí tett nép da lok sze -

re pel nek, több nek ere de ti szö ve ge mel lett a cser ké szek szá má ra írt szö veg vál to za ta 

is meg ta lál ha tó. A 101 ma gyar nép dal össze ál lí tás is ékes pél da ar ra, hogy mennyi -

re ha son ló tö rek vé sek ve zé rel ték Kodályt és Bár dost a ma gyar nép ze nei mű velt -

sé ge és kul tú rá ja meg szer zé sé ben, szé les kö rű ter jesz té sé ben. 

Bár dos a cser kész moz ga lom be til tá sa után is cser kész nek val lot ta ma gát, be tar -

tot ta az es kü je so rán tett fo ga dal ma kat, ahol csak tu dott, se gí tett má so kon. Idős kori 

vissza em lé ke zé sé ben is össze fog lal ta, mi lyen, az egész éle té re ki ha tó po zi tív ha tása 

volt szá má ra a cser ké szet nek. 
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Kó rus ve ze tői mun ká já nak ered mé nyes sé gét lát va 1929-ben meg hív ták a hi va -

tá sos éne ke sek ből ál ló, az or szág egyik leg jobb kó ru sát je len tő Palestrina Kó rus 

élé re is. Ve lük mu tat ta be Stravinszky Zsol tár szim fó ni á ját 1932. má jus 2-án. A be -

mu ta tó ra azon ban csak vi ha ros előz mé nyek után ke rül he tett sor. A mo dern mű től 

a kó rus na gyon meg ijedt és félt a si ker te len ség től. A kó rus ve ze tő sé ge kér te, hogy 

ma rad jon el a be mu ta tó. A sok fá rad ság gal be ta nult mű vet Bár dos nem akar ta vesz -

ni hagy ni. Vég ső ér ve az volt, hogy már ki nyom tat ták a pla ká to kat, min den elő van 

ké szít ve. 

A Ze ne a ka dé mi án tar tott hang ver se nyen a Zsol tár szim fó ni á nak olyan nagy si kere 

volt, hogy az egész mű vet meg kel lett is mé tel ni. A ha tal mas si ker ről Bár dos jó vol -

tá ból Stravinsky is ér te sült, és me leg han gú le vél ben kö szön te meg Bár dos nak mű ve 

be mu ta tá sát, si ke rét. A Palestrina Kó rus si kert si ker re hal mo zott, kül föl dön pél dá ul 

Bécs ben is si ker rel sze re pelt. Bár dos még is úgy dön tött, hogy ott hagy ja a kó rus 

veze té sét, mert mű vé szi szem pont ból sér tő nek tar tot ta, hogy a mű ve ket min dig  

ő ta nít ja be, de va la ki más, nem zet kö zi leg el is mert kar mes ter vi szi si ker re a hang -

ver se nyen. Azt ter mé sze tes nek tar tot ta, hogy a kül föl di kar mes ter nem le het a mű 

hosszú ide ig tar tó be ta ní tó ja, azt vi szont sé rel mez te, hogy nem ő le he tett több 

hang ver seny kar na gya. Ez zel tu laj don kép pen nem csak sa ját mű vé szi ér de ke i ért 

küz dött, de mind azon kar mes ter tár sa i ért is, akik ha son ló hely zet ben vol tak. 

1933-ban volt a cser ké szek ne gye dik vi lág ta lál ko zó ja, a Jamboree Gödöllőn. En -

nek ze nei ve ze tő je Bár dos volt, aki na gyon sok fe lejt he tet len él ményt szer zett  

a több tíz ezer ma gyar és kül föl di részt ve vő nek igé nyes és szép ze nei prog ra mok kal. 

A Jamboree a Tri a non utá ni Ma gyar or szág egyik leg el ső nagy nem zet kö zi ese mé nye 

volt, ami kor is a cson ka or szág meg akar ta mu tat ni tö ret len él ni aka rá sát, ven dég sze -

re te tét, a vi lág cserkészmozgalmához kö tő dő szo ros kap cso la tát. Teleki Pál fő cser -

kész, a ké sőb bi mi nisz ter el nök egy em lék lap pal is mer te el Bár dos ki vá ló szer ve zői 

és ze nei mun ká ját. Bár dos az ese mény után ala po san ér té kel te a ze nei prog ra mo -

kat, a tör tén tek ta nul sá ga it, és össze fog lal ta ta ná csa it a jö vő ha son ló ren dez vé nyei -

re vo nat ko zó an. 

Bár dos és több kol lé gá ja, akik kel együtt ta nult Kodálynál (Ádám Je nő, Kerényi 

György, Ker tész Gyu la és má sok), a ha zai ze nei élet meg újí tá sá ra tö re ke dett, ezért 

(is) gyűj töt ték és ter jesz tet ték egy más közt a jól éne kel he tő mű ve ket, köz tük sa ját 

mű ve i ket is. Eze ket so ká ig kéz zel má sol ták, amely ren ge teg időt igé nyelt. 1930 nya -

rán Bár dos és Ker tész ezért egy szép cso kor mű vel be ál lí tott a Ró zsa völ gyi Ki a dó -

hoz, kér ve őket, hogy e mű ve ket ad ják ki. Az ak kor már jó ne vű ki a dó nem lá tott 

fan tá zi át (és üz le tet) eb ben a vál lal ko zás ban, és így nem állt kö tél nek. A két kez de -

mé nye ző egy rö vid ide ig le ver ten el mél ke dett a tör tén te ken, majd fel ki ál tot tak: Ha 

a Ró zsa völ gyi el tud men ni a nyom dá ba, azt mi is meg te het jük! 

El ha tá roz ták, hogy sa ját ze nei ki a dót lé te sí te nek Ma gyar Kó rus Ki a dó né ven, 

amely ha von ta je len tet majd meg egy ze nei fo lyó ira tot kot ta mel lék le tek kel. A vál -

lal ko zás ha tal mas si ker rel in dult, az or szá gos ér dek lő dést a min den vá ra ko zást 

felül mú ló elő fi ze tői szám is tük röz te. Az 1930-ban in dult vál lal ko zás 1950-ig mű -

köd he tett, ami kor is a kom mu nis ta ál la mi ve ze tés be szün tet te mun ká ját. Az idők 

fo lya mán 5 fo lyó ira tot je len te tett meg: a Ma gyar Kó rust, amely nél elő ször nem 

gon dol tak szö veg re, csak 16 ol da las kis kot ta fü zet re. Azu tán szám ról szám ra ala -
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kult ki, hogy is mer te tés, kar ve ze tői ta nács adás is kap cso ló dott a kot ta rész hez. Még 

ké sőbb rö vid hang ver seny-be szá mo lók kal is gaz da go dott a ki ad vány. A vé gén már 

32 ol dal nyi volt a szö ve ges rész. 

A ki a dó kez det ben csak egy há zi kar iro da lom ki a dá sá val fog lal ko zott, de mun ká -

ju kat ha mar ki ter jesz tet ték mind ar ra, ami a ha zai ének ka ri élet ben ak tu á lis volt, 

vagy az zá sze ret ték vol na ten ni. Hi szen a szer zők kö zül so kan ta ní tot tak is ko lá ban 

is, oda is kel let tek a jól éne kel he tő anya gok, a hasz nos ta ná csok. Az is ko lák szá mára 

ké szült anya gok iránt annyi ra meg nö ve ke dett az igény, hogy 1934-től Ének szó 

cím mel egy test vér la pot in dí tot tak. A har ma dik ki ad vány az Ének lő if jú ság lap volt, 

amely az Ének lő If jú ság ze nei moz gal mat szol gál ta, amely re még vissza té rünk. A ne -

gye dik a ze ne tu do má nyi kér dé se ket tár gya ló Ze nei Szem le volt, ame lyet a ta ná rok -

nak szó ló Ze ne pe da gó gia kö ve tett. 

A fo lyó ira tok mel lett igen sok ének fü ze tet, ká nont, nép dal fel dol go zást is meg je -

len tet tek. Fo lya ma to san bő ví tet ték a kor társ és ré gi ze ne szer zők kö rét, akik nek 

sok szor ko ráb ban nem is mert mű ve it is fel ku tat ták és köz zé tet ték. Mun ká ju kat az 

ökumené szel le mé ben vé gez ték, a ka to li kus mel lett a pro tes táns egy há za kat is el -

lát ták mél tó ze nei anya gok kal. Az Ad vent től ad ven tig cí mű 96 ol dal ter je del mű gyűj -

te mény ki fe je zet ten a pro tes táns kó ru sok szá má ra ké szült. Nem azt ke res ték, ami 

el vá laszt, ha nem azt, ami össze köt. Ilyen pél dá ul Bach, aki nek mű ve it min dig is 

éne kel ték a ka to li kus temp lo mok ban vagy Palestrina, akit vi szont a pro tes tán sok 

ked vel tek. 

A Ma gyar Kó rus Ki a dó fó ru mot nyúj tott a kor társ ma gyar ze ne szer zők nek, aki ket 

újabb mű vek meg írá sá ra ösz tö nöz tek, és le he tő vé tet te mű ve ik gyor sabb ter jesz -

té sét, meg is me ré sét is. Pél dá ul Kodály Zol tán 161 mű vét, Ádám Je nő 30 mun ká ját 

és Kerényi György 117 mű vét je len tet te meg. 

A ki a dó ér de me a Har mat Ar túr (ze ne) és Sík Sán dor (szö veg) szer kesz té sé ben 

ké szült Szent vagy, Uram! ka to li kus egy há zi éne kes könyv meg je len te té se. Har mat 

a kéz irat át né zé sé hez Kodály se gít sé gét kér te, aki vel 1931 nya rán min den nap 

együtt dol go zott Völgy ut cai ker tes há zá ban. A 306 éne ket tar tal ma zó ki ad ványt 

sem a Szent Ist ván Tár su lat, sem az Eg ri Ki a dó vál la lat nem mer te ki ad ni, mert a vál -

lal ko zást túl koc ká za tos nak ta lál ta. Az ak kor tel je sen új Ma gyar Kó rus Ki a dó vál la lat 

ve ze tői (Bár dos és Ker tész) fan tá zi át lát tak a mun ká ban, el vál lal ták, és re me kül el -

ké szí tet ték a fek vő for má tu mú ének gyűj te ményt. 

A Szent vagy, Uram! for ra dal mi vál to zást ho zott a ma gyar ka to li kus temp lo mi 

énekkultúrában, amely nek ha tá sa jól lát szó dott 1938-ban az Eu cha risz ti kus Vi lág -

kong resszu son, ami kor is a Városligetben a 140 000 fős hí vő se reg gyö nyö rű en 

éne kelt együtt. Ez meg ra gad ta a pá pai kö vet, a ké sőb bi XII. Pius fi gyel mét is, aki él -

mé nyei alap ján min dig nagy sze re tet tel be szélt a ma gya rok ról. A Szent vagy, Uram! 

– amely ből a kü lön bö ző ki vo na tos vál to za to kat is be le ért ve 1940-ben nyom tat ták 

ki az egymil li o mo dik pél dányt – mind a mai na pig a ka to li kus egy ház alapéne kes -

köny ve. 

A Ma gyar Kó rus Ki a dó vál la lat a fo lyó ira to kon túl na gyon sok más ki ad ványt is 

meg je len te tett, pél dá ul az Ének lő Ma gyar or szág so ro zat tag ja it, amely nek el ső kö -

te te Nádasdy Kál mán Tár sas éne kek cí mű há romszó la mú fér fi ka ri gyűj te mé nye volt. 

Eb ben a so ro zat ban je len tek meg ké sőbb Bartók- és Kodály-kö te tek is. Na gyon so -
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kan hasz nál ták a Ma gyar Cantuale és a Harmonia Sacra össze ál lí tá so kat is. Ezek úgy 

ké szül tek, hogy előbb az egyes mű vek je len tek meg, majd azok, ame lyek a gya kor -

lat ban is jól be vál tak, be ke rül het tek a gyűj te mé nyes ki a dás ba. Bár dos min dig val -

lot ta, hogy nem le het az asz tal mel lett, elő ze tes ki pró bá lás nél kül biz to san si ke res, 

el fo ga dott össze ál lí tá so kat ké szí te ni. Sa ját ta pasz ta la tá ból tud ta, hogy ha ki má solt 

húsz Lasso-mad ri gált, ab ból rej té lyes mó don pár na gyon nép sze rű lett, má sok meg 

egyál ta lán nem. Mi ért? Pe dig ugyan at tól a szer ző től szár maz nak, ugyan ab ban a stí -

lus ban ké szül tek. Ezért tar tot ta fon tos nak, hogy az össze ál lí tá sok szer kesz té sét 

előz ze meg a gya kor la ti pró ba. 

Mű kö dé se so rán az öt fo lyó irat mel lett a Ma gyar Kó rus Ki a dó vál lalt kö rül be lül 

2500 mű kot tá ját ad ta ki. Mun ká já val az egész or szág ze nei – fő leg éne kes – kul -

tú rá ját se gí tet te fej lőd ni, a mű ve ket min den kó rus szá má ra hoz zá fér he tő vé ten ni. 

A Ma gyar Kó rus Ki a dó tör té ne té nek el ső tu do má nyos igé nyű fel dol go zá sát Gyimes 

Fe renc ké szí tet te el 1973-ban, még Bár dos La jos éle té ben. Egy kö vet ke ző írás szer -

ző je Bellász Me lin da, mű vé nek cí me: „Kodály Zol tán és ze ne szer ző ta nít vá nya i nak 

a Ma gyar Kó rus Ki a dó nál meg je lent kom po zí ci ói (1931–1950)”. En nek be ve ze tő jé -

ben így ír: „A Ma gyar Kó rus Ki a dó vál la lat két év ti ze d es tör té ne te 1931-től az 

1950-ben be kö vet ke zett ál la mo sí tá sig a ma gyar ze ne mű ki a dás tör té ne té nek egye -

dül álló fe je ze te. Pá rat lan sá gát az ala pí tó Kodály-ta nít vá nyok új igé nye és ki a dói 

gya kor la ta biz to sí tot ta, amely a ha gyo má nyos ze ne mű ki a dás el vi szem pont ja it és 

mű kö dé sét egy csa pás ra meg vál toz tat ta. A kez de mé nye zés lét re jöt té ben a kodályi 

esz me és a kó rus ve ze tői gya kor lat együt tes ösz tön zé se ér vé nye sült. A pá lya kez dő 

kar nagy ként és ta nár ként mű kö dő Kodály-ta nít vány ze ne szer zők, akik mes te rük 

ze ne kul tú rát te rem tő prog ram já val már ta nu ló éve ik ben azo no sul tak, sa ját egy há zi 

és is ko lai mun kás sá guk ta pasz ta la tai alap ján ar ra a dön tés re ju tot tak, hogy az 

anya gi-gya kor la ti ne héz sé gek kel já ró kot ta má so lá si pra xis he lyett ön te vé keny mó -

don pub li kál ják és ter jesszék a klasszi kus és a kor társ kó rus iro da lom al ko tá sa it.  

A kó rus kul tú ra ter jesz té sét cél zó ki a dó vál la lat meg ala ku lá sá tól kezd ve ket tős célt 

tű zött ma ga elé: el ső sor ban a klasszi kus kó rus iro da lom meg is mer te té sét, és nem 

cse ké lyebb je len tő ség gel a fi a tal ma gyar ze ne szer zők vo ká lis és hang sze res kom -

po zí ci ó já nak nyil vá nos ság hoz jut ta tá sát. A ze ne szer zők ál tal mű köd te tett »ki a dói 

tár sa ság« a har min cas évek kö ze pén már nem csak a kórusművek ter jesz té sé ben, 

ha nem a kor társ ze ne szer zők ösz tön zé sé ben is el évül he tet len ér de me ket szer zett. 

Leg na gyobb si ke rük nek azt te kin tet ték, hogy a Kodály- és Bartók-kórusművek al -

ko tói ösz tön zé sé ben és nép sze rű sí té sé ben meg ha tá ro zó sze re pet töl töt tek be.” 

 

 

Ének lő If jú ság moz ga lom 
 

Mi u tán a Ma gyar Kó rus Ki a dó már na gyon sok mű vet meg je len te tett, 1933 szil -

vesz ter dél után ján Bár dos fe le sé ge, Waliczky Irén oda szólt fér jé nek: „Most már 

annyi kot tát ad ta tok ki, nem vol na jó eze ket egy pes ti hang ver se nyen be mu tat ni? 

Per sze ez egy kó rus nak biz to san sok, de kér je tek fel négy-öt is ko lai kó rust!” Eb ből 

az öt let ből szü le tett az Ének lő If jú ság moz ga lom, amely nek ne vét is Bár dos fe le sé -

ge ad ta. 
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1934. áp ri lis 28-án volt az el ső Ének lő If jú ság hang ver seny a Ze ne a ka dé mi án, 

ame lyen ti zen négy ki tű nő is ko lai ének kar sze re pelt. Az ének ka ro kat a nagy te rem 

kü lön bö ző pont ja in he lyez ték el, a zá ró kó rus nál min den ki a he lyén ma rad va együtt 

éne kel te Gebhardi Gló ria ká non ját. A kez de mé nye zés moz ga lom má bő vült, rö vid 

időn be lül az or szág szá mos pont ján tar tot tak ilyen hang ver se nye ket. 

Kü lön le ges ese mény volt Bu da pes ten 1937. má jus 7-én a Ze ne a ka dé mi án. Er ről 

így szá molt be a Ma gyar Kó rus Bartókot ének lő if jú ság cím mel: „Új szer zőt nyert az 

ének lő if jú ság! A ma gyar ze né nek vi lág büsz ke sé ge, Bartók Bé la vég re gyer mek kari 

mű ve ket is írt. Gon dol tuk-e vol na még csak né hány év vel ez előtt is, hogy is ko lák 

ilyen fej lett ség re jus sa nak? De íme, el ér ke zett, itt van már ez az idő, amely egy ben 

a ta nár kép zés nagy ered mé nye it is mu tat ja. A ve zény lő ének ta ná rok egyi két sem 

kény sze rí tet ték, hogy a Bartók-hang ver se nyen részt ve gyen. Sa ját lel kük vá gya volt, 

ami ke zük be ad ta a pál cát, erőt és ki tar tást adott ne kik, hogy ala pos mun ká val meg -

ta nít sák eze ket az ed di gi ek nél ne he zebb kó ru so kat. Az if jú ság ün ne pét az ősz ze -

ne köl tő zon go rá zá sa ko ro náz ta meg. Új gyer mek da ra bo kat és ne he zebb té te le ket 

mu ta tott be a Mik ro koz mosz so ro zat ból. Fe lejt he tet len kép: a jö vő ze né jét ját szó 

Bartók, kö rü löt te az őszin te áhí tat tal raj ta csün gő száz meg száz ün ne pi ru hás gyer -

mek.” 

1937. jú ni us 6-án a Mar git szi ge ten a pó ló pá lya szé les me ze jén tar tot ták a Jú -

niusi He tek ese mény so ro zat ke re té ben a mar git szi ge ti Ének lő If jú ság hang ver senyt.  

A prog ram ban Kodály- és Bartók-kórusművek is sze re pel tek, és az ese mé nyen a két 

vi lág hí rű ze ne szer ző csa lád já val együtt vett részt. A hang ver seny je len tő sé gét és 

ze nei ér té két tük röz te, hogy azt a rá dió Ame ri ka szá má ra is köz ve tí tet te. A gyö nyö -

rű kör nye zet ben tar tott hang ver seny ről na gyon sok lap szá molt be, ál ta lá ban el ra -

gad ta tott han gon. Töb bek fény ké pe ket is kö zöl tek, amint 2000 gyer mek éne kes 

tap sol ja a vi dá man mo soly gó Kodályt és a ra gyo gó te kin te tű Bartókot. 

Éven te több he lyen, egy re több al ka lom mal tar tot tak Ének lő If jú ság hang ver se -

nye ket. Szer vez tek ilye ne ket a fris sen vissza csa tolt te rü le te ken is, ahol kü lö nö sen 

tü ze sen szólt az ének. Bár dos, ha csak te het te, sze mé lye sen is meg je lent eze ken  

a he lye ken, be szé det mon dott, is mer tet te az el hang zott mű ve ket, köz vet len stí lu -

sá val le nyű göz te hall ga tó it. 

1942. má jus 2-án Nyír egy há zán tar tot tak ün ne pi Ének lő If jú ság hang ver senyt 

Kodály Zol tán hat va na dik szü le tés nap ja tisz te le té re. A dísz ven dé gek a Kodály- és 

Bartók-há zas pá rok vol tak. A hang ver seny olyan ma ra dan dó él ményt je len tett a nyír -

sé gi vá ros éle té ben, hogy az ese mény 50. év for du ló ján egy ju bi le u mi hang ver senyt 

tar tot tak 1992-ben. 1942-ben 1500 da lost to bo roz tak össze. Kodály sze mé lyes 

jelen lé té vel, ak tív kar mes te ri köz re mű kö dé sé vel hi tet tett az Ének lő If jú ság moz ga -

lom mel lett. 

Az ese mény há zi gaz dá ja a Kálvineum Le ány ne ve lő In té zet volt, szel le mi irá nyí tó -

ja pe dig a Kodály-ta nít vány, Vikár Sán dor. (Vikár Kodály buz dí tá sá ra ment Nyír egy -

há zá ra, aki azt mond ta vég zős nö ven dé ke i nek: „Men je tek vi dék re, mert most ott 

van a leg na gyobb szük ség rá tok!”) 

Bár dos ve zé nyel te a kö zös ká no no kat (Éne kelj, ma gyar if jú ság – Praetorius, Gló ria 

száll jon – Gebhardi), és ő volt a kar na gya egy nép dal cso kor be mu ta tá sá nak is az össz -

kar élén. Ve zény lé sei előtt rö vid is mer te tőt is tar tott az Ének lő If jú ság ról, a ma gyar 
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nép ze né ről, mél tat ta Kodályt és be szélt az ének lő Ma gyar or szág ról. Kodály szin tén 

az össz kar élén állt és Kodály–Berzsenyi: A ma gya rok hoz mű vét ve zé nyel te. 

A moz ga lom át ter jedt az Egye sült Ál la mok ma gya rok lak ta vi dé ke i re is, Cleve land, 

New Brunswick kör nyé ké re. Ott is a he lyi ma gyar nyel vű gim ná zi u mok di ák jai sze -

re pel tek, kar mes te re ik ve ze té sé vel lel ke sen énekelték a ma gyar nép da lo kat is. 

Az Ének lő If jú ság moz ga lom a mai na pig mű kö dik és ak tív ha zánk ban. A kez de mé -

nye zők szán dé ka sze rint ezek az al kal mak nem ver se nyek, ha nem a kö zös ének lés 

öröm ün ne pei. Fon tos, hogy ér té kes mű vek han goz za nak el. Fon tos, hogy min dig le -

gyen a mű sor ban ma gyar ze ne szer ző mű ve is, és a hang ver se nye ket a részt ve vő 

kó ru sok ból ál ló össz kar zár ja. 

 

 

A Ce cí lia Kó rus nyu gat-eu ró pai kör út ja 
 

Az idők fo lya mán a Ce cí lia Kó rus iga zi kö zös ség gé érett. Már sok kal több volt, mint 

egy plé bá nia temp lom ének ka ra – össze szo kott, ki vá ló kó rus, sok kö zös él mény hez 

ju tott iga zi ba rá ti tár sa ság, má sok nak örö met, mű vé szi él ményt szer ző, 70-nél több 

ta got szám lá ló együt tes lett. 

A Ce cí lia Kó rus már or szá go san is mert és min de nütt szí ve sen lá tott, pél dát mu -

ta tó együt tes volt, ami kor 1939-ben meg hí vást ka pott egy nyu gat-eu ró pai tur né ra 

Né met or szág ba és Bel gi um ba. A sű rű prog ram mal ter ve zett kör uta zás anya gi szem -

pont ból is nagy ki hí vást je len tett. Vé gül még is út nak in dul tak, és ta lán a Ce cí lia Kórus 

éle té ben a leg na gyobb él ményt je len tő vál lal ko zás ba fog tak. A kör út a szó szo ros 

ér tel mé ben di a dal me net volt, bár fé lel me te sen in dult. Az el ső nap, 1939. áp ri lis 24-

én ugyan is Bécs től egész éj jel lég ol tal mi gya kor la tok mi att el sö té tí tett pá lya ud va -

ro kon ha ladt át a vo nat Frank furt, az el ső ál lo más irá nyá ba. 

Az út vo nal Bu da pest–Frank furt–Oberwesel–Brüsszel–Mechelen–Köln–Lorch–Fulda– 

Bu da pest volt. Min den ál lo más egy-egy újabb si kert, el is me rést ho zott. A he lyi la pok 

lel ke sen ír tak a kó rus sze rep lé sé ről. Má jus el se jén, a kör út köz pon ti nap ján a brüsszeli 

Szép mű vé sze tek Pa lo tá já ban elő ke lő nem zet kö zi hall ga tó ság nak éne kelt a kó rus. Ful -

dában a vá ros há zán ad tak hang ver senyt, ahol a pol gár mes ter is je len volt. Őt annyi -

ra meg ra gad ta a ma gyar kó rus prog ram ja, hogy más nap ra is ko lai szü ne tet ren delt el, 

és kér te Bár dost, hogy a vá ros há za előt ti té ren is mé tel jék meg a mű sort Fulda ta nu -

ló if jú sá ga szá má ra. Bár dos a hang ver seny so rán meg éne kel tet te a né met di á ko kat, 

ma gyar nép dalt ta ní tott ne kik. A he lyi la pok lel ke sen ír tak a tör tén tek ről: „Ma gyar or -

szág leg hí re sebb ének ka ra mű so rá ban is, elő adás ban is rend kí vül ha tá sos hang ver -

senyt adott... a si ker is en nek meg fe le lő volt... Kodály Zol tán Mát rai ké pe i ben a ma gyar 

dal kincs ju tott köz vet len ha tás hoz és a val lá sos éne kek mel lett ez ad ta meg az est 

kü lön le ges va rá zsát...” (Der Ne ue Tag, Köln, 1939. 5.5) „A Ce cí lia Kó rus mű so ra jel -

leg ze te sen vi lá gí tot ta meg a ma gyar ze ne lé nye ges sa já tos sá ga it... Min den szó la má -

ban ki egyen lí tett, ki tű nő össze té te lű hang anyag, pá ro sul va fö löt tébb gon dos is ko lá -

zott ság gal... Ez a kü lö nö sen mű vé szi kó rus mun ka Bár dos La jos kar nagy mű ve...” 

(West deutscher Beobachter, Köln, 1939. 8.5) „Kodály Mát rai ké pe i ben fe lül múl ha tat -

lan volt a kó rus az ének ügyes sé gé ben és fe gyel mé ben, a va rázs la tos könnyed ség és 

a tu dás tö ké le tes vir tu o zi tá sá ban.” (Kölnischer Stadtanzeiger, 1939. 5.5) 
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A két he tes út so rán a kó rus ti zen há rom hang ver senyt adott. A 71 ta gú együt tes 

egy csa pás ra vi lág hí rű lett. A Ce cí lia Kó rus még szá mos hang ver senyt adott ha tá -

ra in kon in nen és túl, míg el nem jött az 1941-es év, ami kor is Bár dost fel kér ték, hogy 

le gyen is mét a Palestrina Kó rus kar na gya (is). Bár vo na ko dott, hogy ele get te gyen 

a fel ké rés nek, vé gül is meg szü le tett a meg ol dás: nem akar ta el hagy ni a Ce cí lia Kó -

rust sem, ezért a két kó rus össze vo ná sá ból lét re hoz ták a Bu da pes ti Kó rust, amely -

nek élén 1941-től 1947-ig állt. Az el ső hang ver senyt Kodály tisz te le té re szán ta 

Bár dos, az est fo lya mán 1942. már ci us 10-én csak a „mes ter”, volt ta ná ra mű vei 

sze re pel tek. Bár dos ilyen mó don is tisz tel gett a 60 éves Kodály előtt. A hang ver -

seny ről a Pes ti Hír lap 1942. már ci us 12-i szá má ban ezt ol vas hat juk: „Re mek együt -

tes ez, majd nem más fél száz fő nyi, ki tű nő hang anya gú, ala pos ze nei kép zett sé gű 

vegyes kar, me lyet egyéneiben és összes sé gé ben mű vé szi áhí tat, a kar ének lés tes -

tü le ti szel le me tölt el. Ezt az áhí ta tot, ezt a szel le met lé nyé nek min den rezdületével 

su gall ja a kó rus ve ze tő je, Bár dos La jos. Zse ni á lis kar mes ter, csu pa tűz és erély, csu -

pa mély tu dás és gaz dag kép ze let. Hogy a pál cá ja alatt mű kö dő ének kar az lesz, 

ami re hivatva van: a ma gyar kó rus kul tú ra pél da mu ta tó, leg ma ga sabb esz mé nye it 

meg tes te sí tő tes tü le te, ar ról a be mu tat ko zó est ma gas szín vo na la, ese mény sze rű 

mű vé szi si ke re a leg tel je seb ben meg győ zött ben nün ket.” 

1942. áp ri lis 3-án, nagy pén te ken Verdi Requiemje hang zott el, a mű sort Failoni 

ve zé nyel te. A Bu da pes ti Kó rus is elő ad ta Stravinsky Zsol tár szim fó ni á ját egy 1942. 

áp ri lis 28-i hang ver se nyen. A si ker most is olyan fer ge te ges volt, mint a ma gyar or -

szá gi ős be mu ta tó al kal má val. A kó rus si kert si ker re hal mo zott Bár dos ke ze alatt, de 

most is meg is mét lő dött, ami a Palestrina Kó rus nál tör tént 1933-ban. A mű ve ket 

Bár dos ta ní tot ta be, de a hang ver se nye ken leg több ször va la mely vi lág hí rű kar mes -

ter ve zé nyelt. Ez bán tot ta Bár dos mű vé szi önér ze tét, ezért 1947-ben meg vált az 

ál ta la ala pí tott és annyi fe lejt he tet len ze nei él ményt szer ző kó rus tól. Igaz, a kó rus 

mun ká ját fo lya ma to san nyo mon kö vet te, el járt hang ver se nye ik re, mint örö kös kar -

na gyot tisz tel ték és ra jon gá sig sze ret ték a kó rus éne ke sei. 

Bár dos ne gye dik fon tos kó ru sa a Bu da vá ri Nagyboldogasszony-temp lom, a Má -

tyás-temp lom kó ru sa (és ze ne ka ra) volt. E kar na gyi sze rep el nye ré se egy ben Bár -

dos egy ház ze né szi mun ká já nak tel jes el is me ré sét je len tet te. A nagy múl tú együt tes 

ve ze té sét a leg ne he zebb idők ben (a II. vi lág há bo rú alatt, majd az egy ház ül dö zés 

évei ben) vé gez te fe lejt he tet len li tur gi kus és ze nei él mé nye ket szer vez ve a temp -

lom ba já rók nak és azok nak, akik a ki vá ló ének mi att lá to gat ták az ősi ko ro ná zá si 

temp lo mot. Kar na gyi mun ká já ról nap lót ve ze tett, eb ből ki tű nik, hogy szá mos kü lön -

bö ző prob lé má val kel lett meg küz de nie. De er ről a kó rus ta gok ke ve set tud tak, mert 

el kö te le zett szán dé ka volt, hogy a jó szán dé kú kó rus ta gok nak, akik na pi fá rasz tó 

mun ká juk után jöt tek a pró bák ra, fel üdü lést és a kö zös ének lés él mé nyét sze rez ze. 

Kó rus tag jai a mai na pig a leg na gyobb lel ke se dés sel be szél nek a kö zös mun ká ról, 

éle tük nagy aján dé ká nak te kin tik, hogy Bár dos kó ru sá ban éne kel tek. 

A kó rus, amely szá mos pro to kollfe la da tot is el lá tott, és na gyon so kat sze re pelt 

a rá di ó ban is, a há bo rú után két ke zi mun ká val is részt vett a temp lo mot ért ká rok 

el ta ka rí tá sá ban, a rend sze res élet új ra kez dé sé ben. Volt, hogy egyes vas ár na po kon 

akár há rom szor is sze re pel tek. Bár dos mint a Ze ne aka dé mia ta ná ra bát ran vál lal ta 

e hit val ló fe la da tot, ami ért ter mé sze te sen meg is bün tet ték, pél dá ul el til tot ták a jö -
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vő ta ná ra i nak kép zé sé től, mond ván, hogy ide o ló gi á ja nem fe lel meg a szo ci a liz mus 

ta ná ra i tól el vár tak nak. 

A Má tyás-temp lom kó ru sa 17-szer éne kel te Beethoven Missa Solemnisét, min dig 

fe lejt he tet len si ker rel. Bár dos annyi ra át él te a ve zé nyelt mű ve ket, hogy gyen ge szí -

ve nem bír ta a ha tal mas ter he lést, ve zény lés köz ben több ször rosszul lett. Így tör -

tént ez 1962. jú ni us 24-én, úr nap ján is, ami kor az ün ne pi szent mi sén Bár dos Missa 

Primáját ad ták elő, majd a kör me ne ten nép éne ke ket éne kel tek. Az nap dél után 

Nézsára men tek, és a he lyi kó rus sal kö zö sen éne kel tek Bár dos ve zény le te alatt. Ve -

zény lés köz ben szív ro ha mot ka pott. Or vo sa ta ná csá ra be kel lett fe jez nie kar na gyi 

mun ká ját a Má tyás-temp lom ban. Húsz év után bú csút mon dott sze re tett kó ru sá nak. 

Hí res mun ka nap ló já nak be jegy zé se: „Fi nis. Deo sit laus! BL”. Tá vo zá sá val a Má tyás-

temp lom ze nei éle té nek nagy je len tő sé gű, di a dal mas kor sza ka zá rult le. 

A 20 év alatt Bár dos 28 rá dió fel vé te len ve zé nyel te az együt test, a fel vé te le ket 

szin te ki vé tel nél kül ké sőbb mind le tö röl ték. A mi sé ket is be le szá mít va az együt tes 

1471 al ka lom mal sze re pelt, 457 al ka lom mal a ze ne kar ral együtt. Az éves át la got 

te kint ve az ének kar éven te 74, a ze ne kar éven te 23 al ka lom mal mű kö dött köz re. 

Egy kó rus tag ja vissza em lé ke zé se cso dá la to san fog lal ja össze Bár dos kar mes te ri 

va rá zsát, a ze ne pá rat lan át élé sét és el mond ha tat lan szug gesz tív ere jét. Kó rus tag jai 

élet re szó ló val lá si és mű vé szi él mé nye ket sze rez tek ke ze alatt, olya no kat, ame lyek 

egész éle tük ben el kí sé rik őket. Kó rus tag ja így ír: „Mi, akik ve le éne kel het tünk, akik 

lát tuk di ri gá lás köz ben az ar cát, mi érez tük azt a szin te hip no ti kus erőt, ami sze -

mé ből, egész lé nyé ből áradt, élet re szó ló él ményt kap tunk. Meg ta ní tott igaz em beri 

ér zé se ket érez ni: le szál la ni a szen ve dés leg sö té tebb mély sé ge i be, ahol a lel ket »tőr -

nek éle jár ta át«, resz ket ni a ha lál fé le lem, a két ség be e sés gyöt rel mé ben, si kol ta ni 

az Éli!, a Crucifigatur!, a Libera ret te ne tét. Ve le szem ben áll va nem le he tett unot tan, 

szür kén, csak han go kat éne kel ni. Re pül ni kel lett az égig, zu han ni a mély sé gek be, uj -

jon ga ni és szen ved ni, áhí tat tal le bo rul ni. Meg tisz tul tunk, töb bek let tünk, na gyon 

gaz da gok és bol do gok vol tunk.” 

 

 

Ne héz idők 
 

A II. vi lág há bo rú alatt – kü lö nö sen Bu da pest ost ro ma ide jén – na gyon ne héz fel té -

te lek mel lett kel lett Bár dos nak az ak kor már tízgyer me kes édes apá nak csa lád já ról 

gon dos kod nia. Fe la da tát ne he zí tet te, hogy vál lal ta Heltai Je nő fo ga dott lá nyá nak 

és az ő nagy nén jé nek a búj ta tá sát is. A há bo rú alatt írt nap ló ja hí ven tük rö zi, hogy 

mennyi élet ve szé lyes hely zet tel, fé le lem mel és egész ség ügyi gond dal kel lett meg -

küz de nie a bu dai vár alatt, a Mar git kör úton la kó csa lád nak. A há zat bom ba ta lá lat 

ér te, Bárdosék el ső eme le ti la ká sá ba a ro mo kon bár ki fel sé tál ha tott, és azt vitt el, 

amit akart. Így tűnt el Bár dos film fel ve vő gé pe is, amellyel szá mos örök ér vé nyű fel -

vé telt ké szí tett a csa lád éle té ről. 

Ami kor csak le he tett, a csa lád se gí tet te a ház kö zös sé gét, pél dá ul ami kor a fel -

ső eme le ten tűz ütött ki, gyer me ke i vel ő is sza ladt se gí te ni. Be teg szí ve azon ban 

nem bír ta, rosszul lett. Az óvó he lyen kö zös ének lé sek kel pró bál ta ol da ni a fe szült -

sé get. A har cok be fe jez té vel a ro mos la kást kel lett va la mennyi re lak ha tó vá ten ni, 

ugyan ak kor a Má tyás-temp lom ban is se gí tet te a rom el ta ka rí tást. 
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Az új ide o ló gi ai kör nye zet ben bün tet ték a hit val ló ta nárt, kar na gyot és ze ne szer -

zőt. Az Andrássy út 60-ba is be hív ták, csa lád ja nem tud ta, hogy lát ják-e még. De 

há la Is ten nek, ki hall ga tás után ha za en ged ték. A Ze ne a ka dé mi án egy ko ráb bi mel -

lék hely ség ből ki ala kí tott zug ban kel lett az órá it tar ta nia, de ez nem gá tol ta ki vá ló 

szín vo na lú ok ta tómun ká já ban. 

1956 után több ször le ve le zett Ká dár ral és Marosánnal a mi nő sé gi ze ne ok ta tás 

és el vei vé del mé ben. Ezek re a le ve lek re ál ta lá ban per sze so ha sem ka pott vá laszt. 

Ezek ben a ne héz idők ben is vál lal ta az Or szá gos Ma gyar Ce cí lia Egye sü let vi lá gi 

társ el nö ki tiszt jét. A mun kát ő irá nyí tot ta né hány ked ves ön kén tes kó rus tag gal. Ké -

szí tet te az ének ren de ket, küld te szét a 2000 tag nak, szer vez te az éves Ce cí lia-na pi 

nagy kö zös szent mi sét és ének lést. Gon dos ko dott azok ról, akik kot tát kér tek tő le.  

A Ma gyar Kó rus Ki a dó meg szün te té se előtt Bárdosék már sej tet ték, hogy nap ja ik 

meg van nak szám lál va, ezért az iro dá ban tá rolt kot ták ból, amit csak le he tett, Bár -

dos la ká suk kam rá já ban rej tett el. Így ott a be főt tek he lyett a ma gyar egy há zi ze ne 

táp lá lé kát je len tő kot ták töl töt ték meg a pol co kat. Ezek ből kül dött Bár dos an nak, 

aki kért tő le, a cso ma go lás- és pos ta költ sé get is ma gá ra vál lal va. 

Csak ha lá la után ke rült elő egy tit kos cím jegy zé ke, amely ből ki de rült, hogy mi -

lyen so ka kat se gí tett rend sze res pénz ado má nyok kal (ze né szek öz ve gyei, be te gek, 

idős, tá vo li ro ko nok stb.). 

A II. va ti ká ni zsi nat után az egy há zi ze ne meg újí tá sá nak élé re állt Werner Ala jos 

atyá val szö vet kez ve, majd az atya ha lá la után a mun kát egye dül foly tat ta. 

Az idő mú lá sá val csök kent a Bár dos ra ne he ze dő nyo más, fő leg azu tán, hogy 

Kodály ha tá ro zott ké ré sé re ki ne vez ték a Ze ne a ka dé mi án a Ze ne tu do má nyi Tan szak 

ta ná rá nak. Elő adá sa i ra még a ko ráb ban vég zett nö ven dé kei is vissza jár tak, és fe lejt -

he tet len szak mai és em be ri él mé nyek kel gaz da god tak. 1966-ban kér te nyug dí ja zá -

sát, ad dig ra már 14 tan tár gyat ta ní tott, kö zöt tük szá mos nak egész tan anya gát is  

ő dol goz ta ki. Egyik ked venc tan tár gya volt a pro zó dia, de a tár gyak lis tá já ban sze -

re pel a dal lam tan, a gre go ri án tól a nép da lo kon át a re ne szánsz, a ba rokk, a bé csi 

ro man ti kus és a mo dern dal la mok elem zé se, a kó rus iro da lom tör té ne te, a sti lisz ti -

kai elem zé sek és a ze ne el mé let. 

Ami kor nyug dí ja zá sát kér te, ar ra hi vat ko zott, hogy sze ret né, ha több ide je len -

ne ze ne tu do má nyi ku ta tá sok ra, szak mai cik kek, ta nul má nyok írá sá ra. És ez va ló ban 

így is tör tént, is mét egy na gyon ered mé nyes al ko tó pe ri ó dus kö vet ke zett. Sor ra 

jelen tek meg köny vei, ta nul má nyai, cik kei. Jár ta az or szá got, elő adá so kat tar tott, 

ze nei ese mé nye ken vett részt. Ahol meg je lent, min de nütt nagy sze re tet tel fo gad -

ták, je len lé té vel meg tisz tel te az adott hely színt és ese ményt. 

 

 

A mun ka és meg be csü lés ide je 
 

70 éves szü le tés nap já ra je lent meg a Har minc írás cí mű ta nul mány kö te te. En nek 

ké sőbb meg je lent an gol nyel vű vál to za ta is, majd öt év vel ké sőbb a Tíz újabb írás. 

Meg ha tá ro zó an fon tos mun ká ja a Liszt Fe renc, a jö vő ze né sze. Ugyan csak alapmun -

kának szá mít az Írá sok nép ze nénk ről, és a sort foly tat hat nánk. 

 

20



Mint ze ne szer ző, Bár dos el ső sor ban a vo ká lis ze né ben al ko tott na gyot és so kat. 

Kö rül be lül nyolc száz mű vét is mer jük, ezek kö zel fe le vi lá gi és má sik fe le egy há zi 

mű. A mű vek re per to ár ja is na gyon szé les: nép dal fel dol go zá sok, vi lá gi kórusművek, 

da lok, mi sék és egy há zi kórusművek, misz té ri um já té kok és szín pa di kí sé rőze nék, 

vo nós né gyes, zon go ra-, csel ló-, he ge dű- és or go na da ra bok. Éle té ben két nagy le mezt 

adott ki a Hun ga ro ton. Az el sőt 70 éves szü le tés nap já ra 1969-ben. Ezen csak egy 

egy há zi mű ta lál ha tó, a má so di kat jó val ké sőbb, en nek már egyik ol da lán vi lá gi, 

má sik ol da lán egy há zi mű ve ket rög zí tet tek. 

Het ve ne dik szü le tés nap já tól kezd ve a ke rek ötéves ju bi le u mok al kal má val  

a Mu zsi ka ze nei fo lyó irat ün ne pi szám mal kö szön töt te Bár dos La jost. A lap cím lap ján 

és a szá mon be lül is több fo tó, mű ve i nek és ta ná ri mun ká já nak el is me ré sét je len tő 

ün ne pi írás ta lál ha tó. Ilyen kor az egész or szág ban ün ne pel ték. Ma ra dan dó él ményt 

je len tő hang ver senyt tar tot tak a Ze ne aka dé mia nagy ter mé ben, ilyen kor az Ének lő 

If jú ság moz ga lom ha gyo má nya it kö vet ve, a mű sort min dig a sze rep lő kó ru sok össz -

ka ri pro duk ci ó ja zár ta. 

Bár dos szá mos ál la mi ki tün te tést ka pott: 1969: Mun ka Ér dem rend arany fo ko za -

ta, 1979: a Ma gyar Nép köz tár sa ság Zász ló rend je, 1984: a Ma gyar Nép köz tár sa ság 

ba bér ko szo rú val éke sí tett Zász ló rend je. Szá mos mű vé sze ti el is me rés ben ré sze sült, 

kö zöt tük a Ma gyar Rá dió kö zön ség dí já ban 1980-ban, a Bartók–Pásztory-díj ban 

1984-ben. A pá pa a ma gyar egy há zi ze né ért tett hit val ló és ér ték me gőr ző mun ká -

ját a Nagy Szent Ger gely-lo vag rend del is mer te el 1948-ban, majd II. Szent Já nos Pál 

pá pa az el is me rés pa rancs no ki fo ko za tá val tün tet te ki 1979-ben. 

Nem len ne tel jes az élet út be mu ta tá sa, ha nem em lí te nénk, hogy Bár dos La jos és 

fe le sé ge, Waliczky Irén 11 gyer me ket ne vel tek fel a leg na gyobb sze re tet ben és csa -

lá di har mó ni á ban. A gyer me kek kö zül csak egy lett hi va tá sos ze nész – bár min den 

gyer mek ta nult va la mennyi ide ig ze nét –, ő Da ró ci Bár dos Ta más, aki sok vo nat ko -

zás ban kö vet te édes ap ja nyom do ka it mint ze ne szer ző, kar ve ze tő, ta nár. 

Bár dos La jos 1986. no vem ber 18-án halt meg Bu da pes ten. Éle te so rán annyit 

dol go zott és al ko tott, hogy ar ra 4–5 sze mély is büsz ke le het ne. Hi szen Bár dos élet -

mű vé nek főbb kom po nen sei: ze ne pe da gó gus, ze ne szer ző, kar nagy, kó rus ala pí tó és 

ne ve lő, a cser kész moz ga lom ze nei ve ze tő je, a Ma gyar Kó rus Ki a dó vál la lat ala pí tó ja 

és mű köd te tő je, az Ének lő If jú ság moz ga lom el in dí tó ja és mo tor ja, ze ne tu dós, az 

OMCE vi lá gi el nö ke és a ma gyar egy há zi ze ne irá nyí tó ja, 11 gyer mek sze re tett 

édes ap ja. 

Mun ká já val nagy ban elő se gí tet te, hogy a gaz dag ma gyar nép dal kincs is mert le -

gyen itt hon és kül föl dön, és ta lán a leg töb bet tet te Kodály ál ma, az ének lő Ma gyar -

or szág meg va ló su lá sá ért, va gyis hogy a ma gyar da lo ló nép le gyen. 

Őriz zük, ápol juk, él tes sük fá rad ha tat lan éle te örök sé gét!
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B. Hor váth And rea 

„Az ének szeb bé te szi az éle tet, az ének lők má so két is” 
 

 

A cím ben sze rep lő idé zet köz is mert, sok szor hall ha tó. 

Ko dály sza vai ezek, ame lye ket akár a 120 éve szü le tett 

Bár dos La jos is mond ha tott vol na. Az élet nagy szer ve -

ző, mert ép pen a ze ne vi lág nap já ra, ok tó ber el se jé re 

esik a XX. szá za di ma gyar kar éne kes-kultúra leg ha té ko -

nyabb, legtettrekészebb ze ne szer ző jé nek, Bár dos La jos -

nak a szü le tés nap ja. A sors fin to ra, hogy a csa lá di el be -

szé lé sek ből tud juk, nem ment jól ne ki az ének lés, rá is 

szól tak min dig, hogy hagy ja ab ba. Mint ké sőbb ki de rült, 

kvint vál tó hal lá sa volt, amely azu tán ab szo lút hal lás sá 

fej lő dött, ta lán a hat évig tar tó he ge dű ta nu lás ered mé -

nye ként. 13 éves ko rá tól el kö te le zett cser kész ként már 

meg pe csé te lő dött a sor sa, a ze ne irán ti sze re tet, hi szen 

a szük ség az ipolyszakáli temp lom ban az or go ná hoz ül tet te az egy há zi éne kek fé -

nyé nek eme lé se ér de ké ben. Zon go ráz ni nem ta nult, de a te het sé ge át se gí tet te ezen 

a prob lé mán. Va ló já ban, mint ké sőb bi éle té ben is szá mos al ka lom mal ki de rül, min -

den ér de kel te – po li hisz tor nak is mond hat nánk –, de leg job ban a ZE NE, csu pa nagy -

be tű vel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Össze tett sze mé lyi ség volt, a nép ne ve lő től a ma gas ren dű elő adá so kat ve zény lő 

és lét re ho zó elő adó mű vé szig min den te rü le ten ma gas szin ten te vé keny ke dett. 

Egyéves mű sza ki egye te mi ta nul má nyok után brá csaszak ra je lent ke zett a Ze ne -

a ka dé mi á ra, de az nem in dult. Egy év vel ké sőbb, mi vel kar mes ter sze re tett vol na 

len ni, a ze ne szer zést vá lasz tot ta mint elő ta nul mányt. Sik lós Al bert, majd Kodály 

osz tá lyá ba ke rült, és ez az a pont, ami kor az élet szer ve zőere je megint mel lé áll. 

Mind ez 1921-ben a le vert Ta nács köz tár sa ság után tör tént, ami kor Kodály is mét ta -

nít ha tott. 
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A pi ros sal ki emelt ne vek mind el -

kö te le zett pár to lói vol tak a MA GYAR 

NÉP DAL-nak. Kodály ma ga az alá hú -

zott, pi ros be tű vel sze dett ta nít vá -

nya it tar tot ta ki emel ke dők nek. Ér de -

kes el gon dol kod ni a ké sőb bi sor so kon, 

mert ze ne szer ző ként nem esze rint 

ala kul tak az éle tu tak. A négy év alatt 

Kodálynál alap ve tő ze né szi hoz zá -

állást ta nul tak, mert ő so sem di rekt 

uta sí tá sok kal ne velt, hagy ta a hall ga -

tó it önál ló an al kot ni. Az egymásra fi -

gye lés, a kon cent rá lás, az ön el len őr -

zés és a sa ját úton já rás vol tak Bár dos 

leg meg ha tá ro zóbb em lé kei az órák ról. 

Meg em lí ti azt is, hogy Kodály so sem be szélt egyes szám el ső sze mély ben, az én 

egója mint ha nem is lé te zett vol na, ez is le nyo mat Bár dos éle té ben: amit tett azt 

min dig a kö zért tet te, mun ká já ban ma xi ma lis ta volt. 

Bár dos La jos már cser kész raj ve ze tő ként csak nép dalt ta ní tott és ka to na ko rá -

ban is ezt az utat szor gal maz ta. A 7. Sz. Erős Gusz táv Cser kész csa pat el ső ki ad vá nya 

volt 1924-ben a Hat cser kész dal, eb ből a leg is mer tebb, de ta lán a leg hí re sebb is, 

mert szá mos nyel ven el hang zik kó rus ver se nye ken, hang ver se nye ken: a Kis kece 

lányom dal la má ra írt Szel lő zúg tá vol szö ve gű egyik leg ko ráb bi mű ve 1921-ből 

Tábor tűz nél cím mel, Márkus Mik lós cser kész ba rát ja ak tu a li zált szö ve gé re. Min den 

szem pont ból ki for rott al ko tás. A fel ug ró kez dő kvint szövegtelen in to ná lá sa már 

meg te rem ti a nép dal har mó ni ai vi lá gát és a mű alap han gu la tát. A dal la mot a szop -

rán in to nál ja. A má so dik rész in dí tá sa rö vi debb, mint egy meg elő le ge zi a be fe je zés 

ha ran go zá sát. A két rész kö zöt ti general pausa zse ni á lis fe szült ség te rem tő, de csak 

fél ütem nyi. A kodályi el ve ket vall va min den szó lam kap egy sort a 2. vers szak ból, 

mint egy szó ló sze rű en. A le zá rás, a tá vo li ha rang szó, a szü lő hely re vissza vá gyó em -

ber lel kü le té nek tük re. Az én kot tám ban 1967. de cem ber 17. a mű szü le té sé nek dá -
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tu ma, ez az egy ne mű ka ri vál to zat. Há rom ér de kes ség a kar na gyok ré szé re: az ilyet 

két ly-vel ké ri ej te ni, ami se gít a ha rang szó meg va ló sí tá sá ban, ezenkí vül „rö vid ma -

gán hang zó, hosszú más sal hang zó mm”, va la mint „vál tott lé leg zet vé tel egy ív be fog -

lal va 4 üte met” a ké ré se – mind ezek be ír va a kot tá ba –, ta lán rossz ta pasz ta la tai 

vol tak? 

A ze ne szer zői ta nul má nyok ide jén ka ma ra ze ne, zon go ra da ra bok és da lok ke rül -

tek ki tol la alól, a vo ká lis da ra bok nem ke rül tek nagy hang súllyal a pa let tá ra, ezt 

ké sőbb ala kí tot ta az élet ilyen fon tos te rü let té. Tud juk, hogy ő is gyűj tött nép ze nét 

Balatonkeresztúron if jú ko rá ban, de nem vált folk lo ris tá vá. Ugyan ak kor egy-egy nép -

dal ban több fel dol go zá si le he tő sé get is lá tott, ilyen a di ák évek vé gi zon go rás nép -

dal fel dol go zás, amely éne kel he tő is: a Vál to za tok egy ka to na dal ra, ahol az ok tá vot 

két kvart ra osz tó ra ké ta mo tí vum a ki in du lás, a s,-d-r-s, il let ve l, -m-l, amely ké sőbb 

más mű ve i ben is fel lel he tő mint egy „Bár dos”-név jegy ként. 

Em lít het tem vol na egy nagy kó rus tab lót is, ahol az egész kez dő ol dal egy nagy 

szö veg nél kü li han gu lat fes tés az egymásra to lu ló kvar tok ból egy óri á si hul lám, majd 

an nak le csen de sü lé se ve zet a kez dő és a cím adó dal lam hoz, ez a Ma gos a ru ta fa. 

A Cso dát me sé lek Weöres Sán dor 

Kodály kö szön té se cí mű ver sé re ké -

szült, 1957. au gusz tus a dá tum. Nyi -

tó ké pe is az ok táv osz tást mu tat ja, 

de azt t5+t4 va ri á ci ó ban, majd a má -

so dik ütem től a „Bár dos”-név jegy 

mint egy be ve ze tő, az alt vers in dí tá -

sá ban pe dig a kez dő fel ug ró kvart  

a tük rét hoz za l-m. Má sik le he tő sé -

get is ad, ott csak két ütem a be ve -

ze tés, azon nal t4, és ar ra az ok táv -

ki egé szí tés, de mind a ket tő a fé -

nyes 3 ke resz tes A-dúr ak kord ra 

ér ke zik. Egy ne mű ka ri mű ve i ben  

a szó la mo kat ró mai szám mal je lö li 

és meg ad ja a hang ter je del met, ez -

zel is se gít ve a kar ve ze tő mun ká ját. 

A több ki sebb egy ség ből ál ló mű 

utol só előt ti ré sze, amely nek szö -

ve ge „Nagy Kodály Zol tá nunk hí re 

fé nyes, da lok nak mes te re...” stb., 

dal la ma nem más, mint egy Kodály-

mű ből át emelt rész let a Liszt Fe ren chez cí mű vegyes kar kez dő mo tí vu ma. Ott 

Kodály Vö rös marty ver sét ze né sí ti meg, aki Liszt Fe ren cet üd vö zöl te, ami kor 1838-

ban ha za tért. 

Mind két eset ben unisono szó lal meg a kó rus: mint tud juk, Kodálynál ez min dig  

a ki eme lés, a fi gye lem fel kel tés esz kö ze, így Bár dos is ezt al kal maz za, sőt a hang nem 

is egye zik (l pen ta ton for du lat). Ami még más, az a rit mus, ő a Weöres-szö veg hez 

iga zí tot ta azt. 
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A mű zá rá sá nál egy má sik ér de -

kes ség An dor Ilo na sa ját ke zű ja ví -

tá sa a szö veg ben, amellyel az al ka -

lom ra szü le tett mű vet örök ér vé -

nyű vé vál toz tat ta: a „so ká ig élhess” 

is mé tel ge té se he lyett az „aj kun kon 

él hess, szí vünk ben él hess, dal la -

mok ban él hess!” szö veg vál to za tot 

hasz nál ja. Egy le mez fel vé tel mi att 

vál toz tat tak, Bár dos ott volt és jó -

vá hagy ta. Gya kor ló kar nagy ként 

meg jegy zem, még így sem könnyű, 

és szin te el ke rül he tet len a sok 

„hes se ge tés”. 

Vé gül a lap al ján egy mon dat ol -

vas ha tó: „E mű na gyobb, 4 szó la mú 

egy ne mű karra írt vál to za ta Bérc  

a ró nán cí men je lent meg.” Itt em lí -

tem meg, hogy nem egy olyan 

műve van Bár dos nak, amely több 

va ri á ci ó ban is is mert, úgy is mond -

hat nám, fre go li da rab: a Szel lő zúg, vagy má sik cí mén Tá bor tűz nél, il let ve a két nép -

dal fel dol go zás, a Hej iga zít sad gyer mek – fér fi ka ri vál to zat ban Da na, da na cím mel –, 
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a Ti sza part ján pe dig két szó la mú, il let ve vegyes kari for má ban. Az énekes kö zös sé gek 

irán ti ér zé keny sé gét ez is alá húz za. 

Ha mar ki de rült, hogy fi a tal ko ra el le né re al kal mas volt tár sa sá gok össze fo gá sá ra, 

ve ze té sé re, ké pes sé ge volt az ér dek lő dés fel kel té sé re, mon da ni va ló já nak ért he tő, 

vi lá gos meg fo gal ma zá sá ra. Min dezt kez dő ta nár ként ha té ko nyan és si ke re sen al kal -

maz ta, el hagy ta a tan köny vek si lány anya gát, és Kodály szel le mé ben a nép dal ra 

épí tet te a ta nó rá it. Evi dens volt, hogy kó rust is ala pí tott, és en nek meg fe le lő en 

több nép dal fel dol go zá sa is elő adás ra ke rült: mind ez a Verbőczy Ist ván Gim ná zi um -

ban (At ti la út) 1921-től 1928-ig. 

Is ko lai, pe da gó gu si mun ká já ban az 

ál ta la sok szor han goz ta tott „há rom T” 

el vét val lot ta: 

Pár hu za mo san a ré gi ba rát, Ker tész 

Gyu la ka pa ci tá lá sá ra kar nagy ként is 

mun ká hoz lá tott a Ce cí lia Kó rus nál. 

Ön erő ből ta nul ta meg a kó rus szer ve -

zés, a ve zény lés és a kom po ná lás 

fela da ta it. Itt is azt ta pasz tal ta, hogy nincs kéz ben tart ha tó, jól éne kel he tő, igé nyes 

anyag. Pró bált ke res ni a Ze ne aka dé mia könyv tá rá ban, fel fe dez te a köz szá má ra 

Josquin da rab ja it, és ma ga is kom po nált. Itt ta nul ta meg a kó rus hang zást, és hogy 

mi az „ének sze rű”; a pró bá kon ki ala ku ló vég ső csi szo lá son is  átesett mű ve ket ma -

ga má sol ta és szó lam pél dány ként ad ta éne ke i nek. A pro zó dia irán ti igé nyes sé ge, 

amely ké sőbb ma gá nak a tan tárgy nak a lét jo go sult sá gát is meg te rem tet te a Ze ne -

a ka dé mi án, már ré geb ben a tar so lyá ban la pult. Har mat Ar túr hív ta ta nár tár sá nak 

li tur gi át ta ní ta ni, majd ké sőbb a Palestrina Kó rus ban utód já ul is vá lasz tot ta 1929-

ben. Fon tos ál lo más ez is, mert sok kal na gyobb lé leg ze tű mű vek kel ke rült kap cso -

lat ba: ezek oratorikus mű vek, ahol már nem elég kar nagy nak len ni, a kar mes te ri tu -

dás is szük sé ges. A pa let tán Haydn, Mozart, Beethoven, Verdi nagy sza bá sú mű ve in 

kí vül a leg em lé ke ze te sebb a ma gyar or szá gi be mu ta tó, Sztra vinszkij Zsol tár szim fó -

ni á ja. Szin te pa lo ta for ra da lom tört ki az ide gen rit mi ka és hang zás vi lág okán, igen 

nagy ki hí vást je len tett min den részt ve vő nek, de le győz ve az el len ál lást, vé gül nagy 

si ker rel le zaj lott a be mu ta tó, és be ír ta ma gát a ma gyar ze ne tör té net be. A si ker nem 

tar tot ta ott, mert csu pán a be ta ní tás nem elé gí tet te ki. 

Ugyan eb ben az év ben újabb lé pést tett az ének lő kö zös sé gek fe lé, így új fe je zet 

nyílt a ma gyar nép dal köz kinccsé té te lé ben: ez a 101 ma gyar nép dal az ő szer kesz -

té sé ben. Szem pont ja a mi nő ség, anya gai a Bartók, Kodály, Lajtha, Vikár gyűj töt te 

dal la mok, mert ahogy Kodály a be ve ze tő ben ír ja: „Ha há zat aka runk épí te ni, hogy ne 

árt son ne ki sza ka dó eső, ár víz és fú vó szél, kő szik lá ra kell rak nunk, nem ho mok ra. 

A mi kő szik lánk más nem le het, mint az ősi ma gyar dal.”1 Le jegy zé se jól éne kel he tő 

ma gas ság ban, tem pó jel zé sek kel és prak ti kus ta ná csok kal ké szült el. Há la a Ma gyar 

Cser kész szö vet ség nek, mert a hét ki a dás ból több mint 35 ezer pél dány kelt el, ez 
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1      BÁRDOS Lajos (szerk.): 101 magyar népdal. Magyar Cserkész Szövetség, 1937 (Kodály Zoltán elő sza -
vá val), 5. 
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pe dig szám ta lan da lo ló if jút is je len tett. Az is egy ér tel mű, ha Kodály ír ja az elő szót, 

an nak sú lya van, az ér té ket kép vi sel, és a füg ge lék ben nem más, mint Ka rá csony 

Sán dor hív ja fel a fi gyel met ar ra a 12 plusz szö veg re, ame lyet a cser kész tár sak köl -

töt tek a nép da lok ra, s az ő él tük nek hű tük re. A csa pat há zi rig mu sa i nak kü lön üres 

la po kat ta lá lunk, és egy né hány ol dalt „A fa lu né pé től ta nult nó ták” le jegy zé sé re. Mi 

ez, ha nem más, mint az elő re lá tás böl cses sé ge. Zseb ben is jól el fér! 

A má sik ér de kes ség az aján lás, amely „Lénárddaróczi atyám fi a im nak” szól, ugyan -

is a csa lád 1647-ben III. Fer di nánd tól kap ta a Bár dos ne vet, és ne me si rag ra emel te 

Pé tert, a hős tö rö kö ket ve rő job bágy le gényt a bor so di Lénárddarócon. Ed dig ki adat -

lan Bár dos-gyűj té sű dal la mo kat tar tal maz, de Vikár Lász ló ne ve is meg ta lál ha tó 

benne, aki 2019-ben lett vol na 90 éves. Jól lát ha tó, hogy nem is elő szót írt Bár dos, 

ha nem szin te azon nal a lé nyeg re tér és ta ná csok kal lát ja el az éne kest vagy kar na -

gyot, így pél dá ul a da lok tem pó ját il le tő en. 

Ha lad va a kor ral és a kodályi el vá rá sok je gyé ben meg ad ja az elő jegy zés sze rinti 

dó he lyét, amely fel té te le zi a re la tív szol mi zá lás is me re tét, azon nal ta nít, el ma gya -

ráz za a re á lis és a tonális elő jegy zés köz ti kü lönb sé get. Ki fe je zet ten ja va sol ja a nép -

da lok mű sor ba il lesz té sét, hoz zá té ve, idé zem: „sok szor na gyobb si kert hoz ke ve sebb 

mun ka árán, mint akár hány ne he zen ta nult ér dek te len da rab”.2 Le lő he lyek mu ta tó -

ja – egy kis föld raj zi is me ret, szó tag szám –, for ma- és hang nem mu ta tó, va la mint 

ambitusmu ta tó el őzi meg a kot ta pél dá kat. Aki nek ennyi ke vés, még a be tű ren des 

mu ta tó után tárgy mu ta tó se gít sé gét is igény be ve he ti. Né hány dal lam nál egyéb 

hasz nos elem zés is ol vas ha tó. 

Ké sőbb a Ze ne mű ki a dó Vál la lat az ilyen vá lo ga tá so kat vi rág név vel fel cím kéz ve 

ad ta ki, így 92 nép dalt Bár dos La jos össze ál lí tá sá ban 1952-ben Gyöngy vi rág cím mel. 

A Száz szor szép köny vecs ke is Bár dos szer kesz té se, ez a 100 nép dal Kodály gyűj -

té sé ből 1957-ben je lent meg. 

A Mus kát li-kö tet már fia, De ák Bár dos György össze ál lí tá sa, az is mert gyűj tő kön 

kí vül több gyűj tő ne ve a Kör be-kör be ká non I. fü ze té nek szer zői közt sze re pel.  
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A fü ze tecs ke hát ol da lán a Vi rá gos so ro zat fü ze te it 

hir de tik, fel tün tet ve a szer kesz tők jól is mert ne veit. 

Ára 5 Ft, em lé ke im sze rint egy ki ló bar na ke nyér 

ára 3 Ft volt, egy gom bóc fa gyié pe dig 50 fil lér. Ez 

át lag ár volt, mert a Kodály-fü ze tek is ennyi be ke -

rül tek. 

Itt em lí tem meg azt a jó 

szo kást, amely ben az éne ke -

se ket jutalomkottákkal aján -

dé koz ták meg, ép pen ezek kel 

a fent em lí tett kö te tek kel. Az 

el sőt édes apám, Hor váth Kál mán kap ta az ének kar ban ta nú sí tott szor gal má ért 1938-

ban – éle te vég égig da lolt és ze nélt, no ha sta ti kus mér nök ként ke res te ke nye rét –, 

ma is őr zöm ezt a pél dányt. A má so di kat An dor Ilo na ad ta aján dék ba egy ta nít vá -

nyá nak 1956-ban, Géczi Ol gá nak, re mél ve, hogy utód ja lesz a pá lyán. Nem így ala -

kult, más utat vá lasz tott. 

A har ma di kat pe dig a gya ko ri szö -

veg író társ, Lu kin Lász ló ad ta aján -

dék ba az is ko lai nép dal ver se nyen, 

ame lyet nem is akár mi lyen ok ból tar -

tot tak, Bartók em lé ké re 1970. szep -

tem ber 26-án a ne ve ze tes dá tu mon. 

Mit je lent mind ez? A kö ve ten dő pél -

da fon tos sá gát: mind a há rom ta nár 

Bár dos tól lát ta azt a fi gyel met, gon -

dos sá got, elő re lá tó épít ke zést, amely, 
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ha nem is azon nal, de egy szer meg hoz za gyü möl csét. Ez az a szem lé let, ame lyet 

kö vet nünk kell ma is. 

1925 és 1930 kö zött a volt Kodály-osz tály ból már né gyen (Ádám Je nő, Bár dos, 

Kerényi György és Ker tész Gyu la) a sem mi ből el in dul va nagy anya got gyűj töt tek, 

il let ve ma guk is kom po nál tak, ame lyek ké zi má so lás sal jár tak kör be a kó ru sok 

reper to ár ján. Össze ál lít va fel aján lot ták a Ró zsa völ gyi Ki a dó nak, de az nem lá tott 

benne üz le tet, így hop pon ma rad tak, mond hat ni sze ren csé re, mert Ker tész Gyu la 

fel vet te a fo na lat, és be le fog tak ma guk a koc ká za tos vál lal ko zás ba. Az el ső fü zet -

nek nagy si ke re volt, így meg ala kí tot ták a Ma gyar Kó rus Ki a dó vál la la tot, amely nek 

el ső szá ma 1931-ben je lent meg. Ku por gat tak, kör le ve let ír tak, be von ták a pos tát, 

így vi dék re is el ju tot tak. Hő si es, pél da mu ta tó mun kát vé gez tek, a kis kot ta fü zet  

a vé gén 32 ol da las szak mai ta ná csok kal, is mer te té sek kel je lent meg. 1934-től in dult 

a test vér lap, az Ének szó, amely az is ko lai kér dé sek kel fog lal ko zott kot ta mel lék let -

tel, az Ének lő If jú ság pe dig az azo nos cí mű moz gal mat se gí tet te. Mind ket tő a kö zös 

él mé nyen ala pu ló ze né lés kö zös ség fej lesz tő gon do la tát erő sí tet te. Két utób bi nak 

Kerényi György volt a szer kesz tő je. 

Bár dos el ső hold ud va rá nak tag jai vol tak: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A má so dik kör ben is Kodály-ta nít vá nyok nak ad tak le he tő sé get: Gárdonyi Zol tán, 

Vá sár he lyi Zol tán, Horusitzky Zol tán, Ve ress Sán dor, vagy a kö vet ke ző ge ne rá ci ó -

ból Jár dá nyi Pál, Pongrácz Zol tán és még so kan má sok. 
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Az Ének lő If jú ság moz ga lom, amely a liedertafel ál ta lá nos ze nei köz íz lés el len 

lépett fel, le he tő sé get adott a gyer mek- és if jú sá gi kó ru sok nak az igé nyes mű sor -

vá lasz tás sal va ló fel lé pés re. Az el ne ve zést Bár dos La jos fe le sé ge ad ta, 1934. áp ri -

lis 28-án meg is tar tot ták az el ső kon cer tet a Ze ne a ka dé mi án 14 kó rus sal. Ott hang -

zott el össz kar ként Bár dos ve zény lé sé ben Gebhardi Gló ri á ja, amely az óta ikonikus 

da rab já vá vált a min den ko ri prog ra mok nak. A szer ve zés ben Kerényi György is Bár -

dos mel lett állt, a részt ve vők Mol nár C. Pál fa met sze té vel dí szí tett em lék la pot kap -

tak. A már em lí tett Ma gyar Kó rus nyo mon kö vet te az ese mé nye ket, irány el ve ket is 

kö zölt, úgy mint: 

• Ének lő If jú ság: is ko lai, if jú sá gi éne ke sek együt tes hang ver se nye. El ső sor ban  

a hely be li kó ru sok ve he tők fi gye lem be, de igen aján la tos a kör nyék be li ki vá ló 

éne ke sek ven dég sze rep lé se. 

• Ének lő If jú ság cí men csak olyan hang ver seny ren dez he tő, amely nek mű so ra ki -

vé tel nél kül a ma ha la dó kó rus iro da lom ter mé se i ből vagy klasszi kus szer zők 

mű ve i ből áll. 

• Ének lő If jú ság cí men ren de zett hang ver se nyen fel tét le nül zen dül jön meg a tö -

me gé nek. Akár több szó la mú, akár egy szó la mú ének ben, de leg in kább ká non ban. 

• A kó ru sok hall gas sák meg egymást, en nek prak ti kus oka is volt, az össz kar ra 

nem kel lett vá ra koz ni. 

 

A Kör be-kör be két kö te te is a fris sen ala ku ló ének ka rok nak kí vánt se gít sé get nyúj -

ta ni. A Ma gyar Kó rus Ki a dó ad ta ki Bartók egy ne mű ka ra it és a Kodály-mű ve ket. 

Kap cso la ta a szer ző vel élő volt, így 1936-ban Berzsenyi A ma gya rok hoz cí mű ver -

sé nek szö ve gé re írt ká non is be ke rült a köz tu dat ba, igen nagy si ker rel. 1941-ben az 

ad libitum fan fár kí sé re tes Is te né az ál dás ká nont ad ja köz re az össz ka rok ré szé re, 

amely ké sőbb az ide o ló gi a i lag vi ta tott szö veg mi att le is ke rült a re per to ár ról. 

1969-ben dr. Vargha Ká roly vi lá gi szö ve gé vel Láng és fény (A mun ka di csé re te) cím -

mel in dult is mét hó dí tó út já ra. Nem csak Bu da pes ten, ha nem szer te az or szág ban is 

fel fris sült a kó ru sok mun ká ja, Bár dos ma ga is sok he lyen meg for dult kar nagy ként, 

min de nütt óri á si si ker rel. Éle te vé gé ig igé nyel ték elő adá sa it, ta ná csa it. 1940-ben 

még Ame ri ká ban is szer vez tek ilyen ta lál ko zót. 

Saj nos 1950-ben vé ge sza kadt en nek a ma gyar ze ne tör té net ben igen fon tos sza -

kasz nak a mun ká ja, én csak érin tet tem ezt a té mát, mert ez egy kü lön elő adás anyaga 

is le het ne. Ze ne aka dé mis ta ko rom ban ele in te csak hal lo más ból tud tam a kü lön bö -

ző ki ad vá nyok ról, mint a Fallala vagy az Ezer év kó ru sa, az tán sze ren csé re eze ket 

új ra ki ad ták ugyan úgy vagy ki csit más for má ban. 

Ahogy Kodály is lát ta, mi lyen fon tos az if jú ság nak szánt ének len dő anyag, Bár -

dos is ezt a pél dát kö vet ve ír ta meg sor ra nép dal fel dol go zá sa it. Ez Ki csi nyek kó rusa 

cím mel két kö tet ben je lent meg, 32 két szó la mú mű, a több sé ge nép dal. A ze ne szer -

zői pél da kép, Kodály Bicinia Hungarica da rab ja i nak fel dol go zá sa itt is nyo mon kö -

vet he tő, pél dá ul ha a dal lam kvint vál tó, biz tos, hogy a szop rán kez di és az alt foly -

tat ja: ilyen az Ugyan  édes ko mám asszony vagy az el len té te, a kvintelő szer ke ze tű 

A szán tói ut ca. Az alap anyag 1928-ban ké szült, négy ki sebb da rab volt, ame lyek 

Kerényi György Gyer mek ka rok cí mű fü ze té ben lát tak nap vi lá got. 
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1940-ben szü le tett a Da na-da na, amely azon nal a kó ru sok ked ven cé vé vált. Er -

ről ezt mond ta, amely ma is meg szív le len dő: „Ha van fo ga nat ja a sza vam nak, ar ra 

ké rem a ked ves kol lé gá kat, hogy ne ro han ják túl. Nem le het úgy gyors csár dást tán -

col ni, hogy min dig csak az egyik lá bam te szem a föld re, mert dup la gyor san éne ke -

lem el azt a dal la mot.”3 A há bo rú után né ha kö vet te a kor igé nye it, mint a nor vég 

nép dal fel dol go zás ban, a Nap fé nyes uta kon vagy a Nem ze ti fény cí mű kó rus mű ese -

tén, de moz gal mi da lo kat nem kom po nált. A Négy föld rész 1964-ből vagy az Eu ró pa 

pe re mén 1971-ből szin tén az ének lő if jú ság ré szé re ké szült Lu kin Lász ló szö ve ge i re, 

aki több mű vé nek is szö veg anya gát ad ta ki tű nő nyel vi le le mé nyes ség gel. 

Ta lán nem vé let len, hogy rög tön az el ső dal lam Ko -

dályé (Arany sza bad ság [Aurea libertas]), mint egy tisz te -

let adás mes te ré nek és egy olyan ká non, ame lyet 1958-

ban az újon nan in du ló Az ének-ze ne ta ní tá sa lap nak 

aján dé ko zott Kodály. Ez a lap foly tat ta azt a szak mai 

mun kát, ame lyet Bár dos a har min cas évek ben el kez dett. 

Saj nos ez a lap is a múl té, má ra egye dül a Parlando ma -

radt meg, amely al kal maz kod va a kor el vá rá sa i hoz, 

elekt ro ni kus for má ban fog lal ko zik szak mai kér dé sek kel, 

de tá gabb téma kö rök kel. 

A Bár dos-dal la mo kon kí vül ta lá lunk nép dalfel dol go -

zá so kat, meg je gyez ve, hogy ere de ti leg nem biz tos, 

hogy ily mó don szó lal tak meg, in kább a ze ne szer zői 

hal lás ad ta a le he tő sé get az egy sze rű több szó la mú ság 

meg va ló sí tá sá ra. A ká no nok ket tő től nyolcszólamig 

éne kel he tők. 

Is mét fon tos ki emel ni kó rus ve ze tői szem lé le tét, mert sok eset ben ép pen az elő -

adás ér de ké ben codákkal is meg tol dot ta a dal la mo kat, ez zel el ér ve a kvá zi kon cert -

sze rű sé get. Nem egy eset ben a láb jegy zet -

ben hasz nos uta sí tás sal se gít ve a he lyes 

elő adást vagy szö veg alá hú zás sal a meg ál lás 

he lyét. 

Szö ve gük ma gyar, la tin, bas kír és hor vát, 

utób bi nem más, mint a „Ki ha jol ni ve szé lyes” 

vas úti fel irat meg ze né sí té se ká nonfor má -

ban. Hasz nál ja a meg szo kott olasz nyel vű 

ki fe je zé se ket, vagy ugyan az a dal lam így is, 

úgy is. 

Meg fi gyel he tő a nép dal ha tá sa a ká no nok 

ese té ben, mint terc vál tás, tripodia, izoritmia, 

hat so ros ság. Más eset ben egy nép dal vá zát 

fel hasz nál va a hó na pok ne ve it gya ko rol ják 

az éne ke sek: 
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3      BRÜCKNER Huba: Egyenes úton – Bárdos Lajos élete. Bp., Bárdos Lajos Társaság, 2017, 280.

70 kánon, avagy a téma 
az utcán hever!



A he lyes tem pó el ta lá lá sát sok eset ben egy jól meg vá lasz tott jel ző vel vagy ha -

son lat tal te li ta lá lat ként se gí ti itt „tár gyi la go san”, vagy a Ping-pongot „fi a ta lo san”,  

a Ka u ká zu si szűr mel lényt „vas ko san” és a Föld raj zot „te ve lé pés”-tem pó ban. Per sze 

azért ott a met ro nóm jel zés (ne gyed c. 60), de mennyi vel könnyebb az élet hű elő -

adás legkörének a meg te rem té se ez zel a se gít ség gel. Azt is mond hat nánk, sem mit 

sem bíz a vé let len re, avagy rosszak a ta pasz ta la tai? A szö veg Heltai Je nő tol lá ból 

va ló. 

Min den ér de kel te, és min dent ki pró bált, úgy köz ve tít ve az elő adó fe lé, mint ha 

ez len ne a vi lág leg ter mé sze te sebb dol ga – eb ben az eset ben a dal lam nem más, 

mint egy Bartók-ská la gya kor lá sa –, min dezt a láb jegy zet ből tud juk meg, ahol kö -

szö ne tet mond Lendvai Er nő Bartók-ku ta tó nak. Igen ne mes gesz tus! 

A Ba la ton cí mű ká non, Gárdonyi Zol tán szer ze mé nye a mó do sí tott han gok gya -

kor lá sá ra tö ké le tes, ame lyek al só vál tó hang ként ke rül tek eb ben az eset ben a mű be. 

A Het ven ká non elem zé se is na gyobb té ma le het ne. Az össze ál lí tás sal megint  

a min den na pok mun ká ját se gí tő vá lo ga tás a ré szé ről klasszi kus szer ző kön, nép da lo -

kon és Bár dos-dal la mo kon, il let ve szö ve ge ken át ad szé les le he tő sé get az al kal mi 

vagy is ko lai cso por tok nak a leg egy sze rűbb több szó la mú ság gya kor lá sá ra. 

A hét fe je zet ben is me rős ne ve ket ta lá lunk a kez de tek ből a ’30-as évek csa pa tá -

ból, mint Kerényi György, Raics Ist ván vagy Dienes Va lé ria, akár ze ne szer ző ként, 

akár szö veg író ként. A sa ját mű vek 1921 és 1969 kö zött szü let tek, több eset ben 

ezek kel a dal la mok kal a tan köny vek ben is ta lál koz hat tunk. 

1977-ben a Cantemus cí mű mű vé ben, ame lyet a deb re ce ni Nem zet kö zi Bartók-

kó rus ver seny fel ké ré sé re írt sze mé lyes hit val lás ként az ének lés szép sé gé ről és 

örö mé ről vall, gyak ran ol vas ha tó mot tó ként: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

„Csak éne kelj, mert az ének jó do log. 

Csak éne kelj, mert az ének víg do log. 

Csak éne kelj, mert az ének ben szív do bog.” 

                                         (Bár dos La jos) 
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Iro da lom jegy zék 

 
•       BÁR DOS La jos (szerk.): 101 ma gyar nép dal. Ma gyar Cser kész Szö vet ség, 1937 (Kodály Zol tán 

elő sza vá val). 
•       BÁR DOS La jos (szerk.): Gyöngy vi rág. 92 ma gyar nép dal. Bp., Ze ne mű ki a dó Vál la lat, 1959. 
•       BRÜCKNER Huba: Egye nes úton – Bár dos La jos éle te. Bp., Bár dos La jos Tár sa ság, 2017. 
•       ITTZÉS Mi hály: Bár dos La jos = Ma gyar ze ne szer zők 36. Bp., Má gus Ki a dó, 2009.
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Kol lár Éva 

Bár dos La jos ar ca négy mű vé nek be ta ní tá sa tük ré ben 
Bár dos La jos a Bu da pes ti Monteverdi Kó rus pró bá ján 
 

 

1986. áp ri lis 16-án Bár dos La jos a Bu da pes ti Monteverdi Kó rus ven dé ge volt. Együt -

te sünk lel kes ama tőr csa pat volt, ak kor már ti zen négy éves múlt tal. Azon a ta va szon 

több hang ver senyt ter vez tünk, és eze ken Bár dos La jos több mű vét is mű sor ra tűz tük. 

Nyá ron pe dig az olasz or szá gi Arezzóba ké szül tünk, hi szen az elő ző év ben a nem -

zet kö zi kó rus ver se nyen el nyer tük a nagy dí jat, amely nek ju tal ma az volt, hogy kó -

ru sunk az 1986. évi ver seny meg nyi tó ján önál ló hang ver senyt ad ha tott Francesco 

Pet rar ca szü lővá ro sá ban, a ró la el ne ve zett cso dá la tos szín ház ban. A fel ké szü lés 

ide jén meg hív tuk egy pró bánk ra Bár dos La jos ta nár urat. Re mény ked tünk, hogy tel -

je sí ti ké ré sün ket, és bár a Ze ne a ka dé mi án nem vol tam a ta nít vá nya – a mi év fo lya -

mun kat Ujfalussy Jó zsef ta ní tot ta ze ne el mé let re –, ko ráb ban né hány hang ver se nyen 

már éne kel tünk a je len lé té ben. Azt is tud tuk, hogy ha te het te, min den kon cert re 

elment, és a szí ves hí vást csak ok kal há rí tot ta el. A hal lott pro duk ci ó kat min dig 

tömö ren ér té kel te. Ma is so kan őr zik bá to rí tó sza va it, ame lyek kel bol dog gá tet te az 

igyek vő éne ke se ket és a kar na gyo kat. 1978-ban egy sze rep lé sünk után nyílt pos -

tai ké pes la pon pél dá ul ezt ír ta ne künk: 
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A Budapesti Monteverdi Kórus 2000-ben. Zombori László fotója



„Pont ilyen nek kép zel tem a Ma lom nó tát! Kö szö net és gra tu lá ció! Min den szá muk 

ra gyo gó volt! Szí ves üdv. Bár dos L.” (A ké pes lap hát ol da lán Ko vács Mar git: Ke nyér -

sze gő cí mű ké pe volt.) És a Ta nár úr ez zel a mon da tá val hosszú év ti ze d ek re szár -

nya kat adott ne künk. 
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Bárdos Lajos és Kollár Éva 1986-ban a Hyatt szállóban a tiszteletére rendezett hangversenyen



Nos, Bár dos La jos el fo gad ta a meg hí vá sun kat, el jött a pró bánk ra. Ez igen nagy 

meg tisz tel te tés volt, de nem sej tet tük, hogy élet re szó ló aján dé kot ka punk tő le. A mű -

so run kon négy mű ve sze re pelt: a Libera me (1935), az Ave ma ris stella (1937), az 

El ső nép dal rap szó dia (1951) és a Ré gi tánc dal (1951). Ami kor a Ta nár úr meg ér ke zett, 

meg il le tő dött csönd ben ül tünk, és ő azon nal egy ked ves szó já ték kal kö szön tött 

min ket: „Hal lom, hogy ének lik: »Lo vát csi no sít ja, ma gát itat gat ja!«” Az el ső nép dal -

rap szó di á ban ta lál ha tó szö veg tré fás ki for dí tá sa volt ez, hi szen ott az áll: „Lo vát 

itat gat ja, ma gát csi no sít ja!” 

„No, no, VI GYÁ ZAT!” – mond ta hun cut mo sollyal. A Ta nár úr bi zo nyo san is mert 

olyan if jú éne ke se ket, akik öröm mel ta lál tak ki szó já té ko kat a kórusművek ere de ti 

szö ve gé re. Bi zony a mód szer a mi fi a ink nak sem volt is me ret len. 

Ha tal mas ne ve tés tört ki, és ez zel ő fel is ol dot ta iz gal mun kat. Azt kér dez te, hová 

ké szü lünk? Mond tuk, hogy Arezzóba, mi re ő: „Hal lom, hogy Grön land ra is men nek.” 

Újabb nagy ne ve tés után ko moly ra vált va ezt mond ta: „Es sünk túl a ne he zén!” 
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Libera me 
 

Bár dos ta nár úr me sél ni kez dett: „Nem tu dom, hogy a tör té net ről mit tud nak... A X. 

szá zad vé ge fe lé, ami kor kö ze le dett a ke rek ez res esz ten dő, egész Eu ró pá ban el -

ter jedt – va la mi fél re ér tett írás vagy jós lás alap ján –, hogy pon to san 1000-ben lesz 

vé ge a vi lág nak. És az egész föld ha lá los ret te gés ben élt, mond juk ez ak ko ri ban kö -

rül be lül Eu ró pát je len tet te. Volt, aki dő zsö lés nek ad ta a fe jét, »ad dig él jünk, amíg 

le het«, volt, aki el ment re me té nek, volt, aki szét osz tot ta va gyo nát, más meg össze -

lop kod ta a szom széd tól. Szó val min den ki meg volt őrül ve. S ak kor egy köl tő nek tá -

madt az a vizionárius öt le te, hogy majd a vi lág vé gen tűz fog ja el pusz tí ta ni a vi lá -

got. Hon nan sej tet te ez a köl tő, hogy egy szer el jö het az az idő – pe dig most már 

na gyon ott ál lunk a le he tő ség nél –, hogy va la ki té ve dés ből meg nyom egy pi ros 

gom bot és el pusz tul a föl di lét, az em be ri kul tú ra. Ma guk már nem él ték meg, ránk 

’56-ban meg ’45-ben sza kadt ház a bom bá zá sok ban, és mi volt ez ah hoz ké pest, 

amit azu tán Hi ro si ma élt meg. Nem tu dom: lát tak biz to san egész tes tük ben össze -

égett gye re ke ket, em be re ket... Szó val, a vég nek a ret te gé se van eb ben a la tin szö -

veg ben. Úgy pró bál ják ma gu kat be le he lyez ni egy ilyen lel ki ál la pot ba: Jaj, hol nap 

ránk sza kad az öt eme let, és ezek a vas ta gabb ge ren dák szét zúz zák a ko po nyán kat 

és ki loccsan az agyunk, az a lek vár!!!” Fé lel me tes volt, ahogy be szélt, iz zot tak a sza -

vai. Ezu tán alig tud tunk meg szó lal ni. „Libera, libera me Do mi ne de morte aeterna...” 
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Né hány ütem után meg áll tunk. Az ő el ső meg jegy zé se ez volt: „A tem pó tö ké le -

tes, amit kü lön kö szö nök, mert sem mi vel sem le het job ban el ron ta ni egy mű vet, mint 

a ha mis tem pó val. Vagy túl nyar gal va, vagy túl von tat va. Va la hol va la ki gisz he lyett 

g-t éne kel, »Na bumm!«, mond ja a pes ti táj szó lás, ki hall ja azt, sen ki! De ha egy ro -

po gós tánc vé gig von tat va megy, vagy egy el mé lyü lő va la mi nyar gal va, ak kor tönkre 

van té ve az egész da rab. Ezt kü lön na gyon szé pen kö szö nöm.”1 Azu tán el mond ta, 

ho gyan kel le ne éne kel nünk a Libera me el ső né hány üte mét: „Az ele jén az alt és 

basszus le gyen szí ves jó val több le ve gőt ad ni. Li heg ve, hö rög ve! A ret te gés től szin te 

ful dok lik. Libera, libera! Nem így éne kel jük, hogy ments meg, ments meg egy szú -

nyog tól, ame lyik csí pi a vál lam! NEM, NEM! A vég íté let től va ló bor za lom van raj tuk. 

Libera! Ments meg Uram! Libera, libera! Na gyon sok le ve gőt rá ad ni a más sal hang -

zók ra! Na, most, ez az tán hal kabb is le het ugyan ak kor, és egy szer smind föl ki ál tunk, 

aeterna (óri á si ki ál tás), de úgy, hogy a Vil ma né ni a né ző té ren meg ijed jen ám!” Hir -

te len hoz zám for dult: „Ne ha ra gud jon, meg ijesz tet tem?” (Ha tal mas ne ve tés rob bant 

ki, mert lát ha tó an össze rez zen tem a Ta nár úr vá rat lan han ge re jé től.) 

Új ra el kezd tük, de ha mar meg ál lí tott min ket. „Nem hal lom a h-t, a le ve gő he he -

ze tes, majd nem lh, mint a finn nyelv ben, ahol min den más sal hang zó nak van egy 

he he ze tes pár ja. Az el ső csat ta nó kö vet ke zik: »Dum veneris judicare saeculum per 

ignem...« Ami kor el jön a tűz ál tal meg ítél ni a vi lá got.” 

40

1      Ér de kes, ahogy ma meg hall ga tom ezt a tem pót, bi zony las sabb, mint a kot tá ban ki írt met ro nóm jel zés: 
ne gyed = 158. Ta lán az zal füg gött össze Bár dos ta nár úr egyet ér té se az ak ko ri tem pó val, amit idő sebb ko -
rá ban több ször ta pasz tal hat tunk, hogy már las sab ban kép zel te el a sa ját mű ve it. Egy szer a deb re ce ni 
kó rus ver se nyen, ta lán 1982-ben, ami kor a Da na-da nát igen friss tem pó ban éne kel te egy kó rus, ak kor 
az elő adás köz ben fel há bo rod va han go san meg je gyez te: „Lám csak, eze ket ül dö zi a rend őr ség!” 
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„En nek nem sza bad olyan nak len nie, mint 3–4 ütem mel ez előtt. Ugor jon a te te -

jé re, ke gyet len, ret te ne tes vas ka lap áccsal ve rik szét a ko po nyá kat! Nem tu dom, 

van-e je löl ve a martellato. Azért örü lök, hogy al kal mat ad nak ilyen sze mé lyes ta lál -

ko zás ra, mert most már van 60 éves ta pasz ta la tom: ott hon az író asz tal nál so ha 

nem le het úgy el kép zel ni egy mű vet, an nak a vég le ges for má ját, mint mi kor az élő 

hang anya gon, plá ne egy ilyen kó ru son, az em ber meg kap ja: de ott van a martellato, 

va gyis ka la pál va, ke gyet le nül. Ugyan ak kor egy há rom szo ros for tis si mo, fff. »Quando 

caeli movendi sunt et terra« – Ami kor az ég és a föld meg fog nak in dul ni... Az összes 

más sal hang zó ke mé nyen, marcato ko pog jon. Úgy, úgy, na gyon jó! Jó hosszú szü -

net, fermata – ha tá ro zat lan a je len té se, de ezen a pon ton (23. ütem) min den eset re 

lunga (hosszan).” 

„Utá na sze mé lyes sé vá lik: én fé lek és ret te gek, mert jön az íté let nap ja. Tremens 

– tremolo, trema szó ból. Ret te gek, hogy hová búj jak, min den hol utol ér a tűz vész, az 

égő olaj. Úgy kell éne kel ni, mint az ele jén. Itt ki van ír va a sotto voce, nem ér zem a kü -

lönb sé get, az ele je és ezen rész kö zött, va gyis ott is úgy (sotto voce) kell éne kel ni. 

»Atque ventura« – fo koz ni! Most min den nél több: »Quando caeli movendi sunt et 

terra...« – fo koz ni! A vé gén: et terra – hir te len egy-két eme le tet to vább zu han, las -

sí ta ni és pró bál jon meg itt egy jó val las sabb glissandót, és erős hang súly le gyen  

a terra el ső szó tag ján. »Dies irae, dies il la« – A ha rag nap ján, azon a na pon... sú lyos 

le gyen.” 
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„A szop rán sö tét, al tos dob üté sek kel éne kel. Az alt dal la ma ki a dós for te. Ki kell 

tö röl ni az m be tűt a mf előtt! Elő re mon dom, hogy ne kell jen meg áll ni: a basszus nál 

is ugyan így. Sö té ten! Ret te ne tes hang, min den egyes szó tag a vég íté let sú lyá val. 
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»Calamitatis et miseriae« – csa pás és nyo mo rú ság... fe nye ge tő, mint ha ököl be szo -

rí tott kéz vol na! »Dies magna et amara valde...« – ha tal mas ke se rű ség nap ja.” 
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Meg ren dül ten éne kel tünk, han gunk erő sen össze szo rult, hi szen nem szok tunk 

hoz zá ilyen ke gyet len hang vé tel hez. Rá döb ben tünk, hogy mennyi szín, ér ze lem, 

tra gi kus hely zet fes tő elem hi ány zik pa let tánk ról, és hogy min dezt meg kell ta nul nunk 

ah hoz, hogy a mű vet hi te le sen elő ad has suk. A le ve gőt len, szű kös, vá ro si pró ba te -
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rem fa lai szét nyíl tak: fi a tal éne ke se ink kel ma gunk kö rül lát tuk a bor zon ga tó tü zet, 

öl dök lést, a pusz tu lást, el kép zel tük a vég íté le tet. Meg pró bál tuk át él ni a je le ne tet, és 

kö vet ni a kö zöt tünk ülő pró fé ta jö ven dö lé sét. A döb be net ből ki ál tás sza kadt fel 

bennünk, si rán ko zás és jaj ga tás tár sult a kö nyör gés hez. Ki fi gyelt ak kor a tisz ta in -

to ná ci ó ra! Min den igye ke ze tünk kel pró bál tuk át él ni a vi lág égést. Lel ki meg ráz kód -

ta tás és fi zi kai szen ve dés volt egy szer re. Va ló szí nű, hogy így mind nyá jan elő ször 

ta lál koz tunk ez zel a ret te net tel. Ki ful lad va ér kez tünk a mű utol só ol da lá hoz. 

„»Requiem aeternam dona eis Do mi ne, et lux perpetua luceat eis...« – Örök nyu go -

dal mat adj ne kik, Urunk, és az örök vi lá gos ság fé nyes ked jék ne kik!” 
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„Annyi szü ne tet hagy ni a 70. ütem nél, hogy át ren de ződ je nek a tor kok, át kell 

hang szerelni a hang sza la go kat. A test szá má ra bor zal mas, ke gyet len, ége tő ka la pá -

csok, szik lák zu hog nak, el pusz tult a test, ki tud ja, mi lyen bor zal mas kí nok kö zött,  

a föl di től meg sza ba dul va ma rad a lé lek, nincs anya ga, a föl di től meg sza ba dul va 

ma rad a lé lek. Idő kell a vál tás hoz: min den ki be ren dez ke dik: anyag ki, ma rad a tisz -

ta gon do lat, az idea, a lé lek.” 

Bár dos La jos a leg fe szül tebb pil la na to kat is fel tud ta ol da ni. A le he tő leg hal kabb 

pró bál ko zá sunk után ha lá lo san ko mo lyan íg szólt: „Par don, el fel ej tet tem kér ni, hogy 

ne or dí toz za nak, ha nem hal kan! Lop va ven ni a le ve gőt!” Nagy ne ve tés buk fen ce zett 

ki be lő lünk. Majd: „A te nor a 79. ütem ben az át kö tött c han gon lágy, me leg hul lá -

mot csi nál jon, nem ki hagy ni!” Már ké ken-zöl den ful do kol tunk a hosszú pi a no zá ró -

ak kor don, pró bál tuk vol na meg va ló sí ta ni a ké ré sét, de örö münk re, a ja ví tást már 

nem kér te vé gig. Meg bé kél ve így szólt: „BRA VÓ! Na gyon kö szö nöm!” 

Csak nem egy órás mun ka után a kér dé sem re, hogy össze fog lal juk-e a mű vet, így 

vá la szolt: „Nem! Nem sza bad túl pró bál ni!” A kó rus há lás ne ve tés sel nyug táz ta, hogy 

nem kell új ra ne ki fe szül ni en nek a mély sé ge sen drá mai mű nek. Na gyon el fá rad tunk! 

 

 

Ave maris stella 
 

To vább lép tünk, kö vet ke zett az Ave 

ma ris stella. En nek a mű nek a kü lön -

le ges szép sé gét is Bár dos ta nár úr ral 

fe dez tük föl. „Esz mé nyi édes anyá hoz 

szól a mű, olyan könnyű le gyen! Ahogy 

az imént sö té tebb han got kér tem,  

a szop ránt altosan, most az al tot vi lá -

go san ké rem. Le het alla breve! Az el ső 

és a har ma dik vers szak égi di csőí tés, 

a má so dik és a ne gye dik vers szak ban 

a fér fi kar a föl di ba jok ról éne kel. Csu -

pa kö nyör gés. »Virgo singularis...« – 

Egyet len Szűz... vissza néz ni az azúr -

kék égi hang ra (mint az ele jén). »Vitam 

praesta puram« (34. ütem) – sö té ten,  

a basszus se gít a te nor nak! »Sem per 

colletemur!« – min dig ör vend jünk! 

»Allar gando molto« – nagy las sí tás! 

(Ne vissz han goz za az elő ző, meg fe le -

lő he lyet! Is mé tel ni ok nél kül so ha sem sza bad!) Le gyen vé ge a ba jok nak, nya va lyá -

nak, min dig ör vend jünk! Nagy kö nyör gés, jó szé le sen!” Meg pró bál tunk ele get ten ni 

a Ta nár úr ké ré sé nek, és ő er re most di csért: „Ugye, hogy tud nak?” 
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Éber Anna: Mária a gyermekkel (Bajai Éber Múzeum)
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El ső nép dal rap szó dia 
 

Öröm mel fog tunk hoz zá eh hez a da rab hoz, hi szen itt ki csit la zul ha tott a lel ki fe szült -

ség, és a já té kos hu mor per cei kö vet kez tek. „Az tán, tud ják, hogy mi a las sú csár dás? 

Jár ják még ma nap ság?” Sze ren csénk re né há nyan vol tak már az ak kor vi rág ba szök -

ke nő tánc há zak ban, így büsz kén vá la szol ták, hogy igen! Bár dos azért el ma gya ráz -

ta: „Ki hú zott nya kú, las sú lé pés.” (Ne gyed = 76!) Itt hang zott el a hun cut, ki for dí tott 

szö veg, ame lyet a szer ző ér ke zé se kor idé zett: „Lo vát csi no sít ja, ma gát itat gat ja”, 

per sze ere de ti vál to za tá ban. Bár dos La jos eb ben a mű ben csak rit kán ál lí tott meg 

min ket, és ak kor is lé nye get föl tá ró gon -

do la to kat adott. Pél dá ul azt mond ta: 

úgy kell éne kel ni, hogy a csí pő cson tot 

2–2 cen ti mé ter rel jobb ra-bal ra he lyez -

zük a szé ken, az az ül ve is tán col ni kell 

hoz zá! Ter mé sze te sen ka cag tunk az öt -

le ten. Ami kor meg pró bál tunk így éne -

kel ni, föl ki ál tott: „Ti zen egyen nem 

moz gat ták a csí pő jü ket, hi á ba kér tem!” 

(Mi leg alább 35-en ül tünk a pi ci pró ba -

te rem ben!) Ő pe dig ko mo lyan, szen ve -

dé lye sen mond ta: „NEM! Nem fé rek  

a bő röm be! Hét fő től pén te kig a me zőn 

dol goz tam, lá tás tól va ku lá sig. De szom -

bat es te még van ener gi ám tán col ni! 

Min dent kibír ez a nem zet: a ta tá rok  

a ma gyar ság 9/10 ré szét ki ir tot ták; ki -

bír tuk a tö rö kö ket; a Habs bur go kat, még 

az esz ki mó kat is...” – most még na gyobb 

ha ho ta ju tal maz ta Bár dos gon do la ti 

tré fá ját. 

53

Kollár Éva: Bárdos Lajos arca négy művének betanítása tükrében

Tavaszy Noémi emléklapja 
(A Bárdos Lajos Társaság képeslapja)
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A „Ko pasz csir ke, vad li ba” szö veg nél ha tal mas hang sú lyo kat tett az utol só szó -

tag ra: -ba! Min den ap ró nak lát szó be írást ha lá lo san ko mo lyan vett, pi ci cres cen dót, 

hang súlyt, tem pójel zést. Köz ben el mond ta, hogy a tánc nál nem ér de mes „pro zó di -

áz ni”. „Oly kor a csat to gás, vi dám meg le pe tés a fon tos!” 
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És so ha nem két szer egy for mán! Ilyen meg le pe tés a mű vé gén lé vő, el ha ló duj-

duj rit mi kai já ték is, a cél, hogy a hall ga tó ne tud ja, mi kor is van vé ge a mű nek. A 

basszus szó lam az utol só ütem ben, a hajt még hár mas pi a nóban (ppp) sut tog ja el, 

majd vá rat la nul csat tan föl a tutti: Dujuduj! for tis si mo. Bár dos itt egy ara nyos, rö -

vid anek do tát is el me sélt. Egy bu da pes ti tu dós il le tő meg kér dez te tő le: Mi ért an go -

lul fe je zi be a ma gyar nép dal ra írt mű vet? „Mert itt min den ki tud an go lul!” – volt a 

vá lasz: „Haj – dujuduj”. 
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Régi táncdal 
 

A Tanár úr az „Ungarescha” dallamra írt műhöz is tör té ne ti-han gu la ti be ve ze tést 

tar tott, ez zel ma gya rá za tot adott ar ra, hogy mi ért nem könnyed mu zsi ka ként kell 

elő ad ni a mű vet: „Ez ne héz csiz más haj dúk tán ca volt, akik szőrbundában, vas fegy -

ve rek kel rop ták. A haj dúk pe dig a XVII. szá zad ban sú lyos fegy ve rek kel ha da ko zó, 

iz mos nép ség vol tak. Egyál ta lán nem úgy jár ták, mint a mai fi a ta lok a vá ros ban...” 
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„A te nor dal la mát, ame lyik úgy kez dő dik, hogy »Édes ró zsám, szí vem ked ve se, 

hal lod hív az ének...« – ezt ki kell emel ni, ami nek van egy au to ma ti kus meg ol dá sa: 

a töb bi szó lam itt úgy éne kel jen, hogy min den ki fi gyel je, kö ves se, ért se a te nor min -

den ap ró hang ját. Ha az ének ka ri tag nem hall ja szó ról szó ra a dal la mot ének lő szó -

la mot, ak kor az az ő hi bá ja. És ak kor a vé gén egy csár dás po font kap.” A „Búg a bőgő 

húr ja” (45. ütem) rész nél ezt mond ta: „Gye re kek, ezt úgy kell, hogy ki puf fan jon a két 

po fá tok!” Ek kor már min de nen ne vet tünk. 
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Kollár Éva: Bárdos Lajos arca négy művének betanítása tükrében

Bárdos briliáns codát tűzött a mű végére, amelynél a kórusmű szövegéből idé -

zett mottó: „OLY SZÉP ÍGY EZ AZ ÉLET!” – az egész próbánkat megkoronázta. 

Cso dá la to san ba rá ti volt a han gu lat, bol do gan, fel sza ba dul tan éne kel tünk. A Ta nár 

úr a pró ba vé gén még né hány tün dé ri vic cet sü tött el, csak úgy gyön gyö zött a ka -

ca gás a kó rus ban. Majd nagy ko mo lyan így bú csú zott: „Kö szö nöm! Ott hon érez tem 

magamat.” 

Há lá sak vol tunk Bár dos La jos nak, mert min den ki csi jót ész re vett és meg di csért. 

Ügyet len sé ge in ket, hi bá in kat nem tet te szó vá. Ám ha azt érez te, hogy nem ért jük 

tö ké le te sen a mű gon do la tát, nem jó az el kép ze lé sünk, nem elég ki fe je zők az esz -

kö ze ink, ak kor kö nyör te le nül be le szólt, ja ví tott és min dent több ször is be mu ta tott. 

Szug gesz tív elő adá sa min dent ért he tő vé tett. A ze ne és a hoz zá tar to zó szö veg alap -

ve tő kap cso la tá ra irá nyí tot ta a fi gyel met, és meg ta ní tot ta, hogy min den ap ró je len -

tés be li és pro zó di ai ár nya lat ra rez dül ni kell. A mű ve ket egé szük ben te kint ve gon -

dos rész le tes ség gel föl kell épí te ni. A jó ta nár 

föl mér te, hogy mit tu dunk meg va ló sí ta ni  

a ké ré se i ből, és a vé gén min dig el jut ta tott 

min ket a meg nyug ta tó el is me ré sig. Óri á si 

em ber is me re te, tü rel me, ta pasz ta la ta volt. 

Ez a ta lál ko zás pe da gó gi ai-kar na gyi to vább -

kép zés nek is cso dá la tos volt, éne ke se ink 

szá má ra pe dig le nyű gö ző és fe lejt he tet len 

él mény ma radt. Bár dos La jos óri á si ta pasz -

ta la ta, tü rel me és egész sé ges hu mo ra is el -

va rá zsolt min ket. Mind nyá jan ta nít vá nyá nak 

érez het tük ma gun kat. 

Bár dos ta nár úr ez re ket ta ní tott – 

ta nó rán vagy ba rá ti mu zsi ká lá sok 

al kal má val, hang ver se nye ken és elő -

adá so kon –, és mind nyá jun kat ta ní -

tott a mű ve i vel, a tu dá sá val és a min -

den ki fe lé ára dó sze re te té vel. 

Ná da si Al fonz 1974-ben a 75 

éves Bár dos La jos nak cím zett kö -

szön tő le ve lé ben így írt: „Le het, hogy 

ha egy te rü le ten ma radsz, na gyobb 

mű ve ket írsz, vagy töb bet ve zé nyelsz. 

De mind ez csak szű kebb hall ga tó sá -

gé lett vol na, nem pe dig az egész 
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ma gyar ha záé. Így pe dig va la mennyi te rü le ted már a har ma dik nem ze dék ben él és 

ala kul, fej lő dik, vi rág zik és sok szo ros ter mést hoz. Lel ki ro ko nod az egész ha za. [...] 

Azt mond ta va la ki: úgy em lék szem, úgy hív ták Kodály Zol tán: olya nok va gyunk, mint 

Zrí nyi ka to nái. Oda si e tünk, ahol a leg na gyobb a rés a vár fa lon, mert ke ve sen va gyunk. 

Ezt a vár vé dő mun kát vé gez ted egész éle ted ben, ked ves La jos bá tyám. [...] a jó Is ten 

áld jon meg ke gyel mé vel, hogy még na gyon so ká ig apos tol kod hass. Ta nít vá nyi há lá -

val, tisz te let tel és sze re tet tel, Ná da si Al fonz – ben cés ta nár.”2 

En nél szeb ben mi sem mél tat hat juk Bár dos La jost, akit éle te, mun ká ja és al ko tá -

sai a ma gyar ze ne tör té net leg na gyobb jai kö zé emel tek, aki Liszt Fe renc, Bartók 

Béla és Kodály Zol tán mél tó örö kö se és tár sa lett. 

Há lá val, tisz te let tel és sze re tet tel őriz zük Bár dos ta nár úr em lé két.3

2      BRÜCKNER Huba: Egye nes úton – Bár dos La jos éle te. Bp., Bár dos La jos Tár sa ság, 2017, 263–264; LU KIN 
Lász ló: Bár dos La jos 75 éves = Az ének-ze ne ta ní tá sa, 1974, 12. évf., 5. sz., 214–217. 

 
3      A fény ké pe ket Brückner Huba, Zombori Lász ló és Kol lár Éva ké szí tet ték.



Fe hér Ani kó 

A klasszi kus ze né től a nép ze né ig 
A nép ze ne ér tel me zé se Bár dos La jos ze nei írá sa i ban 
 

 

„Mi nél több ér té ket ta lá lunk va la mi ben, an nál job ban meg sze ret jük. Már pe dig lé nye -

ges az, hogy sze res sük, ami vel fog lal ko zunk. És meg sze ret tes sük azok kal, akik ránk 

van nak bíz va.”1 

„Ma az a fur csa hely zet van, hogy kö te le ző lett a ré geb ben til tott anyag, a ma -

gyar nép dal. Mit te gyen a ta ní tó, ha el akar ja ér ni, hogy ta nít vá nyai meg sze res sék 

a nép dalt? Egy pe da gó gus nak nem le het en nél fon to sabb fe la da ta, mert ha el éri, ak -

kor egy élet re az övék ma rad. Nem az ada tok ta ní tá sa és min den fé le me mo ri te rek 

be vá gá sa a fon tos, ha nem az, hogy meg sze ret tes se (a ta nár) a tár gyát. Most öt ezer 

pe da gó gus nak azt a va rázs la tot kel le ne csi nál nia, hogy azt, ami kö te le ző ta ní ta ni, 

úgy ta nít sa, mint ha még min dig ti los len ne” – mond ta Bár dos egy in ter jú ban.2 

Kodály Zol tán 1937-ben a nép ze ne ta ní tást év ti ze d ek re meg ala po zó írá sá ban ezt 

ír ja: „A nép dal hoz a leg rö vi debb út a ze nei mű velt sé gen át ve zet.”3 Bár dos egyik 

írá sá ban Kodályt idé zi sza ba don: „Kodály sza va di ák ko runk ban: »A nép ze ne nem 

áll olyan na gyon tá vol a mű ze né től, mint so kan gon dol ják.«”4 Egy nem ré gi ben elő -

ke rült, ez idáig pub li ká lat lan Kodály-do ku men tum ban pe dig ez áll: „Nem le het jó 

ma gyar ze nész so ha, aki a ma gyar ze nét nem is me ri. De nem le het az sem, aki 

Bachot és Beethovent nem is me ri! A fé lem be rek ko ra le járt.”5 

Ezek a gon do la tok alap ve tő en meg is ha tá roz hat ják a ma gyar nép ze ne el mé let 

ta ní tá sá nak mód szer ta nát. Klasszi kus ze nei kutúra, tu dás kell hoz zá és csá bí tó nak, 

ti tok za tos nak kell mu tat ni, hogy a hall ga tó vár ja, kí ván ja a ma gyar nép dalt és nép ze -

nét, majd haj lan dó le gyen min dent meg tud ni ró la: ele mez ve, éne kel ve, mu zsi kál va. 

Bár dos La jos mun kás sá gá nak je len tős ré sze kap cso ló dik a ma gyar nép ze né hez, 

nem csak mű vei, de is me ret ter jesz tő és tu do má nyos írá sai is. 

A Bár dos-csa lád ősei a Bor sod me gyei Lénárddarócon él tek, a Bár dos ve ze ték név 

a fa lu ban igen el ter jedt. Bár dos nem csak egy kis kö tet nyi nép dalt aján lott a fa lu  

nép ének, de sze mé lye sen is se gí tet te őket, részt vett a te le pü lés kul tu rá lis ese mé -

nye in. Így ír a kró ni kás az egyik ről: „ek kor avat ták fel a kop ja fa szom széd sá gá ban 

lé vő ró mai ka to li kus temp lom fa lán el he lye zett em lék táb lát, amely egy má sik Bár dos 

ne vű sze mély nek, a Bár dos-csa lá dok De ák-ágá ból szár ma zó, 1899. évi bu da pes ti 

szü le té sű La jos nak ál lít em lé ket. Bár dos La jos ze ne szer zői, kar na gyi, zene tör té ne ti 
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1      BÁR DOS La jos (a to váb bi ak ban BL): Mi az, hogy „B”? = Írá sok nép ze nénk ről. Szerk. MÁRKUSNÉ NATTER-
NÁD Klá ra, Bp., Tan könyv ki a dó, 1988, 22. 

 
2      Idé zi: DA RÓ CI BÁR DOS Ta más: Éle tet a nép ze neta ní tás ba! = Bár dos La jos-em lék kon fe ren cia, 1996. no -

vem ber 16. Szerk. PÓCZONYI Má ria, Bár dos La jos Tár sa ság, 1997, 45. 
 
3      KODÁLY Zol tán: A ma gyar nép ze ne. Bp., Ze ne mű ki a dó, 1960, 67. 
 
4      BL: Mi az, hogy „B”? = BL: i. m. (1988), 17. 
 
5      Idé zi: TALLIÁN Ti bor. Tu do má nyos ülés szak Ferenczi Ilo na 70. szü le tés nap já nak tisz te le té re (prog ram fü -

zet). Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia Ze ne tu do má nyi Bi zott ság, MTA Böl csé szet tu do má nyi Ku ta tó köz -
pont Ze ne tu do má nyi In té zet, 2019. jú ni us 13. 



és -ta ná ri mun kás sá gá val öreg bí tet te a Bár dos-csa lá dok hír ne vét. 1947-ben részt 

vett az ak kor el ső al ka lom mal ren de zett lénárddaróci ün nep sé gen, és ve zé nyel te  

a Bár dos ne vű ek ből ál ló 60 ta gú kó rust, majd az es ti nó tá zás kor a da ró ci da lok ból 

le jegy zett né há nyat. Az ün ne pi ebéd el fo gyasz tá sa után kul túr mű sor szó ra koz tat ta 

a részt ve vő ket, majd es te vi dám tánc mu lat ság zár ta a nagy na pot.”6 1952-ben lá tott 

nap vi lá got a Gyöngy vi rág cí mű össze ál lí tás. A kö te tet Bár dos „lénárd daróci aty ja fiai -

nak” ajánl ja. A kö tet tar tal maz is 3 da ró ci dal la mot Bár dos gyűj té sé ből. En nek elő -

sza va gya kor la ti: szin tén elő adá si, mű sor ba eme lé si ja vas la tok kal lát ja el az ol va sót. 

A ma már ikonikusnak szá mí tó, 101 ma gyar nép dal cí mű, zseb ben el fé rő kis 

gyűj te mé nyét 1928-ban ad ta ki. A köny vecs két át néz te és elő szó val el lát ta Kodály 

Zol tán. A szer kesz tés ben köz re mű kö dött Ka rá csony Sán dor és Mathia Ká roly. Nép -

sze rű sé gét jól pél dáz za, hogy 1945-ben a 7. ki a dá sát ér te meg. Össze sen 35 ezer 

pél dány fo gyott el be lő le.7 „Az anyag meg csi nál ta a ma ga út ját... Nem én alapítot-

tam meg, ha nem Sza bol csi és má sok, hogy ez te rem tet te meg az or szág ban a vá rosi 

if jú ság kö ré ben is és azon ke resz tül azu tán a fel nőt tek kö ré ben is a nép dal ének -

lést”8 – nyi lat koz ta ké sőbb Bár dos. 

Bár dos Kodály ked ves ta nít vá nya volt, Kodálynál ta nul ni pe dig egyen lő volt  

a nép ze né vel va ló vég ér vé nyes, örök élet re szó ló meg fer tő zött ség gel. Kodály nem 

sza vak kal, ha nem egész éle te, mun kás sá ga pél dá já val ve zet te nö ven dé ke it a nép -

ze ne vi rá gos me ze jé re, hogy az tán ma guk már úgy bol do gul ja nak, aho gyan sze ret -

né nek. Bár dos és a nép ze ne kap cso la tát nem csak ez, ha nem a cser ké szet hez va ló 

kö tő dé se is erő sí tet te. 

13 éve sen lé pett a cser ké szet kö te lé ké be az I. ke rü le ti Ma gyar Ki rá lyi Ál la mi Fő -

gim ná zi um (ké sőbb Verbőczy, majd Pe tő fi Gim ná zi um) csa pa tá ba. Már az el ső év 

vé gén tá bort szer vez tek, ahol éne kel tek, el ső sor ban nép da lo kat. Bár dos La jos a csa -

lá di ének lé sek mel lett itt is mer te meg a nép dalt. „...az or szág ban a he tes szá mú 

cser kész csa pat fiú-fér fi vegyes kara éne kelt elő ször nép dalt” – em lé ke zik vissza egy 

ké sei in ter jú ban.9 Gyak ran át írt szö ve gű, af fé le „megcserkészített” nép da lo kat éne -

kel tek. Ha ma ro san ő lett a Ma gyar Cserkésszövetség ze nei ve ze tő je és az ő szer -

kesz té sé ben je lent meg a szám ta lan ki a dást meg ért Ma gyar Cser ké szek da los köny ve, 

benne a leg szebb ma gyar nép da lok kal. 

Bár dos ta ná cso kat ad az ének ve ze tők nek a da lok meg fe le lő egymáshoz il lesz té -

sé hez, a tem pók meg fe le lő ki vá lasz tá sá hoz. Ka rá csony Sán dor pe dig a füg ge lék ben 

ír a cser kész dal és az iga zi, ve re tes ma gyar nép dal kö zöt ti kü lönb ség ről, meg fe le lő 

arány ra int a két mű faj kö zött. Né pi dal lam ra éne kel he tő cser kész szö ve ge ket (ez 

volt a „cser ké szí tés”) is kö zöl a kis könyv. A da lok sor rend be ál lí tá sá nál el ső sor ban 

az egy más után va ló éne kel he tő ség re ügyelt Bár dos. A kis könyv ének lés re va ló, 

rá adá sul zseb ben el fér. 
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Nép dal gyűj tő út ja i ról nem sok ada tunk van, tu dunk egy tö rök or szá gi út já ról 

1925-ből, ahol a ke le ti nép ze nét is ta nul má nyoz ta, va la mint 1933-ban Hód me ző -

vá sár he lyen gyűj tött a már em lí tett lénárddaróci gyűj tés mel lett. 

1952-ben azon ban részt vett egy turai gyűj tő úton Jár dá nyi Pál lal. Er ről Jár dá -

nyi nak a szü le i hez írott le ve lé ből ér te sül he tünk: „Szom bat du. el utaz tunk Turára, ahol 

Bár dos sal részt vet tünk – a Nép mű vé sze ti In té zet meg bí zá sá ból – az ara tá si ün nep -

sé ge ken. Vas ár nap es te jöt tünk ha za, meg le he tő sen fá rad tan.”10 Az idő rö vid sé ge 

mi att csak két éne kes re össz pon to sí tot tak. A Jár dá nyi kéz ira tá ban meg ta lált le jegy -

zett 14 dal lam tar tal maz kö szön tő ket, gyer mek já ték da lo kat, de nó ta is akad köz -

tük. A já té kok le írá sát is köz li Jár dá nyi, és az eset le ges tánc ra is utal. (Meg jegy zem: 

Bár dos a 13 éves Jár dá nyit a 30-as évek ele jén ma gán úton ok tat ta ze ne szer zés re.) 

Bár dos kap cso la ta a nép dal lal ka to nako rá ban csak erő sö dött. 

Bár dos a ve je, G. Hor váth Jó zsef ál tal össze ál lí tott ka ta ló gus sze rint kb. 666 mű -

vet írt, eb ből kö rül be lül 40 a vegyes kari és 30 az egy ne mű ka ri nép dal fel dol go zások 

szá ma, igaz, ezek mind egyi ké ben több nép dal is sze re pel. Sa já tos sze rény sé gé vel 

eze ket a mű ve ket mint egy is ko lá nak szán ta a kó ru sok ré szé re a na gyobb mű vek 

be ta nu lá sá hoz. 

Így ír er ről: „kel lett egy át ve ze tő, oda ve ze tő is ko la, ahogy Bertalotti meg csi nálta 

a Palestrina-stí lus hoz ve ze tő nagy sze rű etüdgyűj te mé nyét, vagy ahogy Bach sa ját 

ma ga kis, kez dők nek va ló zon go ra da ra bok kal se gí tet te a hang szer ta nu lót, hogy 

maj dan egy öt szó la mú gisz-moll fú gát is el tud jon ját sza ni. És ahogy nem saj nál ta 

Bartók a Gyer me kek nek so ro za tot meg ír ni, meg a He ge dű du ók saj ná la to san rit kán 

hall ha tó cso dá la tos re me ke it meg ír ni, és ahogy Kodály még lej jebb ment és óvo dá -

sok szá má ra is gon dolt meg fe lel, egy sze rű, de íz lé ses, tö ké le tes dal la mo kat. Te hát 

eh hez a leg ma ga sabb iro da lom hoz ve ze tő út nak szán tam a mű ve i met. Fő leg az el -

ső 10–15 év ben, mi re az tán már annyi ra föl fej lőd tek a kó ru sa ink, hogy már igé nye -

sebb mű vek kel is elő mer tem áll ni. Na gyon sok szor kér tek föl hol er re, hol ar ra...”11 

Ha Bár dos ze né ről, ze ne el mé let ről szó ló írá sa it egyet len szó val kel le ne jel le mez -

ni, ak kor az (a tu do má nyos fel ké szült sé gen, pon tos sá gon és ze ne i sé gen kí vül) ez 

lehet: gya kor la ti as ság. So ha nem be szél a le ve gő be, min den nek hasz na van. Hasz na 

a kar ve ze tő, a kó rus éne kes, a ta nár, a ze ne tu dós szá má ra. És nem átall időn ként 

kér dő jel lel, avagy hu mor ral be fe jez ni egy-egy esz me fut ta tást. Írá sai vé gén szin te 

min den eset ben – aho gyan egy jó ta nár te szi ezt az óra vé gén – összeg zést ad, amely 

akár ön ma gá ban is meg áll ná a he lyét. Nem rit ka a ter mé szet tel va ló össze ve tés sem, 

hi szen a ze ne ugyan úgy a ter mé szet ré sze, mint az em ber: „a ter mé sze tes-ösz tö nös 

melodika az akusz ti kus kvint ro kon ság és a be széd sze rű félhangközeliség – va gyis 

a ter mé szet és az em ber – kö zös mű vé nek bi zo nyul. És le het-e más képp?” – szól a ter -

mé sze tes hang rend sze rek ről szó ló írá sá ban.12 
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Hogy mi lyen po li ti kai hely zet ben íród tak ezek a mű vek, áll jon itt egy kis anek do -

ta Bár dos tól: „A Sze ge di Ta nár kép ző Fő is ko lá nak volt a ve ze tő je Szö gi End re, kitű nő 

kol lé gánk, az egész éne kes moz ga lom nak a sze ge di ve ze tő je, mun ka tár sunk. Ő kért 

új mű vet. Bá lint Sán dor nak, a nem ré gi ben el hunyt13 nagy sze rű em ber nek, nép raj zos -

nak a gyűj te mé nyé ből vá lo gat tam össze négy nép dalt, bi zo nyos fo ko za tos – a leg -

las sabb tól leg du ha jabb gyors tán cig me nő – so ro zat ban. Szí ve sen is éne kel get ték  

a kó ru sok, és egy szer re csak az ’50-es évek ele jén egy re-más ra jöt tek a kol lé gák: 

Ké rem, be ad tam a Rá di ó nak, meg ide-oda, és ki húz ták a mű sor ból. Fo gal mam sem 

volt, hogy le het az. Ahogy em lí tet tem, a zsdánovi kor sza kot él tük, ami kor az volt  

a jel ige: Sem mi for ma lis ta, el vont ze ne, ha nem arc cal a nép fe lé. Nép dal, köz ért he tő 

mu zsi ka, nép dal, nép dal, nép dal. Hát mi ért húz ták ki a Sze ged fe lőlt? Évek múl va 

árul ta el va la ki: Ja, ja, de ki jött Sze ged fe lől fe hér lo von 20-ban? 

Ál mom ban sem gon dol tam rá, ami kor a nép dalt össze vá lo gat tam, hogy Horthy jött 

Sze ged fe lől fe hér lo von. Rá adá sul hogy ha az il le tő ki hú zók nem csak a kot ta vas -

tagbetűs cí mét néz ték vol na, ha nem leg alább az el ső sort to vább ol vas sák, ak kor 

ol vas ták vol na: »Sze ged fe lől jön egy fe ke te fel hő«. Nem fe hér ló, fe ke te fel hő! Te hát 

ki kel lett vol na ne vez ni a leg vo na la sabb hi va ta los kó rus nak, de hát odá ig már nem 

ter jedt a nagy böl csek nek a fi gyel me.”14 

A Bár dos ta nul má nya it be mu ta tó kö te tek mind egyi ke – köz tük a sa ját össze ál lí -

tá sa is – te ma ti kus sor rend ben köz li a cik ke ket, esz me fut ta tá so kat. Nem vé let len 

ez, hi szen a mér nö ki gon dol ko dás, a tisz ta lo gi ka min dig is je len volt min den meg -

nyil vá nu lá sá ban – a vir tu óz és vér be li ze nei ség mel lett. A nép ze né ről al ko tott né -

ze te it néz zük most mi is így! 

 

 

Rit mus 
 

„A ma gyart meg le het ta ní ta ni he lye sen, rit mus ban éne kel ni. Csak eh hez ta ní tó kell, 

aki ér ti a dol gát.”15 A Ma gyar Kó rus ban meg je lent esz me fut ta tá sa nem ígér töb bet, 

mint amit a cím mond: Rit must, több rit must! A pon tos ság ra hív ja fel a fi gyel met, 

azt ké ri, hogy min den le gyen az, ami nek len nie kell, a ne gyed ér ték pon to san egy 

ne gyed. Bartók nép ze nei ih le té sű vagy nép ze nét fel dol go zó mű ve it ele mez ve rá mu -

tat a jel leg ze tes rit mus irá nyok ra, s azo kat kép le te sen, lát ta tó an és na gyon ta lá ló an 

ne ve zi el: lé pő né gyes, per gő né gyes, majd jön a len gyel né gyes, a ma zur ka rit mus, 

a choriambus és a zárónégyes. Az al kal maz ko dó rit mu so kat is ha son ló an: las san -

menőnek, lassanlejtinek, szö kőlé pő nek, fu tószö kő nek, szö kőlejtinek, lejtve lé pő nek, 

len ge de ző nek ne ve zi.16 Ha csak a nyel vi le le ményt, a ma gyar nyelv bra vúr jait 

figyel jük meg ezek ben a ki fe je zé sek ben, már is so kat ta nu lunk. 
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Má sik írá sá ban a haemiola ne vű ze nei je len ség ről ír úgy, hogy ez a szó meg sem 

je le nik benne, ne hogy bár kit is el ri asszon. Ám pon to san ért jük, mi ről is van szó.17 

Az ének-ze ne ta ní tá sa cí mű pe da gó gi ai lap ban rend sze re sen kö zölt – gyak ran igen 

kis ter je del mű – írá so kat bi zo nyos ze nei je len sé gek ér tel me zé sé ről. Szó vá tet te pél -

dá ul a tempo giusto elő adá si uta sí tás pon tos je len té sét. Rá vi lá gít, hogy ez nem 

gyor sa sá got je lent, az az nem tem pó jel.18 

Szem lé le te sen mu tat ja be a szin kó pát, mint rit muskép le tet, még ver si két is fa rag 

hoz zá, hogy a ta nár nak könnyebb le gyen a dol ga, de szól a pon tos kot ta írás fon -

tos sá gá ról és a he lyes met ro nóm szá mok ról is. 

Fon tos meg je gyez ni, hogy az ún. bol gár rit mus el ne ve zést is hely re te szi Bartók 

alap ján. Ezt ír ja Bár dos: „A ki fe je zés Bartóktól szár ma zik. Ő azon ban nem az ilyen 

(An go li Bor bá la, Ve res az ég) da lok ra ér tet te. Ha nem a bol gár nép ze né nek azok ra  

a dal la ma i ra, ame lyek ben a vál ta ko zó rit mus a fen ti ek nél nagy já ból két szer ilyen 

gyors alap ér ték kel je lent ke zik.” Bartók: „Bol gár rit mus az a rit mus fé le ség, amely ben 

az ütem jel ző tört szám ne ve ző jé ben mu ta tott ér ték rend kí vül rö vid, kb. 300–400-as 

M. M. jel zé sű, és amely ben ezek a na gyon rö vid alap ér té kek egy-egy ütem ke re tén 

be lül nem egyen lő na gyobb ér té kek be, te hát nem szim met ri ku san cso por to sul nak.” 

És is mét Bár dos: „Sza kít sunk te hát az el ter jedt tév hit tel, és ne ál lít suk, hogy az An -

go li Bor bá lá nak bol gár rit mu sa van, ami kor nincs!”19 

 

 

Me ló dia 
 

Egyik írá sá ban20 hi á nyol ja a dal lam tant mint ze ne aka dé mi ai tár gyat. Fon tos nak 

tart ja, hogy ta nul jon er ről is a ze nésznö ven dék, rá adá sul a leg ter mé sze te sebb kö -

zeg ből, a nép ze né ből ki in dul va. Ír az ál ta la „csak finálisz”-nak ne ve zett je len ség ről, 

az az ar ról, hogy a nép ze né ben a záróhang gyak ran nem azo nos az elő ké szí tett to -

na li tás sal. Ki mu tat ja ezt a je len sé get nagy ze ne szer ző ink mun ká já ban is. 

Ter mé sze tes hang rend sze rek ről ír, ami kor min dent a har ma dik fel har mo ni kus ból, 

az az a tisz ta kvint ből ve zet le. Ez az el ső olyan hang a fel hang sor ban, amely más, 

az az nem azo nos az el ső hang gal. Ezen ke resz tül ve ze ti le a pen ta tó ni át, fel hagy va 

a gya ko ri hi ány zik be lő le a kis sze kund el kép ze lés sel. Min dent a ter mé szet ből kö vet -

kez tet: a pen ta ton hang sor nem más, mint kvin tek egy má su tán ja: dó szó re lá mi. 

És ha a te te jé re és az al já ra te szünk egy-egy kvin tet, már is a di a tó ni á nál, a ter mé -

sze tes hét fo kú ská lá nál va gyunk. 

Ugyan ilyen lo gi ká val ve ze ti le a nép ze né ben na gyon gya ko ri hat fo kú, hexachord 

ská lát is.21 Nem vé let len, hogy ezek a hang so rok a leg gya ko rib bak a ma gyar gyer -
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mek já ték da lok ban, Kodály is utalt er re ko ráb ban. Bár dos Bach fú ga té má i ra is rá ve -

tí ti ezt a je len sé get. El megy egé szen az ultradiatóniáig, az az a tíz-, sőt ti zen egy  fo kú -

sá gig is, szin te hi he tet len, de ma gyar nép dal pél dák kal il luszt rál ja mon da ni va ló ját. 

A má sik vég let, az infrapentatónia is sor ra ke rül, más né pek da la i val és gre go ri án -

pél dák kal ma gya ráz za el az ötfokúságot el nem érő hang so ro kat, ame lyek gyer mek -

da la ink nak is jel lem zői. Pél dá kat hoz olyan ma gyar gyer mek da lok ból, ame lyek ben 

a dal lam a pen ta ton hang sor tör zsét ír ja le szótól reig. Egy ko moly ma te ma ti kai 

gon do lat sor fel vá zo lá sa után te szi fel a kér dést: „Mi fé le rej tel mes erő ha tá sá ra ha -

nyat lik oly sok dó-re-mi, vagy dó-re-mi-szó dal lam vé ge lára? Hi szen a dal lam ban 

sok szor egyál ta lán nem is sze re pel ez a hang a finálisz előtt.”22 

Kodály mű ve i ből vett idé ze te ken ke resz tül mu tat ja be a hét fo kú ská lá kat, ki tér 

ezek meg je le né sé re a nép ze né ben is, de a kü lön le ges hang so rok is mer te té sé nél 

nem áll meg. Be mu tat ja ezek nek – ked velt sza vá val – transz lo kált vál to za ta it is. Így 

ju tunk el pl. a Ta+Fi rend szer hez és a Re-dór hoz. 

A lá-sor divel hang sor ná la pikardiai, avagy „fél-dunántúli”. Már ko ráb ban is em -

lí ti, hogy a pikardiai eol tu laj don kép pen le het ne a du nán tú li terc ként is mert olyan 

lásor, amely ben a dó és a szó hang meg van emel ve egy ki csit. Ám itt a szó hang 

ma rad a he lyén. (Meg jegy zem, a du nán tú li emelt ter cű dal la mok nagy ré szé ben is 

így van ez.) Bár dos nál ez a módusz te hát fél-dunántúli, és nem is jár messze az 

igaz ság tól. 

Va rázs la to san ír Bartók hon vágydal la má ról, a Con cer to IV. té te lé nek fő mo tí vu -

má ról. Szá mos ma gyar nép dal pél dá ján ke resz tül fej ti ki és elem zi az ere de ti leg 

operettdallamot. Ő nép da lok kal ta lál benne pár hu za mot. De a lé nyeg: „Hall gas suk 

meg, mit üzen Bartók dal la ma? Üze ni az al ko tó erő nek min den föl di bajt le győ ző 

ere jét, üze ni egy mély sé ge sen ma gyar, egy ben vi lág ran gú ze ne köl tő sza vát, üze ni 

a tá vol ból a hon vágy saj gó fáj dal mát.”23 És is mét a ze ne, a mu zsi ka lé nye ge a leg -

fon to sabb. 

Meg is mer tet ve és meg sze ret tet ve ma gyar nép ze nénk alaphang so ra it, hu mor ral 

te li, ked ves írás ban ma gya ráz za el, mi ért nincs szük ség bi zo nyos nem ma gya ros, 

nem ma gyar ere de tű dal la mok ra az egy há zi nép ének gyűj te mé nyek ben.24 

Liszt mu zsi ká ját több he lyen is elem zi ta nul má nya i ban, de kü lön kö tet ben is.25 

A hang so ro kat vizs gá ló írá sá ban mint egy ti zen há rom olyan hang sort mu tat meg 

Liszt ze né jé ben, ame lyek nek alap ja va la mely, a ma gyar nép ze né hez köt he tő ská la 

vagy ská la je len ség. Mint oly gyak ran, a hang so rok ze nei elem zé sén tú li em be ri ol -

dalt is vizs gál ja: szen ve dés = ma gyar ság. Ami kor la tin vagy más szö ve gű mű ve i ben 

fáj da lom, szen ve dés, pusz tu lás a té ma, Liszt ze nei hang ja ma gyar ra for dul. Mi más 

ez, mint tel jes kö zös ség vál la lás a so kat szen ve dett nép pel?26 
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A heptatonia prima el ne ve zés is tő le szár ma zik, ez a modális hang so ro kat rej ti 

(amely ki fe je zés szin tén tő le szár ma zik27) a dúr tól a lokrisziig. De ő ve ze ti be a hep -

tatonia secunda, majd ké sőbb a tertia hang sor meg ne ve zést, amely egy sa ját sá gos 

ma gyar hang rend szert és an nak móduszait je len ti. 

Hossza san elem zi eze ket a meg ér té sük után ter mé sze tes nek és is mert nek tar tott 

je len sé ge ket, pél dák so rá val il luszt rál va. Pe dig a mon da ni va ló nem könnyen emészt -

he tő. A „má so dik hét fo kú ság” móduszait jel leg ze tes ne vek kel lát ja el: 

 

me lo di kus moll (lá szi fi mi re dó ti lá) 

ná po lyi dór (mi fá szó lá ti di ré mi) 

bő kvin tes líd (fá szó lá ti di ré mi fá) 

akusz ti kus ská la (szó lá ti di ré mi fá szó) 

pikardiai eol (lá ti di ré mi fá szó lá) 

szűk kvin tes eol (ti di ré mi fá szó lá ti) 

szűk kvar tos lokriszi (di ré mi fá szó lá ti di) 

 

A tő le meg szo kott ki tű nő lo gi ká já val ar ra a kö vet kez te tés re jut, hogy a heptatonia 

secunda ma gá ban fog lal ja a tel jes pen ta tó ni át és egy hang hí ján (ez a ri) az egész 

han gú ská lát. „Va ló di bű vész mu tat vány! – uj jong. A csak tisz ta kvin tes rend szert és 

a tel je sen tiszta kvint nélkülit is. Ezer éves szé kely ha gyo mányt és Pá rizs leg újabb 

vív má nya it. Ke le tet és nyu ga tot, ősmúltat és jö vő be mu ta tó je lent, „al fá tól ome gá -

ig”. Az esz me fut ta tás egé szen messzi re mu ta tó, ko runk ban is elő re vi vő gon do lat tal 

zá rul: „De va jon nem ez volt a nem zet min den nagy já nak élet mű ve: ma gyar nak len -

ni és eu ró pa i nak len ni egy szer re?”28 E gon do lat ma is me gáll ja he lyét. Majd: „Tu da -

to san al kal maz ta-e a szer ző (már mint Kodály) ezt a hang rend szert, hét móduszával, 

mind egyik nek sok fé le hang ne mi sé gé vel? Nem hisszük. A nagy al ko tó nak meg ada tik, 

hogy »úgy jön nek« a gon do la tai, szá mít ga tás nél kül is. Bár bi zo nyos, hogy az ih le tet 

a leg több al ko tó mun ká já ban ki egé szí ti a tu da tos ság is. De ami ért oly ke ve set, vagy 

– fő ként ré gi szer zők nél – ép pen sem mit sem tud ha tunk meg az al ko tás tit ka i ból, 

mond junk le a mű vek ta nul má nyo zá sá ról? Ké nyel mes vol na, de med dő. Szí ve seb -

ben kö vet jük a pherekrateszi sor in tel mét: »Egy re ta nul ni ne fá radj!«”29 

Nem csak az au ten ti kus – plagális – hang ter je de lem kö rü li vi tát te szi hely re, de 

ugyan ezen írá sá ban bá tor ta ná cso kat ad a nép da lok hang so rá nak meg ne ve zé sé hez 

is.30 Kü lönb sé get tesz pl. a mi xo lid és a szó-mi xo lid, a frig és a mi-fríg hang so rok 

kö zött. Előb bi ek pl. a Szo mo rú fűz fá nak (fríg), utób bi ak a nagy ívet be já ró, kvart szext 

in dí tá sú ak: Sze gény va gyok – szó-mi xo lid, A csitári he gyek alatt – mi-fríg. Ér de mes 

el gon dol kod ni ezen, nagy táv la to kat nyit hat. Ta nu ló ink gyak ran tév esz tik össze eze -

ket a hypo hang so rok kal. 
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27     BL: Lá-dór és tár sai = BL: i. m. (1988), 74. 
 
28     BL: Heptatonia secunda = BL: i. m. (1969), 373. 
 
29     BÁR DOS La jos: Heptatonia secunda. Egy sa ját sá gos hang rend szer Kodály mű ve i ben = Ma gyar Ze ne, 1962, 

6. sz. – 1963, 1. sz. 
       https://hu.wikibooks.org/wiki/Heptatoni%C3%A1k (utol só le töl tés: 2019. 09. 02.) 
 
30     BL: Ze nei mű sza va ink kér dé sé hez = BL: i. m. (1969), 336. 



Kü lönb sé get tesz Bár dos az egyéb ként ugyan úgy hang zó dór- és lásor fivel el ne -

ve zé sű hang so rok kö zött. Bi zo nyít ja té zi sét a mind két mó don tör té nő szolmizáció 

be mu ta tá sá val. Iga zat kell ad nunk ne ki. De ta lá ló hang sor-el ne ve zé se ket is kre ál. 

Ilye nek az ungár, a kalindra, a ku ruc, a kecs ke mé ti, az indolíd ská lák, ame lyek nek 

ne vét könnyű meg je gyez ni, csak egy szer kell el mé lyed ni a ma gya rá zat ban. 

 

 

Har mó nia 
 

A ma gyar nép ze ne alap ve tő en egy szó la mú. Így in nen pél dát nem ve he tünk a több -

szó la mú ság ra, leg fel jebb a hang sze res ze nék ből. Bár dos Liszt ze né jét ele mez ve 

mu tat ja be a modális és a funk ci ós har mó nia vi lág jel leg ze tes sé ge it, kü lön bö ző sé ge it. 

Nagy Oli vér sze rint a modális ze ne el mé le tet csak tő le le he tett meg ta nul ni, hi szen 

Bár dos mu tat ta ki, hogy ezek nem csak a re ne szánsz ra ér vé nye sek, ha nem ké sőb bi 

ko rok ra is. „És íme be bi zo nyo so dik: az óépü let építőkövei ne mes, idő ál ló anyag ból 

ké szül tek. Nem ve szé lyez te tik az új nak sem szer ke ze tét, sem tar tós sá gát, de még 

stí lu sát sem.”31 

Nem nép ze nei az idé zet, de ki hagy ha tat lan: Mozart G-dúr vo nós né gye sé nek 

(KV453) kö zép ső té te lét ele mez ve jut er re a meg ál la pí tás ra: „A tu ris ta kvintte ra -

szon ként ka pasz ko dik föl a plagális me re de ken d-moll ból á-moll ba, majd é-moll ba, 

a mellékdominánsok au ten ti kus »csá ká nyát« min den kor szi lár dan be le vág va a szik -

la fal ba. De nem elég! El hagy va a ki rán du lók ott ho no sabb öve ze tét, a diatonikus 

»nö vény zetha tárt«, el szán tan to vább ka pasz ko dik. H-moll, sőt fisz-moll [...], és egy 

utol só, még min dig nem fá ra dó len dü let tel fent van a tú ra cél pont ján, a cisz-moll 

fenn sí kon. Itt, e kü lö nös, rit ka le ve gő jű, »hold fé nyes« tá jon meg pi hen egy kis sé  

a hegy má szó [...], hogy az tán a pla tó leg ma ga sabb szik lá já ról (Gisz-dúr hár mas) meg -

kez dőd jék a le sik lás. Mennyi vel gyor sabb le fe lé, mint föl fe lé volt!”32 Va jon ho gyan 

is le het nem ve le men ni? Ki az a ze nét ta nu ló, aki nem ke re si azon nal elő a té telt 

és fi gye li, majd ta nul ja meg az ak kord sort? 

Fel hív ja a fi gyel met a ma gyar nép da lok jel leg ze tes hang köz lé pé se i re is. Meg lá -

tá sa sze rint a 8., 5., 4. és 1. fo kok nak van a leg na gyobb je len tő sé ge, akár csak  

a klasszi kus ze né ben. Az ok ha son ló: a fi zi ka33 – ír ja, utal va is mét a fel hang sor ban 

el ső ként meg je le nő han gok ra. 

 

 

For ma 
 

Több írá sá ban is ki fej ti, hogy bár két azo nos dallamfél szó lal meg az ún. kvintmeg -

fe le lést tar tal ma zó nép da lok ban öt hang nyi ma gas ság kü lönb ség gel, még sem te kint -

het jük eze ket a dal lam ré sze ket azo nos nak. Más ugyan is a funk ci ó juk, az egyik nyit, 
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31     BL: Modális har mó ni ák Liszt mű ve i ben = uo., 129. 
 
32     BL: Ter mé sze tes hang rend sze rek = uo., 174. 
 
33     BL: Pentatóniánk „csont vá za” = BL: i. m. (1994), 62. 



a má sik zár. Az egy rend szer ben va ló szol mi zá lást ja va sol ja ak kor is, ami kor eb ben 

az eset ben a pen ta ton hang sor tól „ide gen” han gok, a ti és a fá is meg je len nek. Bár dos 

el ma gya ráz za, hogy a pen ta tó nia öt alap hang já ból (lá, szó, mi, re, dó) ál ló hang sor 

mel lett lé te zik éles és tom pa pen ta tó nia is, elő ző tivel, utób bi fával egé szí ti ki  

a fő han go kat. Mind eköz ben ta ná csot ad a leg ki seb be ket ta ní tó ta ná rok nak is, akik nek 

a dóvál tás bi zony se gít sé gük re le het a dal lam szer ke ze té nek könnyebb meg ér te -

tésé hez. Ezt mond ja: „Ami kor a ta ní tás so rán elő ször for dul nak elő ilyen nép da lok, 

al kal maz zuk – Kodály pél dá ját kö vet ve – el ső lé pés ként a dóvál tást. Csak ne ez le -

gyen a vég ső ál lo más.”34 

Pél dák kal il luszt rált ze nei írá sa i nak egyi ké ben ál lí tá sá nak iga zo lá sá ul vég ső érv -

ként ezt ír ja: „Még min dig ké tel kedsz ó Nyá jas Ol va só? For dul junk ta nú ság té te lért 

a leg hi va tot tabb szak ér tő höz.”35 (Ti. Kodályhoz.) Ugyan ak kor bát ran fel hív ja a fi gyel -

met Kodály köny vé nek saj tó hi bá i ra, de – ko rát meg ha lad va – ma gá nak a kodályi 

gon dol ko dás nak a kor hoz va ló iga zí tá sá ra is. A két rend sze rű ség tonális biz ton sá gá -

ról szó ló írá sá nak vé gén összefoglalásul azt ja va sol ja, a két dallamfelet ne kezd jük 

azo nos szolmizációs hang gal: 

– „De hát Kodály ta nár úr a biciniumfü ze tek ben is, más hol is al kal maz ta a dó-

vál tást! 

– Igaz. De ezek a gya kor la tok egy jó em ber öl tő vel ez előtt ke let kez tek. Ak ko ri ban 

igen fon tos volt rá mu tat ni mind ar ra, ami ze nei anya nyel vünk ben sa já to san más az 

ad dig is mer tek kel szem ben... Ak ko ri ban ez volt a leg jobb el in du lás.”36 Szo kott hu -

mo rá val még ezt is hoz zá te szi: „ha egyál ta lán mu száj min dig szol mi zál ni”. És szinte 

lát juk az össze ka csin tást sze re tett di ák ja i val. 

Az arzisté zis, más sza vak kal eme lés-le te vés, in dí tás-ér ke zés, nyi tás-zá rás je -

lenség a ze ne egyik alap pil lé re. Szá mos kó rus mű és klasszi kus ze nei pél da mel lett 

Bár dos meg mu tat ja ezt a nép da lok ban is.37 A ze ne leg mé lyebb lé nye gé hez tar to zó -

nak tart ja a leg gyak rab ban kér dés-fe le let ként aposzt ro fált ze nei je len sé get, és be 

is mu tat ja szá mos dal lam rész let ben. Rá vi lá gít, hogy a kér dés, az az a nyi tás nem fel -

tét le nül emel ke dő dal lam vo nal és nem fel tét le nül a for dí tott ja a vá lasz. Van te hát 

eresz ke dő emel ke dő is. (A Rö pülj pá va, Két szál pün kösd ró zsa kez de tű da la ink 2. so rá -

ban és még sok he lyütt.) Így jut el a ze nei mon dat hoz, majd a pe ri ó dus hoz. És eh hez 

kap csol ja, ez zel ma gya ráz za a ma gyar nép dal egyik leg fon to sabb for mai ele mét,  

a két rend sze rű sé get, az az a tö ké le tes kvint vá laszt. Az ilyen je len sé get hor do zó 

nép da lok el ső fe lét do mi náns ma gas ság ban le be gő nek tart ja (Meg rak ják a tü zet).38 

Ez is egy olyan meg lá tás, amely szin tén az ún. nép ze ne és az ún. klasszi kus ze ne 

köz ti lát ha tat lan, de meg lé vő fa lat kí ván ja le bon ta ni, és utal ar ra, hogy ze ne csak 

egy fé le van. 

71

Fehér Anikó: A klasszikus zenétől a népzenéig

34     BL: Két rend sze rű ség = BL: i. m. (1988), 14. 
 
35     BL: Két rend sze rű ség = uo., 11. 
 
36     Uo., 14. 
 
37     BL: Éle tet az ének be! = BL: i. m. (1969), 196. 
 
38     Uo., 222. 



Bár dos köz tu dot tan szín tév esz tő volt. Még is a szí ne ket hív ja se gít sé gül, ami kor 

a kvinttransz po zí ció kü lön bö ző faj tá it meg ha tá roz za. Ezek ben a da lok ban nem csak 

a ba rokk fú gá ból is mert, a ki fe je zést on nan köl csön zött re á lis-tonális vá lasz lé te -

zik, amely re Kodály is fel hív ta a fi gyel met, van még vikariáló (pen ta ton), va la mint 

har mo ni kus és modális vá lasz is. Mind eze ket nép dalpél dák kal il luszt rál va mu tat ja, 

nem le het nem el fo gad ni meg lá tá sa it: 

 

„a) re á lis vá lasz ban szer ke zet is, szí ne zet is azo nos ma rad; (Hej, Du ná ról) 

b) tonális vá lasz ban a szer ke zet meg vál to zik (kvint-kvart cse re); (Rö pülj pá va) 

c) pen ta ton (vikariáló) vá lasz ban is vál to zik a szer ke zet, de úgy, hogy kvint re 

szext, kvart ra terc fe lel (ti he lyett dó, fa he lyett mi je le nik meg); 

d) modális vá lasz ban a szer ke zet ma rad, de en nek szí ne ze te meg vál to zik, mint -

egy más móduszban je lent ke zik.”39 (Még azt mond ják ez se szép) Egy ké sőb bi 

írá sá ban ír még 

e) har mo ni kus vá lasz ról is, amely ese té ben „té marész let és fe le let be fog lal ha tó 

egya zon el kép zelt hár mas hang zat ba”.40 (Áll a ha jó) 

 

A már em lí tett heptatonia secundát is szín nek, szí nek nek te kin ti: „en nek a má so dik 

hét fo kú ság nak a szí nei is hoz zá tar toz nak Kodály ze nei nyel ve ze té hez”.41 

Az új stí lu sú ma gyar nép dal egy sze rű nek tű nő, ám ren ge teg iz gal mat rej tő szer -

ke ze té ről42 ezt ál lít ja: Zár nyit – nyit zár: ez a négy sor ze nei rend je. Pél dá nak a so -

kak ál tal is mert Ge ren csé ri ut ca kez de tű dalt ál lít ja. Az el ső sor: zár, az az meg nyug -

ta tó an vég ző dik az el ső fo kon. A 2. sor nyit, még ak kor is, ha csu pán öt hang gal 

maga sab ban szól. A 3. sor is mét nyit, majd a 4. ter mé sze te sen le zár ja a tel jes eddi gi 

já té kot. Nyu god tak le he tünk: meg ér tet tük a nép dal szer ke ze tét.43 

De ka punk pél dát a zár-zár-nyit-zár for má ra is a Sej a ta ri ré ten kez de tű dal lal.44 

Ha így ma gya ráz a ta nár, a be tűk kel je lölt so rok (AB BA, AABA stb.) élet re kel nek, 

ma gya rá za tot kap nak. To váb bi pél dák kal il luszt rál va elem zi az új stí lu sú nép dalt, 

min den for má ját és min den je len sé gét.45 

Könnyen ér tel mez he tő sza vak kal ne ve zi meg a kü lön fé le for má kat a ma gyar nép -

da lon be lül: pe ri ó dusda lok (Sze gény le gény a prü csök), kvart szex tes mí-dal la mok 

(Össze gyűl tek, össze gyűl tek), responzóriumfor ma ABXB (Nem lát tam én tél be fecs két), 

libizai da lok (Ko csi sze kér ko csi szán), szonatínael vű dal la mok (Nem anyá tól szül -

tem), ungareszka – szaffikus (Csü tör tö kön vir ra dó ra), fél zár la tos dal la mok (Azért, 

hogy én eszem-iszom – mold vai 2. fo kú zár la tos dal lam). De van nak bo nyo lul tabb – pl. 
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39     BL: Kodály gyer mek ka ra i ról = BL: Tíz újabb írás. Bp., Ze ne mű ki a dó, 1974, 129–130. 
 
40     BL: Har mo ni kus vá lasz = BL: i. m. (1988), 92. 
 
41     BL: Heptatonia secunda = BL: i. m. (1969), 464. 
 
42     Vissza té rő sor szer ke zet, az az az el ső és az utol só sor azo nos. 
 
43     BL: Éle tet az ének be! Ada lé kok az ele mi for ma tan hoz a nép dal és a pe ri ó dus kö ré ből = uo., 236. 
 
44     BL: Har minc írás = uo., 307. 
 
45     BL: Mi az, hogy „B”? = BL: i. m. (1988), 16. 



kalindra, ungár ská la stb. – el ne ve zé sei is. Így he lye zi el az ún. C osz tá lyos dal la -

mo kat is a rend ben. 

Fő is ko lai jegy ze té nek már a cí me is hí vo ga tó: Éle tet az ének be! For ma tan ez a ja -

vá ból, nép ze nei pél dák kal.46 Nép da lok és Bartók-kó rus műrészeletek se gít sé gé vel 

mu tat ja meg az arzisté zis je len sé get kü lön bö ző rit musfor mák ban, majd a ze nei 

mon da tot és az ez zel nem azo nos pe ri ó dust. A ta nár és az apa sze mé lyi sé ge bú jik 

elő zá ró gon do la tai be ve ze té se kép pen: „Mind ez ta lán na gyon is bo nyo lult nak tűn -

het! Ne ijed jünk meg a fe la dat tól!” És biz tat, ta nít, és ta nít, biz tat. 

 

 

Pro zó dia, nyelv 
 

Bár dos szá má ra a ma gyar nyelv he lyes hasz ná la ta min dig rend kí vül fon tos volt.  

Ő ve zet te be a Ze ne a ka dé mi án töb bek kö zött a ze ne pro zó dia ne vű tár gyat, ahol az 

elem zés mód sze ré vel fi gyel ték meg a hall ga tók a he lyes, illetve a hely te len szö veg -

el he lye zést a ze ne mű vek ben. Vic ces, szó ra koz ta tó, de egy ben el gon dol kod ta tó pél -

dák kal, a tő le meg szo kott bárdosi hu mor ral hív ta fel a fi gyel met ko ráb bi mű vek 

prob lé má i ra. Ugyan ak kor el mond ja: a nép ze ne pro zó di á ja alap ve tő en jó és ter mé -

sze tes. De van nak ki vé te lek: „Nép ze nénk től na gyon so kat kell el ta nul nunk, de min -

dent vá lo ga tás nél kül nem.”47 

Hossza san ír töb bek közt a be széd dal la má ról. Egy na gyon egy sze rű mon dat,  

a „Pál volt itt” fra ze á lá si kü lönb sé ge i vel mu tat ja meg, a szö veg lej té se, dal la mos sá ga 

mennyi je len tés bé li va ri á ci ót rejt.48 Ter mé sze te sen itt is nép dal so rok elem zé sé vel 

erő sí ti meg mon dan dó ját. 

Köz is mert Kodály gon do la ta a több fé le e hang zó be ve ze té sé ről. Bár dos er ről 

még ár nyal tab ban ír. Mes ter kélt nek tart ja, ha pél dá ul fő vá ro si kó ru sok táj nyel ven 

ad ják elő a fel dol go zott nép da lo kat.49 Per sze, aho gyan min den más, ez sem ilyen 

egy sze rű. Pél dák kal mu tat ja meg, hogy van nak ki vé te lek, van nak he lyek és hely ze -

tek, ahol ma rad hat egy-egy táj szó. Rá vi lá gít ar ra a nyel vi hi bá ra, amely be so kan 

belebotlanak: nem biciniákat éne ke lünk, ha nem biciniumokat.50 

Alap ve tő do log ra hív ja fel a fi gyel met, ami kor ezt ír ja a ma gyar nép da lok elő -

adá sá val kap cso lat ban: „A szö veg ne le gyen szol gá ja a dal lam nak, ha nem a dal lam 

le gyen se gí tő tár sa a szö veg nek. A mi nél szebb, mi nél mé lyeb ben ha tó, gyö nyör köd -

te tő köz lés nek.”51 Is mét a ma gyar nép dal lé nye gé re ta pint: a szö veg ha tá roz za meg 

nem csak a dal lam épí tést, de az elő adás mó dot is. 
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46     BL: Éle tet az ének be! Ada lé kok az ele mi for ma tan hoz a nép dal és a pe ri ó dus kö ré ből = BL: i. m. (1969), 
196. 

 
47     BL: Nép dal rit mus min den áron? = uo., 284. 
 
48     BL: A be széd dal lam ról = uo., 285. 
 
49     BL: Éne kel jünk-e táj szó lás ban? = uo., 319. 
 
50     BL: Ze nei mű sza va ink kér dé sé hez = uo., 339. 
 
51     BL: Két fé le szó hang súly éne ke ink ben (II) = Az ének-ze ne ta ní tá sa, 1982, 3. sz., 133. 



A ta nár, a ja ví tó, a lek tor 
 

A nép dal és a né pi es dal kö rü li fo ga lom za var ra hív ja fel a fi gyel met egy írá sá ban 

A csitári he gyek alatt kez de tű új stí lu sú nép dal elem zé sé vel, a tő le meg szo kott pon -

tos nagy vo na lú ság gal, a klasszi kus ze ne el mé let ben is hasz ná la tos ki fe je zé sek se gít -

sé gé vel.52 Meg mu tat ja mi ért szebb, ma ra dan dóbb a nép dal a má sik nál. Ta ná cso kat ad 

kar na gyok nak, ének ta ná rok nak a pon to sabb és szebb mű meg szó lal ta tás hoz. Ki tér  

a táj nyelv al kal ma zá sá tól kezd ve a pro zó di án át a szó zá ró hang zók ki ej té sé ig. 

 

 

Össze fog la lás 
 

Bár dos szá mos ki fe je zést ho zott be a köz tu dat ba, ame lyek nek nagy ré szét (saj nos 

nem min det) a ze ne ta ní tás az óta is hasz nál ja. Csak né hány ezek kö zül: vikariáló 

szext, éles és tom pa pen ta tó nia, ná po lyi ak kor dok, fe mi nin vagy mascuin zár lat, 

vagy ma ga a heptatonia secunda, majd tertia. 

Kodály és Bartók dal lam épí té sét mint egy so ka dik ma gyar di a lek tus te rü let nek 

te kin ti.53 Dal la ma ik kal, ze nei meg ol dá sa ik kal ugyan úgy példálózik, mint a ma gyar 

nép da lok kal. 

Bár dos a ze nét nem ma gya ráz za, ha nem éli. Ter mé sze tes nek és alap ve tő szük -

ség let nek tart ja a hall ha tó kin cset, a mu zsi kát. Ma gya rá za tai a lé nyeg hez, a ze ne 

lel ké hez mu tat nak utat. 

Mit is ír a ma gyar nép dal ról Bár dos? „Nem a vá ro sok, úri sza lo nok, ká vé há zak 

piros nadrágos ma gyar sá gú da lai ezek, ha nem a föld nép ének év ez re des kin csei. Sok -

kal gaz da gabb an nál, sok kal erő sebb, vál to za to sabb, mű vé szibb, egye te me sebb.”54 

A föld né pe, a ma gyar pa raszt ság mint tár sa dal mi ré teg ma nem lé te zik, a nép -

dal sem ter mé sze tes kö ze gé ben és ter mé sze tes mód ján él. Üze ne té nek, örök sé gé -

nek meg ér té sé hez, meg fej té sé hez Bár dos ta nul má nyai nagy se gít sé günk re van nak. 

Bár dos sze re ti a tan anya got és sze re ti a ta nít vá nya it, így mi szó ra koz va ta nul ha -

tunk. „A há rom T be tű nek a nagy tör vé nye: ha a ta ní tó sze re ti a tár gyát és a ta ní tó 

sze re ti a ta nít vá nyát, ak kor in duk ci ós áram ke let ke zik és a ta nít vány óha tat la nul 

meg sze re ti a tan tár gyát. Nem tud el le ne mit ten ni.”55 

Bár dos La jos nép dalt ma gya rá zó, fél tő sze re te te, meg ala po zott ok fej té sei még 

min dig nin cse nek tel jes mér ték ben a ta ná rok és a di á kok előtt. A nép ze ne el mé let so -

kat ta nul hat na tő le, hisz fő ként ma gyar ki fe je zé se ket hasz nál, vagy lát ta tó, könnyen 

ki kö vet kez tet he tő ze nei ki fe je zé sek vál to za ta it. Könnyebb így meg ér te ni a ma gyar 

nép ze ne nem is min dig olyan könnyű bel ső rez dü lé se it, je len sé ge it. Rá adá sul nem -

csak a ze ne ok ta tás ban len ne ez hasz nos, más szak te rü le te ken is ta nul hat nánk tő le.
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52     BL: Mai ma gyar ének = BL: i. m. (1969), 330. 
 
53     Ha son ló an fo gal ma zott Páskándi Gé za is a Ta lál ko zá som a nép dal lal cí mű rá dió mű sor ban. Kos suth Rá -

dió, 1987. (Mű sor ve ze tő: Fe hér Ani kó.) 
 
54     BL: Mai ma gyar ének = BL: i. m. (1969), 328. 
 
55     BILLER Ist ván: Ta nár úr. Be szél ge tés Bár dos La jos sal. IV./2. = Parlando, 1985, 2. sz., 17.



Sapszon Fe renc 

„Ar ra ren del te lek, hogy gyü möl csöt hoz za tok: 
ma ra dan dó gyü möl csöt” (Jn 15,16) 
 

 

„Bol dog em ber, aki nem jár a go no szok ta ná csa sze rint, nem áll a bű nö sök út já ra, 

és nem ül a gú nyo ló dók kö zé. Ha nem az Úr tör vé nyé ben él tel jes aka rat tal (ta lál ja 

örö mét) és éj jel-nap pal ar ról el mél ke dik (azt íz lel ge ti). Olyan lesz, mint a fa, amit fo -

lyó víz mel lé ül tet tek (bő vi zű fo lyók part ján), amely ide jé ben meg ter mi gyü möl csét; 

ame lyen el nem szá rad a le vél, és min den tet tét si ker ko ro náz za (bár mi hez kezd, 

azt si ker rel vég zi).” (1. zsol tár) 

Egy XX. szá za di po li hisz tor, újabb ko ri ze ne tör té ne tünk egyik leg gaz da gabb, leg ter -

mé ke nyebb, leg so kol da lúbb sze mé lyi sé ge, ze ne szer ző, pe da gó gus, kar nagy, ze ne -

tu dós, a ze nei élet szer ve ző je, kot ta ki a dó vál lalat ala pí tó ja és irá nyí tó ja, az egy há zi 

ze ne él te tő je, az OMCE társ el nö ke, egy or szág megénekeltetője: Bár dos La jos. 

Pél dát lan ter mé keny sé gű élet mű! A tel je sít mény bű vö le té ben élő ko runk ban haj -

la mo sak va gyunk csak ered mé nye ket, gyü möl csö ket ke res ni, de rit kán néz zük an -

nak for rá sát, a fát. Most ne azt néz zük, mit tett Bár dos La jos, ha nem azt, ki volt ő. 

Hisz az, hogy egy em ber mit és ho gyan tesz, az min dig ott dől el, hogy ő ki cso da! 

A mai elő adás ban a tel je sít mény mö gött ál ló em bert, a ter mé keny ség tit kát ke res sük. 

Mert mi a gyü mölcs? A fa val lo má sa ön ma gá ról: ez va gyok, ilyen va gyok, ennyit 

érek. A gyü mölcs a fa szol gá la ta má sok ja vá ra, hisz nem ön ma gá nak te rem, ha nem 

hogy le sza kít sák. A gyü möl csöt a nö vény ad ja ma gá ból má sok táp lá lá sá ra. Gyü mölcs -

fák va gyunk, és éle tünk ren del te té se, ér tel me, cél ja a gyü mölcs ter més, hogy aján dé -

ko zó élet le gyünk. „Gyü möl cse i ről is me ri tek meg őket.” Is ten nem kész gyü möl csö ket 

ad, ha nem mag va kat, ame lye ket ki tar tó, be csü le tes mun ká val ne künk kell éle tünk -

ben ki bon ta koz tat ni; ad hi va tást és adott sá go kat. Aján dé kul és egy ben fe la da tul is: 

fo gadd el, ka ma toz tasd, küzdj ve le, dol gozz raj ta! Bár dos La jos sok olyan adott ság -

gal bírt, amit fel is mer he tünk tet te i ből, ame lye ket sok szo ro san fel hasz nált és ka ma -

toz ta tott éle té ben. 

Ø Ilyen pél dá ul a min den te rü le ten a le he tő leg jobb tel je sít mény re va ló tö rek vés. 

Ez min den vo na lon jel le mez te őt. 

Ø Az tán ilyen a min den re és min den ki re va ló nyi tott ság, és a min den irán ti ér dek -

lő dés. (En nek kö szön he tő a ha tal mas mű velt sé ge, amely jól jött a kap cso lat te -

rem tés nél...) Meg ta nult gyor sír ni; ta nult tö rö kül, ver seny sze rű en sí elt és nagy -

sze rű en úszott. Fi gye lem mel kí sér te a tu do má nyos ku ta tá so kat, az űr ku ta tást, 

ér de kel te a nyel vé szet, az ide gen nyel vek, gyűj te mé nye volt szép ver sek ből 

és vers so rok ból, ame lyek va la mi lyen nyel vi le le ményt tar tal maz tak. 

 

Min dent gyűj tött és rend sze re zett. Gyűj te mé nye ket, al bu mo kat ké szí tett, ame lyek -

be az össze gyűj tött anya got, ké pe ket, új ság cik ke ket el ren dez te. Sze re tett és gyűj tött 

min dent, ami hu mo ros volt. „Murialbumai” tel ve van nak hu mo ros írá sok kal. Egy-

egy al bum kb. 250 ol dal. A 13 al bum több mint 3300 ol dalt tesz ki! En nek na gyon 

sok szor vet te hasz nát. Pél dá ul köny vei min dig pél dák gaz dag vá lasz té kát és sok 
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„kot ta idé ze tet” tar tal maz nak. Írá sok nép ze nénk ről cí mű mun ká ja pél dá ul 460 pél dát 

tar tal maz. Sok szor es tén ként még ágyá ban is ol va sott és jegy ze telt. Egyik lá to ga tá -

som al kal má val meg mu tat ta, hogy a pol cán leg alább 20 meg íran dó könyv össze -

gyűj tött, össze ál lí tott anya ga so ra ko zik. „Ezek re ne kem már nem lesz időm” – 

mond ta. 

Ø Min den ap ró sá got meg fi gyelt. (En nek kö szön he tő ana li zá ló ké pes sé ge.) A ze nei 

ana lí zis mes te re volt. Egy Bach-chaconne-t pl. 12 órán át elem zett. Mon dá sa 

volt: „Ad ja tok egy »d« han got, és ar ról szí ve sen be szé lek egész dél után.” 

Ø Fan tasz ti kus hu mor ér zé ke volt. 

Ø Mű sza ki és ma te ma ti kai ér dek lő dé sét va ló szí nű leg édes ap já tól örö köl te, aki 

mér nök volt. (Bár dos is elő ször a Mű egye tem re járt.) Sze ret te a ma te ma ti kai 

fe lad vá nyo kat. Eh hez já rult prak ti kus, gya kor la ti ér zé ke, já té kos sá ga, le le mé -

nyes sé ge, kre a ti vi tá sa, öt le tes sé ge. Jól jött ez a csa lád ban, ahol so kat ké szí tett 

já té ko kat vagy a cím zés hez pe csé te ket. 

Ø Ala pos, lel ki is me re tes és min dent rend sze re ző al kat volt. El ső éves fő is ko lás 

ko rá ban új hang jegy írá si rend szert al ko tott. 1071 hall ga tó ját tar tot ta szá mon. 

Nap mint nap ka pott le ve le ket kar na gyok tól, ének ta ná rok tól. Ta ná csot kér tek, 

pa nasz kod tak vagy kot tát kér tek. Ő buz dí tott, lel ke sí tett, vi gasz talt, kot tá kat 

kül dött. Na pon ta leg alább 15–20 kül de ményt adott fel (a pos ta költ sé get sa ját 

zse bé ből áll ta), igye ke zett min den le vél re még az nap vá la szol ni. Csa lád ja úgy 

hív ta: az or szág „le ve le ző tag ja”. Eh hez még hoz zá jött az a 3000 OMCE-tag, 

akit nyil ván tar tott, és akik nek időn ként le ve let írt. 

Ø Kül ső és bel ső rend jel le mez te. Min den ben ren det tar tott. 

Ø Ko moly, alap ve tő en be fe lé for du ló al ka ta el mé lyü lés re és ala pos ság ra in dí tot ta. 

Ugyan ak kor ele in te fé lénk, gát lá sos, zár kó zott gye rek volt. Ha ven dé gek jöt tek 

és már nem volt ide je ki me ne kül ni a szo bá ból, be bújt egy nagy te rí tő vel föl dig 

fe dett asz tal alá. Az tán mi kor az egyik ven dég meg kér dez te: „Na, és hogy van 

Lajoska?”, ap ja egy kam pós bot tal be ko tort a te rí tő alá, lá bá nál fog va ki húz ta 

őt, mond ván: „Mint lát já tok, egész jól.” Más kor el bújt a má sik szo bá ba, és egy 

ál ta la ki épí tett spár ga rend szer rel be húz ta az aj tót, hogy fel ne fe dez zék. (Itt 

tet ten ér he tő mű sza ki ér zé ke is.) Ho gyan lesz eb ből a fé lénk, szo ron gó gyer -

mek ből az az em ber, aki nek le bi lin cse lő en ér dek fe szí tő elő adá sa it szá zak hall -

gat ják, aki az em be rek kel va ló bá nás mód utá noz ha tat lan mes te re, és aki kar -

mes te ri pál cá já val majd ez rek éne két irá nyít ja? 

 

Tud juk, hogy az em be ri sze mé lyi ség épí té sé ben fon to sak a ter mé sze tes ala pok, 

ami re a ter mé szet fö löt ti rá épül het. Me lyek ezek? Jel le mes ség, igazlelkűség, meg bíz -

ha tó ság, be csü let, hű ség, ön ura lom, ön fe gye lem, tisz te let tu dás, jó szí vű ség, mind az, 

ami az „em ber ség” fo gal má hoz tar to zik: az „igaz em ber” – mond juk. En nek ki ala kí -

tá sá ban a csa lád mel lett óri á si sze re pe volt a cser ké szet nek és ez zel pár hu za mo san 

az ön ne ve lés nek. 

 

Fon tos csak egy: Em ber ma radj! 

Míg nem ki nő be lő led Ő, Ki egy ve led 

Aki em ber nél emberebb!” 
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Sík Sán dor mon da tai meg fo gal maz zák a bel ső nö ve ke dés út ját. És eb ben Bár dos 

Lajos nak nem le he tett vol na jobb se gí tő je, mint a cser ké szet, amely nek cél ja: embe -

rebb em bert, ma gya rabb ma gyart ne vel ni; ép testű em bert, aki az ép lé lek nek en -

ge del mes; jel le mes lo va gi as, szol gá lat kész, egész sé ges fi a ta lo kat a fo ga da lom szel -

le mé ben. Eb ben ilye nek van nak: 

 

1. Tel je sí tem kö te les sé ge i met, ame lyek kel Is ten nek és ha zám nak tar to zom. 

2. Min den le he tőt meg te szek, hogy má so kon se gít sek, bár mely ál do zat árán is. 

 

És a 10 cser kész tör vény kö zül né hány, ami re egész éle té ben tö re ke dett: 

 

1. Légy igaz, be csü le tes, és tartsd meg sza va dat! 

2. Légy hű Is ten hez és sze resd ha zá dat! 

3. Légy min dig kész se gí te ni má so kon, vé de ni a gyön gét, ki men te ni a ve szély ből 

má so kat, még éle ted árán is! 

4. Légy szi go rú ön ma gad dal szem ben, ked ves, lo va gi as és szol gá lat kész min den -

ki iránt! Min den nap tégy va la mi „iga zi jót”! 

5. Légy min dig jó zan, vi dám és nyu godt! 

6. Légy tisz ta test ben és lé lek ben! stb. 

 

Ter mé szet sze re tet, test vé ri ség, má sok se gí té se, be csü let, tar tás, vi dám ság... ez  

a cser kész szel lem. Mind eh hez az esz kö zök: sport, já ték, tá bo ro zás, tú rák, hasz nos 

gya kor la ti is me re tek ta nu lá sa stb. 

Bár dos 13 éve sen kezd te a ré gó ta vá gyott cser kész éle tet és tu laj don kép pen 

élete vé gé ig cserkészfogadalmához hű sé ge sen en nek szel le mé ben élt. Ka lan dos 

moz gó tá bo rok, he gyi, er dei tú rák, fel de rí tőutak, sí- és vízitáborok, ha di já té kok, vi -

tor lás- és ke rék pár tú rák: mind olyan él mé nyek, ame lyek köz ben helyt ál lást ta nul és 

em ber ré ne ve lő dik a cser kész. Köz ben egy re több fe la dat és fe le lős ség, ahogy ment 

elő re a „rang lét rán”: őrs ve ze tő, raj ve ze tő, tá bor ve ze tő... Óri á si is ko la volt ez a ké -

sőbb ve ze tő-szer ve ző Bár dos nak (OMCE; MK; ÉI). 

1920-ban ló ré vi tá bo ro zás kor az ára dó víz tel je sen kö rül zár ta a tá bort. Bár dos 

La jos mű sza ki ve ze té sé vel egy ki dőlt fa törzs ből el ké szül egy kö tél kor lá tos fa híd és 

ki sza ba dul a csa pat fog sá gá ból. 

1921-ben Bakonybélben már tá bor ve ze tő. Köz ben ki rán du lá so kon és a tá bor tü -

zek mel lett el kez di az ősi ma gyar nép da lok ének lé sét, ami fu tó tűz ként kezd ter jed ni 

a cser ké szek kö zött. 1929-ben össze ál lí tá sá ban, Kodály elő sza vá val, prak ti kus, 

zseb ben hord ha tó ki a dás ban meg je le nik a 101 ma gyar nép dal. Ez a köny vecs ke or -

szá go san is meg te rem ti a nép dal kul tuszt. Tá bo rok ban, ve ze tő kép ző tan fo lya mo kon 

tart elő adá so kat a nép da lok ról, a ká nonének lés ről. 1933-ban a gödöllői vi lág ta lál -

ko zón, „Jamboreen” 25 ezer cser kész jött össze. 

A tá bor ze nei ve ze tő je Bár dos La jos, aki egy nagy sá tor ban na pon ként ta nít ja  

a nép da lo kat. Bár dos így em lék szik er ről: „A szo ba négy fa la kö zé zárt kis di ák, ma gam -

ba zár kó zott, fé lénk kis fiú vol tam. El zárt sá gom ban a cser ké szet nyi tott rám ab la kot, 

me lyen ki te kint het tem, aj tót, me lyen ki lép het tem. A cser ké szet ve ze tett ki a sza bad 

le ve gő re, a nagy ter mé szet be, a tár sak kal váll vet ve va ló együt tes mun kál ko dás ra.  
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A ki rán du lá sok ra, tá bo rok ra, fel de rí tő túrautakra. S min dezt olyan ke ret ben, amely nek 

cél ja a cser kész tör vény meg va ló sí tá sa volt, egész éle tünk re szó ló an. Hol volt az a zár -

kó zott kis fiú ak kor, mi kor tá bo ro kat, csa pa tot ve zet tem, és mi kor itt hon és kül föl dön, 

a kar na gyi pó di u mon in té sem re szá zak zen dí tet tek rá az ál ta lam meg je lölt éne kek -

re? Hogy az zá le het tem, aki most va gyok, azt nagy rész ben a cser ké szet nek kö szön -

he tem...” 

Mind eh hez hoz zá adó dott tu da tos és szí vós ön ne ve lé se, ame lyet egész éle tén át 

foly ta tott. Vol tak egy sze rű aka rat fej lesz tő „etűd jei”, pél dá ul a nagy kör úton egymeg -

ál ló nyit vé gig sé tált emelt fő vel a tö meg gel szem ben úgy, hogy köz ben egyet len 

arc ra se ve tett egy pil lan tást sem. Vagy a leggyomorforgatóbb há zi mun kák el vég -

zé sé re mo so lyog va vál lal ko zott; vagy ká ni ku lai me leg ben, a ki rán du lá son le győz ve 

szom jú sá gát, egy korty vi zet sem ivott, per sze úgy, hogy sen ki se ve gye ész re stb. 

Tu da to san győz te le zár kó zott, gát lá sos, fé lénk ter mé sze tét. 

1938-ban az Eu cha risz ti kus Kong resszu son mint egy 140 ezer em bert ve zé nyelt. 

Ugyan így: a kez det ben kvint hal lá sos és ezért a han got bi zony ta la nul el ta lá ló kis fiú, 

aki nek 2. ele mi ben csak ének ből volt 2-ese, tu da to san fej lesz tet te ki ab szo lút hal -

lá sát. Hang vil lát hall gat va jár kált, amíg meg nem hal lot ta az „á”-t, az tán fo ko za to -

san a töb bi han got is. 

Er re a szik la szi lárd ter mé sze tes em be ri alap ra az tán fel épült a ter mé szet fö löt ti 

em ber is. Bár dos La jos éle tét hoz zá kap csol ta az élő és él te tő Is ten hez. Egy kér dés re, 

„Ki ne kem Jé zus?”, így vá la szolt: „bi zo nyos ság gá vált a szá mom ra, hogy Ő csak ugyan 

az, ami nek ma gát mon dot ta: Út, Igaz ság, Élet”. Dön tött Is ten mel lett, és aki Is ten 

mel lett dönt, az az em ber mel lett is dönt. Aki az élő és él te tő for rás ra rá kap cso lód -

va él, an nak éle te ál lan dó an tel je se dő, bő vízű, él te tő for rás sá lesz má sok szá má ra. 

A zsol tár sze rint: „Olyan lesz, mint fa, bő vízű fo lyók part ján, amely ide jé ben meg ter mi 

gyü möl csét”; Bár dos La jos nem a hi tét iga zí tot ta az épp ak tu á lis éle té hez, ha nem az 

éle tét kö vet ke ze te sen a hi te sze rint él te. A hi te volt az éle te. Nem az evan gé li u mot 

pré sel te né ha-né ha az éle té be, ha nem mind azt, ami a vi lág ban lé te zik, és ami ve le 

tör tént, az evan gé li um szű rő jén ke resz tül néz te, és az evan gé li um „más ér ték rend -

je” sze rint él te meg. Élet té vál tot ta a Szent írás sza va it, hi szen „az én igé im lé lek és 

élet!” Így írt: 

„Ki ne kem Jé zus? ÚT. Tu dom, mer re jár jak, tu dom, mer re ha lad jak. 

IGAZ SÁG. Nin csen sza va, ame lyik té ves nek bi zo nyult vol na. Pe dig ugyan csak cif ra 

év ti ze d e ket ért meg az én nem ze dé kem. De min den for du lat ban, min den for ga tag ban 

be vált sza va i nak iga za. So ha sem mi ba jom nem lett ab ból – de más nak sem! –, hogy 

pél dá ul meg fo gad tam leg főbb sza vát: sze resd fe le ba rá to dat! Sok szor nem volt ez 

könnyű! Gán cso kat, vá das ko dá so kat nem vissza bosszul ni, ha nem ba rá ti kéz nyúj tás -

sal el fe le det té ten ni... Ki adott eh hez erőt? Ő. Bol dog va gyok Őáltala, aki út, igaz ság, 

élet. Va gyis az igaz élet re ve ze tő út.” 

 

Hit val ló em ber volt, aki hi té ről min dig ta nú sá got is tett. Ak kor is, ami kor – bár fe le -

sé gét az or vo sok óva in tet ték a szü lé sek től – min den új jö ve vényt nagy sze re tet tel 

fo gad tak az egy re gya ra po dó csa lád kö zös sé gé be. 1940-ben még csak így éne kelt 

tel jes jog gal: „ki lenc gyer mek ap ja va gyok”, de 1947-ben már 11 gyer mek nö ve ke -

dett a Bár dos-csa lád har mo ni kus lég kö ré ben. Er ről így nyi lat ko zott: „Egy sze rű en 

78



tud tuk azt, hogy egy aján dé kot vissza uta sí ta ni sér tő az aján dé ko zó ra néz ve. Már -

pe dig ha az Úr is ten éle tet küld ne künk aján dék ba, ak kor azt nem vissza uta sí ta ni 

kell, ha nem öröm mel el kell fo gad ni.” Ál lí tot ta: mind a 13 szü le tés va la mi lyen ked -

ve ző for du la tot is ho zott az éle tük ben. (Ma a Bár dos-le szár ma zot tak szá ma 289.) 

Ak kor is, ami kor a há bo rú alatt la ká sá ban, majd a ház pin cé jé ben ül dö zöt te ket 

búj ta tott, ahol le he tett, se gí tett, a nyi las rend szer elől me ne kü lők nek nem csak biz ton -

sá got, ha nem vi gasz ta lást, re ményt, biz ta tást is adott. Az óvó he lyen a gyer me ke i ből 

szer ve zett kó rus sal vi dám da lo kat, ká no no kat éne kelt, szó vic ce ket, ma te ma ti kai 

felad vá nyo kat és mon dó ká kat ké szí tett, hogy old ja a fé lel met és el von ja a fi gyel -

met a bor zal mak ról. 

A hit ad lel ki bé két, erőt a ne héz hely ze tek ben, szen ve dés ben. Pél dá ul ami kor 

1951–1957 kö zött ki sü töt ték ró la, hogy vi lág né ze té nél fog va al kal mat lan le en dő pe -

da gó gu sok kép zé sé re és bün te tés ből éne ke se ket, fú vó so kat kel lett össz hang zat tan -

ra ta ní ta nia egy mos dó ból át ala kí tott, alig meg ta lál ha tó kis te rem ben. Emelt fő vel 

és op ti mis ta jó kedv vel fo gad ta, eb ben is meg ta lál va a jót. Vagy ami kor 1950-ben 

be ren del ték az ÁVH-hoz az Andrássy út 60-ba a Ce cí lia Egye sü let ben vég zett mun -

ká ja és egy ház ze nei te vé keny sé ge mi att. Vagy ami kor 1950 őszén a Ma gyar Kó rus 

Ki a dó nál ház ku ta tást tar tot tak, a ki a dó ban lé vő egy há zi mű ve ket zúz dá ba vit ték,  

a töb bit el ko boz ták, bru tá li san tönk re té ve, majd meg szün tet ve a ki a dót. Vagy ami kor 

a Ze ne mű vé sze ti Fő is ko lán meg szün tet ték az egy ház ze nei kép zést, ahol ta ní tott, 

be zúz ták összes hang fel vé te lét (jó vá te he tet len bűn!), le til tot ták egyes mű ve i nek elő -

adá sát vagy ki a dá sát, és az új ság ban ez je lent meg: „Gon dos ko dunk ró la, hogy az ilyen 

Bár dos La jos-fé le ura kat mi nél ha ma rabb ki ra dí roz has suk a ma gyar ze nei élet ből.” De 

hit val ló volt ak kor is, ami kor a kom mu nis ta Ma ro sán György (élet és ha lál ura) egy 

val lást gya lá zó cik ké re bát ran vá la szolt, 21 pont ban meg véd ve a hí vő em be re ket. 

Bár dos La jos hit te, hogy óri á si erő van az imád ko zó em ber vagy kö zös ség össze -

tett ke zé ben. 1956 ta va szán egy te het sé ges, vég zős ze ne aka dé mis ta fe küdt a kór -

há zi ágyon. Orr vér zé se – egy mű tét után – el ál lít ha tat lan volt. Az or vo sok le mond tak 

ró la. „El vér zik” – mond ták. Ek kor Bár dos így szólt kó ru sá nak tag ja i hoz. 9 egy más 

utá ni nap imád ko zunk ér te! Itt már csak az se gít. És a 9. na pon új tam pon ér ke zett 

va la hon nan (ta lán Ka na dá ból) a kór ház ba, amely nek se gít sé gé vel egyszercsak el állt 

a vér zés. A fi a tal fő is ko lás kar ve ze tőt Sapszon Fe renc nek hív ták. 

Az Igé ből, az Igét élő em ber volt. Kó rus pró bá in a Szent írás szö ve gét el ma gya -

ráz ta, el mé lyí tet te, hi szen fon tos, hogy az éne kes ért se és él je azt a szö ve get, amit 

éne kel. Utol só nap ja i ban csa lád ja a kór ház ba vitt ne ki egy Bib li át. Azt mond ta: „Kö -

szö nöm, de ezt már kí vül ről tu dom.” 

Ahogy igaz, hogy a ter mé szet fö löt ti a ter mé sze tes re épül, épp úgy igaz az is, hogy 

az élő ter mé szet fö löt ti las san át hat ja, hor doz za, él te ti, át ala kít ja a ter mé sze test. 

Bár dos nem be szélt a hi té ről, ha nem meg él te azt, és az mint evi den cia su gár zott 

éle té ből. 

Meg fo gad ta Assisi Szent Fe renc ta ná csát: „Ál lan dó an hir des sé tek az evan gé li u mot, 

és ha szük sé ges, hasz nál ja tok!” Bel ső hit től pa rázs lott éle te, és ez át su gár zott ve -

zény lé sén is. 

Na gyon sze re tett jót ten ni má sok kal. Ha lá tott egy-egy sze gény gye re ket, ahogy 

só vá rog va né zi a ki ra kat ban a sok szép, szá má ra el ér he tet len hol mit, oda lé pett 
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hoz zá, és adott ne ki egy szá má ra nagy össze get, mond ván: a Mi ku lás kül di, és rög -

tön to vább ment. „A pénz jó do log, mert az zal má sok nak sok örö met tu dunk sze rez ni” 

– szok ta mon da ni. 

Nem volt haj lan dó ta xi ba ül ni. Nem vett ma gá nak új ru hát, új ci pőt. Ma gá ra szin -

te sem mit sem köl tött, min de nét el aján dé koz ta. Hogy ki min den ki nek se gí tett, azt 

nem le het pon to san tud ni, ha lá la után de rült ki egy lis tá ról, hogy több rá szo ru lót 

ha vi rend sze res ség gel tá mo ga tott. 

Egy sze rű ség re, köz ért he tő ség re tö re ke dett a Ró mai le vél ta ná csa sze rint: „Ne le -

gye tek fenn hé já zók, ha nem al kal maz kod ja tok az egy sze rű em be rek hez!” 

A ze nei és kö zös sé gi kap cso lat te rem tés iga zi nagy mes te re volt (ter mé sze tes, 

köz vet len és mé lyen em be ri). A leg egy sze rűbb em be rek kel is azon nal szót ér tett, 

és min den kit emelt a kör nye ze té ben! Aki mel let te volt, úgy érez te emel ke dik, mert 

Bár dos azon nal meg ta lál ta min den ki ben azt a pon tot, tu laj don sá got, ame lyet el is -

mer ni le he tett. A szel le mes ség, a de rű, a tré fa, a mó ka, ugyan ak kor a ko moly ság 

egy aránt jel le mez te, s mind ez su gár zó egyé ni sé gé nek köz vet len sé ge ré vén min -

den kit meg tu dott szó lí ta ni. 

Bár dos La jos mély bel ső bé ké vel ren del ke zett. Ez a bé ke nem a vi lág tól, nem  

a bank ban nyug vó pénz től, nem is a nyug ta tók tól szár ma zik, em be ri esz kö zök kel 

nem meg sze rez he tő. Ez az a bé ke, ame lyet Jé zus hagy a ta nít vá nya i ra: „Bé két ha -

gyok rá tok, az én bé ké met adom nek tek.” Ezt a bé két sen ki nem ve he ti el, aján dék, 

az ül döz te tés sel, szen ve dés sel is össze fér, mert sok kal mé lyeb ben fek szik ezek nél. 

Olyan, mint a ten ger, amely bár a fel szí nen hul lám zik, a mély ben csen des. Aki éli 

ezt a bé két, nem ve szí ti el so ha a hu mor ér zé két. 

Ha lá la előtt pár nap pal vol tam ná la, és be szá mol tam a nagy ter vem ről: kórus is -

ko lát aka rok lét re hoz ni. Ak kor el mon dott sza vai – mint egy kórusiskolát in dí tó vég -

ren de let ként – az óta is vissz han goz nak bennem. „Tu dod, ki sebb baj az, ha nem 

sike rül tisz tán egy hang, a na gyobb baj az, ha lé lek te le nül, hit, iz zás és öröm nél kül 

szól az ének. A kórusiskolában ne csak az zal tö rőd je tek, hogy min den ste ri len szól -

jon, tisz ta, pon tos és tö ké le tes le gyen, ha nem fog lal koz za tok a mű vek lel ké vel is, 

ami ért azt a szer ző meg ír ta!” 

A ’80-as évek ele jén egy kó rus ka rá cso nyon a Iubilate gye rek kar ven dé ge volt. 

Így ta ní tott min ket: „Mi vel van te le a vi lág? Én fúr lak té ged, te fű ré szelsz en gem és 

mind a ket ten tönk reme gyünk. Te bán tasz en gem, én vissza bosszul lak té ged, és mind -

ket ten rosszul já runk. Irigy ség, ás ká ló dás, gyű lö let. Pe dig mi lyen egy sze rű len ne: én 

se gí tek ne ked, te se gí tesz ne kem és mind a ket ten jól já runk. A meg ol dás: a tör vény, 

amit az Úr adott ne künk, 1 szó ban: sze re tet. Sze re te tet árasz tunk ma gunk kö rül és 

ak kor sze re te tet ka punk vissza. Mi lyen egy sze rű. Csak hasz na van, és rá adá sul nem 

ke rül sem mi be!” 

„Aki hisz bennem, an nak bel se jé ből, élő víz fo lyói fa kad nak.” (Jn 7,37–39) Íme,  

e pél dát la nul gaz dag gyü mölcs tök től ros ka do zó em ber élet ének a tit ka. Tet te i nek 

gyö ke re a transzcendensbe nyú lik, s tud juk: „ha szent a gyö kér, szen tek lesz nek az 

ágak is” (Róm 11,16). Be tel je sed tek az el ső zsol tár sza vai: „min den tet tét si ker ko -

ro náz za”. 

Ho gyan volt ké pes ilyen ha tal mas, sokem ber nyi mun ka el vég zé sé re, rá adá sul úgy, 

hogy még ide je is ma radt kó ru sok lá to ga tá sá ra és egy cso dá la tos nagy csa lád tag jai -
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ra? Azt hi szem úgy, hogy he lyén vol tak ná la az ér té kek, kö vet ke ze te sen és hű sé -

ge sen a jé zu si ér ték rend sze rint élt: „ke res sé tek elő ször az Is ten or szá gát, és a töb bit 

mind meg kap já tok hoz zá” (Mt 6,33). Va ló ra vált az éle té ben Jé zus sza va: „Én va gyok 

a sző lő tő, ti a sző lő vesszők. Aki bennem ma rad, és én őben ne, az bő ter mést hoz.” 

(Jn 15,5)
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